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Smrt fašizmu —

svobodo narodu
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Vgllčnstoe manifestacije c Trstu
Tkalko ljudstva zahteva popolno mučenje 
obstoja, takojšen povratek Internirancev in

tržaškega vprašanja s Titovo
Tret, 8. Jan. (Tanjug-) Nad 40.000 ljudi 

se Je danes ob 18. uri zbralo na Piazza Uni­
ta, da manifestirajo svoje neomajno zaupa­
nje in podporo Narodno-osvobodilnemu sve­
tu kot edinemu in resničnemu predstavniku 
volje tržaškega ljudstva. Take manifesta­
cije Trst še ni videl. Po tednih mednarodne 
reakcionarne kampanje je tržaško ljudstvo 
odločno izrazilo svojo voljo. Manifestirale 
so delovne množice tržaških tovarn in lad­
jedelnic, vseh privatnih in gostinskih usta­
nov, žen& in mladine. Ves pravi demokra­
tični Tret je bil danes na trgu TJni ta. Ma­
nifestacije so se udeležili delavci iz ladje­
delnice Sv. Marca, tovarn strojev pri Sv. 
Andreju, tržaškega Lloyda, rafinerija Ca- 
stellini, ladjedelnice S. Rocco, peki, de­
lavci tovarne jute, čevljarji, gospodinje, 
mala industrija, mali trgovci, tramvajski 
uslužbenci, delavci iz tovarn Modiano, mi- 
larne Adria, tovarne testenin, pralnice, pro­
dajalci zelenjave, delavstvo gradbenih pod­
jetij, veliko število italijanskih in sloven­
skih intelektualcev itd.

S protifašističnimi in delavskimi pesmi­
mi sta dve ljudski godbi spremljali nepre­
gledne vrste ljudstva, ki je nosilo sto in 
sto transparentov z napisi: Pustite nas v 
miru! Odločen boj proti fašistom! Hočemo 
naše izgnance domov! živel Tito! živelo 
ljudsko sodišče! Izrujmo fašizem! živela 
protifašistična zveza! živel avtonomni Trst! 
živela italijansko-slovenska zveza! živel tr­
žaški narodno-osvobodilni odbor! Proč z 
mednarodno reakcijo! Manifestiralo je ljud­
stvo, ki ve, da ni končana borba proti fa­
šizmu, ki ve, da mu temne reakcionarne 
sile hočejo kratiti demokratične svoboščine, 
pridobljene s krvavo borbo.

Možje in žene Iz tovarne Sv. Andreja so 
nosili velik napis: Junakom borbe naj sle­
dijo junaki dela! Oni iz ladjedelnic Sv. 
Marka napis: »živela narodna zaščita. Trst 
se opira na svojo ljudsko oblast!« Tržačani 
so prihajali prepojeni borbenega duha, sa­
mozavestnega obraza s trga Verdi na glav­
ni trg Unita. Po trgu so odmevali vzklild 
in borbene pesmi. Množica je zahtevala, 
naj se postavi pred ljudsko sodišče faši­
stične krivce in vso reakcionarno zalego. 
Tržaška mladina v delavskih ali prazničnih 
oblekah je s pesmijo nosila veliko sliko 
maršala Tita, kar je v zbrani množici Iz­
zvalo nov val navdušenja. Navdušenje pa 
Je doseglo višek, ko je mimo prikorakala 
četa naše vojske z Jugoslovansko tn itali­
jansko zastavo.

Fašizem Je treba povsod 
fatrefelti s koreninami vred

Morje množice je segalo do obale Por­
to Nuovo. še nikoli ni bilo tako iskrene, 
tako sproščene zahteve, da se enkrat 
za vselej s koreninami vred Izruje fašizem, 
ki skuša motiti mirno sožitje italijanskega 
in slovenskega prebivalstva v Trstu, »ži­
velo ljudsko sodišče!« — je bil napis na ne­
štetih transparentih in manifestantje so za­
htevali, da izvoljena ljudska sodišča čim- 
prej kaznujejo sovražnike ljudstva

Na zahteve zbrane množice, ki je hotela 
slišati predstavnike Narodno-osvobodllnega 
sveta, se je z balkona občinske palače 
oglasil prof. Braun, ki Je v Imenu mestnega 
Osvobodilnega sveta podal kratko poročilo 
o delu, ki ga je Osvobodilni svet Izvršil v 
enem mesecu ter med drugim rekel:

Po 23. letih fašističnega trinoštva ima 
Trst končno ljudsko demokratično oblast. 
Kdo ima danes pravico obtoževati, kritizi­
rati ? Morda oni, ki so bili v službi Nemcev 
tn izdajati Nemcem, ki so delali, trgovali, 
kupovali, prodajali za Nemce in sploh ni­
česar storili v borbi proti nactfašizmu. Ho­
čemo pošteno konstruktivno, ne pa lažnivo 
kritiko, ki bi imela namen sabotirati vse 
to, kar smo si v trdi in krvavi borbi pri­
dobili. Tržaško ljudstvo dobro ve, da je 
le v ljudskih predstavnikih poroštvo za 
ohranitev njegovih pridobitev in da so tl 
ljudski predstavniki porok, da se bo storilo 
vse za uničenje fašizma, v kateri koli obli­
ki bi se pojavil.

V imenu italijanske socialistične stranke 
je pozdravil tržaško ljudstvo tov. Bottai, 
ki je med drugim opozoril na potrebo bud­
nosti. ker fašizem še ni mrtev in se skuša 
zopet dvigniti v novih oblikah s pomočjo 
domačih pijavk in tujih reakcionarjev, ki 
na eni strani govore o civilizaciji in svo­
bodi. na drugi strani pa zavirajo resnično 
demokratično vstajenje ljudstva, kratijo 
demokratične pridobitve In skušajo ohra­
niti pri življenju ostanke fašizma. Iz zbra­
ne množice se je dvignil en sam glas: »Za­
htevamo popolno iztrebljenje fašistov! 
Ljudska sodišča naj začnejo z delom!« Go­
vornik je moral ljudstvu zagotoviti: »Ljud­
ska sodišča bodo pričela z delom, komisije 
bodo pričele poslovati!«, nakar je ljudstvo 
spet vzklikalo: »Takoj!«

Tovariš Štoka je v imenu Komunistične 
partije pozval tržaško ljudstvo k novi bor­
bi. borbi dela in obnove za novo srečno živ­
ljenje italijanskega in slovenskega delov­
nega ljudstva v Trstu. Godba je pri teh 
besedah prekinila tovariša tn zaigrala de­
lavsko himno, ki je v množici vlila novega 
kipečega navdušenja in zopet so iz nestrp­
nih vrst prihajali vzkliki: »Tret Tržačanom! 
Ljudstvo Je > vami!«

Tržačani zahtevajo pojasnila, 
zakaj se zavlačuje povratek 

deportirancev
Pred mikrofon je stopil tov. Marino tn 

pozdravil množice v imenu onih, ki se živi 
vračajo iz nemških taborišč. Rekel Je, da 
je srečen, ker se je živ vrnil iz enega izmed 
uničevalnih nemških taborišč, kjer je pustil 
mnogo mrtvih tržaških delavcev tn kjer na 
žalost mnogi še ječe prav tam, kjer so je­
čali dolge nesrečne mesece, čakajo rešitve 
in vrnitve domov, kar pa zavezniki predol­
go zavlačujejo. Strašna nemška taborišča 
pričajo, da bi fašistična zmaga vso Evropo 
spremenila v eno samo strašno taborišče 
za vse svobodne narode. Na te besede so 
manifestantje še višje dvignili napise: »Ho­
čemo vrnitev svojih iz Nemčije!« in vzkli­
kali: »Hočemo jih domov!« Govorili so nato 
tov. Regent v slovenščini v imenu Sloven­
cev, tov. Radich v imenu sindikatov Trsta 
in tov. Fra Glacomo kot zastopnik delavcev.

Tov. Radich je izvajal med drugim: Ta 
veličastni sestanek, ko smo se po načelih 
prave demokracije spontano zbrali tolmači 
čustva Tržačanov za njegove najboljše 
ustanove In največje pridobitve. Osvobodil­
ni svet mesta Trsta je ljudska oblast, ki 
je pristni izraz teženj in volje ljudskih 
množic mesta.

Delavski razred vidi v Osvobodilnem sve- 
svoje politično predstavništvo, politično 
moč, ki bo nudila največ možnosti za ures­
ničenje njegovih teženj. Iz ljudske volje so 
zrasle nove oblike organov narodne obla­
sti: mestni svet, ki podpira Osvobodilni svet 
z nasveti, ljudsko sodišče, enotne strokovne 
organizacije in narodna milica, M bo vzdr­
ževala red ln izvrševala ljudsko voljo. Te 
ustanove so zrasle od spodaj na resnično 
demokratičen način kot sad krvavih borb, 
ki jih je ljudstvo izvojevalo proti zlobni 
reakciji. Vse to pa je bilo mogoče izvoje- 
vati samo zato, ker se je delovno ljudstvo 
v protifašistični borbi držalo načela edino­
sti metod in ciljev: enotnosti slovenskih in 
italijanskih zahtev. Prav delavstvo je na 
tem polju pokazalo, v čem obstoja sloven­
sko ln Italijansko bratstvo. Tržaško ljud­
stvo svečano izjavlja solidarnost Osvobo­
dilnemu svetu In demokratičnim ustano­
vam, ki jih je samo ustvarilo in izjavlja, 
da jih bo z vso svojo močjo branilo.

Usoda Trsta naj se odloči prh 
jatetisfco med Titovo Jugo­
slavijo in resnično demo­

kratično Italijo
»Usoda Trsta bo odločena na prijateljski 

način med Titovo Jugoslavijo in resnično 
demokratično Italijo,« je dejal tov. Fra 
Giacomo, »ne pa z Italijo Bonomija in tudi 
ne z Italijo Savojcev.« V imenu vseh de­
lavcev je zahteval, naj Mestni osvobodilni 
tn svoje politično predstavništvo, politično 
svet predloži najostrejši protest proti tistim 
našim sovražnikom, ki skušajo z lažjo in 
nasiljem odganjati naše ljudi iz nemških 
koncentracijskih taborišč v nova taborišča 
v Italiji. Godba Sv. Jakoba je kot grom 
udarila svojo pesem, da enodušno po­
trdi ta predlog. Med godbo so vsi vzklika­
li: »Dol z Bonomijem! Proč z njegovo 
vlado!«

Zastopnik Garfbaldincev je v imenu vseh 
garibaldinskih borcev pozdravil ljudstvo in 
se mn zahvalil za vse njegove žrtve v bor­
bi proti zločinskemu okupatorju. Italijan­
sko in slovensko ljudstvo Trsta manifestira 
danes iz vsega srca za svojo ljudsko oblast, 
Id Je zrasla iz njegove borbe tn ki je ures­
ničenje njegovih davnih teženj.

Nazadnje je v Imenu Mestnega osvobo­
dilnega sveta govoril tov. Uršič in prikazal 
delo, ki ga je narodna oblast izvršila v 
enem mesecu. Prikazal je moralne In mate­
rialne težave, ki jih je bilo treba premagati 
in ker mora danes množica poznati res­
nico, je tej množici podal resnično sliko o 
položaju Treta, o vsem, kar so sovražniki 
Trsta storili, da so sprožili iz njega med­
narodno vprašanje s pomočjo podlih in 
ostudnih laži. Sovražniki Trsta, ki jih naj­
demo v Italiji kakor tudi v deželah, ld so 
nam prej svečano obljubljale priznanje za 
našo junaško in dosledno borbo za skupno 
stvar zaveznikov, se nas danes upajo zmer­
jati z balkanskimi banditi. Ce pa pomisli­
mo, da so isti, ki so ves čas pomagali fa­
šizmu, se nam ni treba čuditi. Naš od­
govor je utrditev ljudske oblasti, vztrajno 
delo In obnova. Ogorčenje ljudstva je do­
seglo višek in se je Izražalo v ponovnih 
protestnih vzklikih proti reakcionarnim si­
lam In navdušenih vzklikih našim oblastem 
in naši vojski.

Udeležba Tržačank na IX. kon- 
grošu AŽZ v Ljubljani

Ob koncu je tovarišica Giglioda pove­
dala, da se bo okrog 400 tržaških ženš Ita­
lijank in Slovenk udeležilo n . kongresa pro­
tifašističnih žena v Ljubljani ln da bodo 
na ta kongres prinesle pozdrave tržaškega 
delovnega ljudstva, kar so vsi navdušeno 
odobril z vzkliki: »živel H. kongres!«

S trga Unita so se manifestanti v povor­
kah i»7ŠII pp jflM tn nau/fai.

fašizma, kjerkoli še 
prijateljsko ureditev 

Jugoslavijo

Predsednik narodne 
vlade Slovenije

tov. Boris Kidrič Je včeraj govoril na 
U. kongresa Slovenske protifašistične 
ženske zveze. Govor objavljamo na 2. str.

Ljubljana, S. junija
V sončnam Junijškem jutru se je davi 

predramila Ljubljana. Rožnik je žarel v si­
jaju prirodne lepote in duihtečega, cvetja. 
Tam v romantičnem zavetju za Tivcdsikim 
gradom pa. je že v rani uri polno zaživelo. 
Bok-ičairke so se zbirale. Mladinci in mla­
dinke so prihajale. Ponosne matere in akti­
vistke, part zanke borke, delegatke Slo­
venske protifašistične ženske zveze. Iz osrč­
ja Slovenije sq prišle in vseh njenih obrob­
nih sred.šč ter pokrajin: iz Trsta in Go­
rice, Pirana in Jesenic, Celovca in Maribo­
ra, Murske Sobote in Celja Prinesle so 
pozdrav kraških plair.ot in zgodovinske Go­
spe Svete, nepreglednih in plodnih ravnin 
Pomurja ter valovitih goric Podravja tn Za­
savja. S svojani zastavami sa prišle in z 
navdušeno pesmijo na ustnih vzklikajoč 
Stalinu, Titu ter demokratični federativni 
Jugoslaviju In na praznik naših hrabrih 
žena so se jim pridružila tudi številna za­
stopstva italijanskih ter avstrijskih proti­
fašističnih sobork.

V pisani slikovitosti valovijo množice, ki 
se zgrinjajo na prostor letnega gledališča. 
Z 18 jamborov ponosno vihrajo narodne, 
državne in zavezniške zastave. Vse povsod 
napisi, zastava, narodne noše. To sliko 
estetične ubranosti povzdiguje notranji duh 
zveste predanosti, borbene enotnosti, volje 
k obnovi. V tem je odsev žrtvovanja, ki 
se iz dobe štiriletne osvobodilne borbe pre­
liva v nov čas preroda. Slovenska protifa­
šistična žena je razodela svojo voljo, da 
hoče z vztrajnim delom ohraniti, okrepiti 
in poglobiti vse, kar sl je zagotovila in 
priborila v boju, ko je s puško v roki po­
magala partizanskim borcem tzvojevati 
blestečo zmago. Kongres, ki se ga je ude­
ležilo nad 900 delegatk iz vseh krajev Slo­
venije je odprla tov. Mara Rupena-Osolmd- 
kova,' tajnica Slovenske protifašistične žen­
ske zveze. Pozdravila je predsednika na­
rodne vlade Slovenije in sekretarja Osvo­
bodilne fronte tov. Borisa Kidriča, podpred­
sednika dr. Marijana Breclja in člane vla­
de, sekretarja Predsedstva SNOS-a, tova­
riša Franceta Lubeja in člane Predsedstva, 
predstavnike sovjetske in češkoslov. voja­
ške misije; tovarišico Evgenijo Alekko, 
poročnika, predstavnico sovjetskih žena, 
tovarišico Nedo Božinovič, zastopnico cen­
tralnega odbora AFŽ Jugoslavije, Milico 
Prodanovič in Danico Blažič, predstavnici 
zastopnici glatvmega odbora ’ AFŽ Srbije, 
tovarišico Mirino šaranovič, mfiiter Milo­
vana šaranoviča, narodnega heroja iz Čr­
ne gore, ki je dal svoje življenje v borbi 
na naših slovenskih tleh; tovarišico Juli­
jano Cifer, zastopnico , Glavnega odbora 
AFŽ Hrvaške, tovarišico Mileno Beroetič 
in druge.

Ko je vojaška godba odigrala himno Je 
sekretarka glavnega odbora Slovenske pro­
tifašistične ženske zveze tov. Mara Rupe- 
na-Osolnikova poedravila vse navzoče hi

šeno pozdravljali našo vojsko. Mimoidočim 
je ljudstvo navdušeno ploskalo. S to mani­
festacijo je Trst ponovno dokazal svoja de­
mokratična čustva, svojo povezanost z ljud­
sko oblastjo ln odločno izrazil voljo, da tu­
di v trenutku najhujše reakcionarne kam­
panje proti svobodnemu Trstu nadaljnje z 
bojem, ki Je tržaško ljudstvo dvignil proti 
fačisaom

Slovenije smo prejeli:
Še v teka noči od 8. na 9. junija so si 

posamezni člani vlade ogledali mesto ne­
sreče in povzročeno škodo ter se prepri­
čaš o zavarovalnih in reševalnih ukrepih 
vojaških in civilnih organov. V soboto 
9. t. m. ob 8. zjutraj je bil pri Predsedstvu 
vlade sestanek, kateremu so prisostvovali 
predsednik Boris Kidrič, podpredsednik, 
notranji minister, zastopnik OZNE, ko­
mandant I. divizije Narodne obrambe, ko­
mandant mesta, podpredsednica mestnega 
odbora OF in komandant mestne milice. 
Na tem sestanku so ugotovili, da so bili 
vri organi naših vojaških in civilnih obla­
sti takoj na mestu ter vestno in požrtvo­
valno izvrševati svojo nalogo. Oddelek za 
zaščito naroda je takoj pričel temeljito 
preiskavo, ki je že ponoči privedla do znat­
nih uspehov. Da eksplozija ni zavzela več­
jega obsega, gre zahvala vsem edinicam 
L slov. divizije Narodne obrambe in nje­
nemu komandanta tov. Bojana Polaka, 
organom Odseka za zaščito naroda za 
Slovenijo, železničarjem in gasilcem. Prvo 
pomoč ponesrečencem so uspešno nudili 
mestni reševalci in člani Narodne milice. 
Vri udeleženci sestanka so bili soglasnega 
mnenja, da naj štabi posameznih edinic 
Izrečejo pohvalo in odi ikoje jo vse tiste, ki 
so se izkazali z junaštvom in požrtvoval­
nostjo.

naprosila delegatke predlogov za častno 
predsedstvo kongresa. V častno predsed­
stvo je bil izvoljen vodja Jugoslavije mar­
šal Tito, maršal Sovjetske zveze Stalin, 
predsednik angleške vlade Churchill pred­
sednik Združenih držav Severne Amerike 
Truman, dalje Pejnovič Kata, zastopnica 
centralnega odbora Antifašistične fronte 
žena Jugoslavije in ves odibor, izvršni od­
bor Antifašistične fronte žena Slovenije, 
Centralni komitet protifašistk Sovjetske 
zveze, Izvršni odbor Osvobodilne fronte, 
Predsedstvo Slovenskega narodno osvobo­
dilnega Sveta, predsednik narodne vlade 
Slovenije tov. Boris Kidrič. Tiakoj nato je 
bdlo izvoljeno še delovno predsedstvo kon­
gresa, sestavljeno iz 20 Samic s tovarišico 
ministrom za socialno politiko Vido Tom­
šičevo na čelu.

Ko so članice delovnega predsedstva za­
sedle svoja mesba, je korgres pozdravil v 
imenu Predsedstva Slovenskega narodno 
osvobodilnega sveta, sekretar Predsedstva 
Fran Lubej. Pozdravil je naše zavedne žen­
ske. Pozdravil je žene politične aktivist­
ke, ki so zadnji dve let} na osvobojenem 
ozemlju vršile politične in gospodarske na­
loge. Pozdravil je žene iz mučilnic, kon­
centracijskih taborišč, Raba in Dachava, 
žene boreče se Ljubljane, kakršnih m bilo 
v nobenemu našemu pokolenju.

Poudaril je, da so ženske z ognjem, 
s katerim sodelujejo na kongresu, ponovno 
dokazale  ̂ da se zavedajo bodočih nalog, da 
so jih pripravljene izvršiti, da poznajo te­
žave, a tudi sladkosti dela Za to novo de­
lo, za našo bodočnost bodo naše ženske 
znale boriti se tudi proti našim sovražni­
kom, proti izdajalcem, proti vsem ostan­
kom fašizma.

V imenu Rdeče armade
Nato je v imenu Rdeče armade zborovell- 

ke pozdravil majOj. žavoronko. Dejal je, 
da so žene Sovjetske zveze prav tako kot 
žene Jugoslavije skupno z vojaka, oficirji 
in generali vodile neizprosen boj proti so­
vražniku; žene Sovjetske zveze so kakor že­
ne Jugoslavije sodelovale pr} uničenju fa­
šizma in pri uničenju hitlerjevskega vojne­
ga stroja. Vojna je končana Pred nami sto­
je nove težke naloge in te naloge stoje pred 
ženami vseh svobodoljubnih narodov: to je 
obnova, razrušene zemlje ter ustvaritev no­
vega lepšega in veselejšega življenja v svo­
bodni federativni demokratični Jugoslaviji.

Tovarišica Mara Rupen°va se je prisrčno 
zahvalila majorju Žavoronku in ga pro­
sila, da ponese zahvalo im, pozdrave bratski 
Rdeči armadi in vsem sovjetskim ženam. 
V Imenu žena Sovjetske zveze je pozdravi­
la p°ročnik Evgenija Alekko, ki je rekla, 
da je zelo vesela, da jih danes lahko po­
zdravi v imenu žena Sovjetske zveze ter 
jim hkrati prinaša tudi njihove pozdrave. 
Žene Sovjetske zveze so v veliki domovin­
ski vojni napravile vse za dokončno uniče­
nje sovražnika, žene vseh svobodoljubnih 
narodov čaka sedaj veliko delo za obnovo 
tega, kar je uničil sovražnik.

Tovarišica Mara Rupena-Osotnikova je 
predala besedo tov. Venclju Perku, ki je 
govoril v imenu glavnega odbora Enotnih 
strokovnih zvez delavcev in nameščencev 
Slovenije.

!D» Je mesi drugim rekel, da stopamo y

večjega števila ranjenih, pač pa je  gmotna 
škoda zelo velika posebno na zunanjem  
delu kolodvora in na najbiižjih stanovanj­
skih poslopjih. Manjša škoda je bila v  več­
jem  delu mesta predvsem na šipah.

Mestni odbor O F je takoj pod vzel po­
trebne okrepe za zaščito ponesrečencev in 
oškodovancev. Predlagal je vladi, naj pod­
pre delo posebno ustanovljene komisije in 
priskoči na pomoč z gmotnimi sredstvi.

Vsi prisotni so bili mnenja, da je treba 
predvsem po organizacijah O F  povečati 
bndnost in čuječnost in sicer v najširših 
ljudskih množicah, proti sovražnim poizku­
som reakcije. S strani vojaških in varnost­
nih oblasti je bilo zagotovljeno, da se bo 
izvršila najstrožja preiskava in da bodo 
kaznovani vsi, ki so kakor koti odgovorni 
za nesrečo.

Po sestanka je Predsedstvo narodne 
vlade Slovenije naročilo finančnemu mini­
stru, naj nakaže mestnemu odboru O F  
10 milijonov tir za prizadete. Ministrstvu 
za trgovino in oskrbo je naročilo, da z 
dodatno aprovizacijo omogoči prehrano 
vsem, ki so ob tej priliki izgubiti svoje  
imetje. Poleg prehrane bodo dobili priza­
deti obleko in obutev bodisi brezplačno, 
bodisi s pravico prvenstvenega nakupa. 
Ministrstvu za socialno skrbstvo in ministr­
stvu za trgovino in oskrbo je  bilo naročeno, 
da pošlje v to komisijo pri mestnem od­
boru posebnega delegata.

novo razdobje naše borbe, v razdobje ob­
nove čaše domovine in prav tako kot v ča­
su štiriletne težke borbe na bojišču, je pre­
pričan, da bo slovenska žena tudi v ten» 
novem razdobju naše borbe storila ob stra­
ni našega moškega tovariša v tovarni in 
uradu, vsepovsod, vse, da čimprej obnovi­
mo našo domovino in ustvarimo lepše in 
srečnejše življenje.

Za njim je govorila v imenu glav. odbora 
SPŽZ Jugoslavije tov. Božinovič, da mo­
ramo kot prvo in osnovno nalogo utrdit} in. 
razširiti pridobitve naše narodno osvobo­
dilne borbe. Padle so tudi tovarišice za ta, 
da bomo imeli dostojno življenje, padle so 
za našo enakopravnost.

Na govorniški oder je stopila tov. Milica 
Prodanovič, zastopnica glavnega odbora 
AFŽ Srbije, ld je izvajala, da je v te j težki 
in dolgi borbi za osvoboditev vsaka ped 
naše zemlje krvavo plačana., da je vsak» 
ped napojena s krvjo naših otrok, nažih 
bratov in mož. Zato se bomo tovarišice 
dvignile proti vsakemu onemu, ki bi sku­
šal poteptati te sijajne uspehe naše borbe.

Na govorniški oder je nato stopila tov. 
Julijana Cifer, zastopnica glavnega odbora 
AFŽ Hrvatske. Dejala je, da skupno oči­
stimo našo zemljo okupatorjev v vseh nje­
nih predelih in da opravimo pridobitve i»> 
še veliike in krvave borbe.

Nato je toplo spregovorila tov. Milen» 
SaraoOvič, Id je spregovorila v imenu že- 
ra Orne gore. Rekla je: »Prišla sem kot 
delegatka žena Orne gore. oprostite mi, 
če ne znam govoriti, sem preprosta nepis­
mena žena. Me žene smo darovale naše si­
nove in brate za našo svobodo in se bomo 
prav tako borile za obnovo ne še porušene 
domovine. Bodimo složne in ne dopustimo 
nikomur, da bi rušil nošo novo Jugoslavijo.«

V imenu jugoslovanske armade je nato 
spregovoril podpolkovnik Franc Hočevar, 
ki je Izvajal med drugim, da se je v naši 
veličastni borbi skoval nov Uk slovenske 
matere, nov Uk slovenske žene, ne več 
samo trpeče, kakor nam jo je nekdaj podal 
pisatelj Cankar, nego boreče se žene, žene, 
ki niso z razumevanjem, z vdanostjo pre­
našale ogromne muke, napore ln trpljenje, 
spremljale usodo svojih sinov, svojih mož 
v borbi proti okupatorju, proti sramotnim 
domačim izdajalcem za osvoboditev domo­
vine, temveč žene, ki se je v prvih vrstah 
ob njegovi strani borila.

Tov. predsednica je nato pozdravila de­
legacijo 16. vojvodinske divizije ter predala 
besedo tov. partizanki Olgi Stojič, ki je iz­
vajala, da so prišle, da skupno z vami 
utrdimo zvezo, utrdimo bratstvo vseh na­
rodov Jugoslavije.

Besedo je nato povzel tov. Lado Juran­
čič kot predsthvnik ZSM in ki je dejal, da 
je slovenska mladina ponosna na svoje ju­
naške matere.

Nato je ob navdušenem pozdravljanju 
povzel besedo predsednik prve Narodne 
vlade Slovenije tov. Boris Kidrič.

Popoldne se je v unionski dvorani vršila 
diskusija na podlagi smernic govora tov. 
Borisa Kidriča.

Zborovanje je v imenu delovnega odbora 
SPŽZ otvorila tov. Angela Mahnič, pozdra­
vila vse navzoče, med katerimi sta bila kot 
predstavnika naše slavne vojske polkovnik

Nadaljevanje na 2. strani

Po prvih podatkih je ugotovljeno, da

Ženske iz vse Slovenile zborufejo
II. konfpres Slovenske protifašistične ženske zveze

Ukrepi naših oblasti ob eksploziji
na ljubljanskem kolodvora

Narodna vlada je dala za ponesrečence I g  milijonov Dr 
la druge materialne ugodnosti

b  pisarne Predsedstva Narodne vlade smrtne žrtve niso bile velike in da tudi id
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Mile Kilibardo in podpolkovnik Franc Ho­
čevar.

Nato se Je pričela diskusija, v kateri 
Je bilo ugotovljeno, da žene s Koroške 
In Primorske ter neosvobojenega dela 
Prekmurja soglasno hočejo svojo bodoč­
nost oblikovati brezpogojno v ljudsko-de- 
mokratični federativni Titovi Jugoslaviji. 
Primorke najodločneje protestirajo proti 
blatenju svoje ljudske oblasti, na katero 
meče svetovna reakcija izbruhe najpodlej- 
ših laži, ljudske oblasti, ki so si jo Pri­
morci sami priborili in izvolili, katero pa 
$y> sedaj tudi za vsako ceno pripravljeni 
braniti in ohraniti, saj je izvoljena Iz vrst 
njihovih sinov, ki so jih oni sami v naj­
trših dneh krvavega fašizma skrivali v 
bunkerjih in kleteh in ki so v vrstah naj- 
hrabrejših partizanov doprinesli delež za

I »trtJe fašističnega stroja. Primorske *eom
I pred celim svetom Izjavljajo, da stoje ita­

lijanski in slovenski antifašisti v trdni 
fronti proti vsem ostankom fašizma in da 
je ter bo brezuspešen sleherni poskus še 
tako spretno maskiran« reakcije, da oropa 
ljudske množice njihovih demokratičnih 
pridobitev.

Koroške žene so prišle v spremstvu av­
strijskih protifašistk, ki so v dneh najhuj­
šega nacistično fašističnega nasilja stopale 
po poteh trpinov ter skupno izjavile voljo 
vseh žena in deklet s Koroške, da bodo v 
neizprosni borbi za dokončno uničenje fa­
šizma dokazale svetu, da je mesto Koroške 
med narodi.

Vse pa so postavile najodloenejšo za­
htevo po najstrožjem kaznovanju vojnih

(zločincev pred ljudskimi sodišči in se ob­
vezale, da bodo z vsemi močmi pripomogle 
k hitri obnovi naše uničene domovine.

Slovenke ne zborujejo le -  one ta l darujejo
Z darili maršalu Titu in drugim najvidnejšim predstavnikom naših 
narodnih oblasti, ki so jih prinesle iz vseh delov svoje ljubljene 
domovine, so izpričale gorečo ljubezen in predanost pridobitvam na-

rodno-osvobodOne borbe
Ljubljana, 9. junija.

Slovenske žene lz vseh delov naše dra­
ge, s krvjo in žrtvami priborjene nove do­
movine in bratske sestre z juga so se zbra­
le v svojem matičnem mestu Ljubljani. Pri­
šle so, da znova potrdijo izraze svoje zve­
stobe in predanosti naši skupni stvari ln 
prišle so, da vsemu svetu glasno povedo, 
kaj hočejo dati za to, kar hočejo Imeti.

Ne prihajajo praznih rok. Vse, kar jim 
je dragega in so mogle izdelati ljubeče ro­
ke v misli na svojega ljubljenega maršala 
Tita, na druge vidnejše predstavnike svojih 
narodnih oblasti, na svoje velike vzornice 
—  žene iz Sovjetske zveze, naše sestre Ko­
rošice ln Primorke, s katerimi se danes 
sledeč neutajljivemu nagibu svojega srca 
prvič viharno objemajo v svobodni Ljub­
ljani, na junaške sestre z juga, s katerimi 
so si v težkih bojnih dneh podale roke pre­
ko vseh pregrad za izgradnjo nove Jugo­
slavije — vse te svetinje kot viden znak 
ljubezni, povezanosti in predanosti so pri­
nesle s seboj iz vseh kotov naše porušene 
in s krvjo prepojene, a vendarle neuklo- 
njene domovine.

Iz revščine, ki so jo rodila uničujoča voj­
na leta, so se izluščila bogastva darov vsem 
ljubljencem, na stotine po številu, drago­
cena po kakovosti, prekrasna v najpestrej­
ši izdelavi, umetniška v zamisli, snovi in 
izvedbi.

Ko s pogledom objemaš vse te znešene 
zaklade, ko se ti ganotje pretaka po krvi 
in ko iz množice vsega zbranega, poskušaš 
zaman izluščiti najbolj značilne in najbolj 
globoke priče velike ljubezni darovalk do 
obdarovancev, prihajaš ob teh pogledih do 
novega iskrenega potrdila tiste neuničljive 
gonilne sile, ki je vodila naš narod po trnje­
vi poti njegove osvobodilne borbe v tisoč­
krat zasluženo, s krvjo 1° žrtvami tisoč­
krat preplačano svobodo, in ki nam je trd­
no jamstvo, da bo to svobodo znal ceniti 
in z vsemi silami znal izgraditi tiste ideale, 
za katere so dali svoja življenja najboljši 
njegovi sinovi in hčere.

Vsa ta bogata darila, ki so se ob teh sve­
čanih kongresnih dneh zbrala v Ljubljani, 
pa so tudi priča, da preveva Ista topla mi­
sel, Ista svetla zvezda vodnica In Ista ne­
upogljiva težnja za boljšo, pravičnejšo bo­
dočnostjo ves narod brez Izjeme, da Je tu 
enako udeležena delavka, kmetica, meščan­
ka, izobraženka.

•
Iz preobilice bogastva zbranih daril, M 

bo zborovalkam ln prebivalstvu na ogled 
razstavljena v razstavnih izložbah na Alek­
sandrovi cesti, naj opozorimo le na najvid­
nejše priče zgoraj zapisanih dejstev, s če­
mer pa vrednost neomenjenih daril nikakor 
ne bo zapostavljena, kajti vsako, pa tudi 
naiskromnejše darilo, je enako velika priča 
velike ljubezni!

IZLU5CEN1 BISERI LJUBEZNI.
Sestre lz tržaškega okrožja so oddale 

kongresni pisarni SPŽZ veliko srebrno va­
zo, napolnjeno z blizu štiristo kosi ženskega 
zlatega nakita in draguljev, vse dragoceni 
starinski kosi lepotičja, ld so jih lastnice 
nedvomno podedovale od svojih mater ln 
babic in Id bi jih bile nedvomno izročile le

svojim hčeram, če se ni bilo treba njiho­
vemu narodu boriti za svobodo in če ne bi 
bilo treba temu narodu šele boriti se za 
obnovo razdejanega doma, kajti na darilo 
svojemu maršalu Titu, kateremu je ta va­
za z vso vsebino namenjena, so zapisale:
»ŽENE TRŽAŠKEGA OKROŽJA POKLA­
NJAJO MARŠALU TITU ZA OBNOVO 

DOMOVINE.«
Iz Tržiča ob Gregorčičevi bistri Soči so 

prinesle naše primorske sestre zavoj sre­
brnih predmetov s posvetilom: »Tovarišu 
Titu gHovensfce in italijanske žene iz Tržiča 
za H. kongres.«

S kraške slovenske zemlje so prinesle na 
steklenem podstavku pritrjen kraški ka­
men. izklesan iz grobišč ubitih primorskih 
talcev, na katerega je pritrjeno marmorno 
srce z dvojezičnim napisom v slovenščini 
in italijanščini:
»TA ZEMLJA JE VAŠA. TOVARIŠ TITO, 
KER SO NAŠI SINOVI KRVAVELI

ZANJO!«
(Tržaške žene ob H. kongresu.)

Prelepo, dragoceno pozlačeno in z ve­
likim rubinom okrašeno žaro v obliki ze­
meljske oble daruje maršalu Titu n . kon­
gres Slovenske protifašistične ženske zve­
ze, napolnjeno z zemljo z grobov talcev, 
ubitih v Ljubljani.

Prekrasen prapor daruje AFž s Koroške 
sestram s Primorske. Prapor, izdelan iz 
bogate težke svile in okrašen s pozlačeno 
zvezdo z vdelanimi dragulji nas spominja 
prav tako dragocenega prapora brigade 
Toneta Tomšiča, ki je bil izdelan še v ile­
gali.

Rudarske žene lz Idrije darujejo narodni 
vladi Slovenije iz idrijskin kleklanih čipk 
v modri, beli, rdeči barvi izdelano troboj­
nico z rdečo zvezdo — to bo edinstvena 
zastava, ld jo pozna svet, nele učinkujoča 
z mimo eleganco, temveč zastava, pod ka­
tero je narod pripravljen na vse borbe in 
vse žrtve za svoj blagor in za blagor bo­
dočih pokoljenj.

Kranj daruje Slovenski protifašistični 
ženski zvezi bogato gorenjsko narodno 
nošo.

In kot zadnje naj omenimo darilo Rib­
nice sovjetskim ženam: V lepi, iz lesa iz­
rezljani cvetlični vazi šopek ribniškega 
»cvetja« iz miniaturnih izdelkov vseh vrst 
suhe robe —  vsekakor originalna zamisel 
predstavljanja ene Izmed najbolj svetovno 
znanih Izdelkov slovenske narodne obrti.

Vse to postavljeno ▼ morje daril, med 
katerimi prednjačijo čudoviti Izdelki slo­
venskih narodnih vezenin v vseh oblikah in 
izdelkov domačih obrti, v katere je polo­
žena globoka ljubezen in predanost sloven­
skih žena do domovine in njenih predstav­
nikov: maršala Tita in narodne vlade Slo­
venije.

Ko tako ogledujemo ta darila in se spre­
hajamo po kongresni Ljubljani, v kateri je 
nekako tako živahno kakor v panju čebelic, 
vidimo potrdilo za klic s kongresa:
Tudi slovenska žena čuva pridobitve naše 
borbe, tudi slovenska žena čuva naše meje:

Prišle so z zastavam!
Ko je b:la Lcžka dolina osvobojena, se 

je tam razvilo živahno politično, gospodar­
sko in kulturno življenje. To je jezilo Šva­
be in njihove pomagače, ker smo tam z 
dejanji razkrinkali njihovo lažno propa­
gando. Po treh velikih hajkah se jim je 
za nekaj časa posrečilo potisniti naš odred 
v skrajni konec Ložke doline. Kjer Je bi­
lo prej cvetoče življenje, tam so švabo- 
branci skušal' razkrojiti narodne sile. Oro­
pal- so deželo vseh pridelkov, a ukrasti 
niso megli ljudem želj po prejšnjem na­
prednem in svoobdnem življenju. Vreden 
je spomina dogodek, ki so ga izvršile že­
ne iz Notranjske za svoj praznik —  8. 
marc 1945.

Zima je bila huda. Po hribih je bilo 
snega do pasu, ki so ga morale utrujene 
patrulji odreda gaziti noč in dan. Sovraž­
nik je Ložko dolino močno kontroliral, za­
to- je našim manjkalo obleke in hrane. No- 
tranjke so čutile z njimi. Na sestanku 
svojega društva so v Markovcu sklenile, 
da za svoj praznik obdarijo partizane.

Že na vse zgodaj so se odpravile. Vsa­
ka si je naložila košarico z »dobrotami« 
na glavo. Dvigale so se na hrib v presled­
kih. da b- jih švabobranci težje opazili in 
da bi j'h manj padlo, če bi vžgali z mitra­
ljez5 po njih. To so bile poleg dvugih: 
Strle Marija, mlajša Angela Vipave in 
žn'daršič Terezija. Notranjski odred Je 
bil takrat v Babnem polju in tja so se 
usmerile žene.

Tovariši niso Imeli dovolj besed zanje, 
toliko hvaležnosti in ljubezni so čutili!. Ta­
ko so žene s tem dejanjem skoraj popla­
čale niihovo veliko trpljenje. Vsak je ob­
čutil. kako prijetno je biti oartizan, ko z 
rj-im.; čutijo in žrtvujejo življenje žene. 
:-:ene pa so se od zadovoljstva, da so pri­
šle na cilj. veselo smejale. S komisarjem

so se domenile, da pripravijo mlfng. To 
bi naj bil njim v spomin na prejšnje me­
sece in opora za novo delo.

Po mitingu so vsi posedli v šoli. žene 
so razvezale svoje košare in vsakemu par­
tizanu odrezale kos kruha ln mesa. Pri­
nesle so tudi nekaj domače pijače za svoje 
borce. Ali se zavedate, kako je to dvignilo 
našo moralo? In to v tistem času, ko smo 
bili lačni dn premraženl?

Pozno v noč so se žene vrnile na svoje 
domove. Mogoče Iz predanosti naši stva­
ri niti pomisli le niso, da so s tem tvegale 
svoje življenje!

Te žene iz Notranjske so danes prinesle 
na n. kongres žena Blovensko zastavo, ki 
so jo vredne! ,

F. B.

Boj! na Daljnem 
vzhodu

London, 8. jun. (BBC) Ameriške super- 
trdnjave so napadle danes glavni otok Ja­
ponske in bombardirale letalske tovarne v 
Nagoji in dveh drugih mestih. Lahko za­
vezniško ladjevje je obstreljevalo japonsko 
obalno obrambo v britanskem severnem 
Borneu. —  Na Okinavi je ameriška pomor­
ska pehota razbila ostanke japonske gar­
nizije na dvoje. Nadaljnjih 67 japonskih 
letal j4 bilo uničenih v napadih na ameri­
ško ladjevje na Okinavi. — Na severnem 
Luaonu so Američani napredovali za 7 milj 
v Kagojanski dolini in so osvobodili Ba- 
jonbang.

Hopkins zapustil M oskvo
Moskva, 7. jun. (Tass.) Osebni odposla­

nec predsednika Združenih držav Hopkins 
je danes zapustil Moskva
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Deiafmo z IfsabezmfVc požrtvovnima m z vsemi silmtti 
za novoi Tetovo Jugosiavtfo!

Govor predsednika narodne vlade 
Slovenije tov. Borisa Kidriča

na H. kongresu SPŽZ v Ljubljani
Tovarišice!

D o vo lite  mi, da pozdravim  V a š  dru­
gi kongres v  imenu Izvtšnega odbora  
O F  in N arod n e vlade S loven ije . V e ,  
žene Sloven ije , ste se skupno z ženam i 
vse Jugoslavije borile, ste skupno tr­
pele in se žrtvovale na vsej tej težki 
poti našega boja . V e , žene, m atere in 
dekleta ste žrtvovale prav toliko, koli­
kor je  žrtvoval ves nareki. Z m a g a , ki 
si jo  je priborilo n arodn o-osvobodiln o  
gibanje p od  v od stv om  m aršala T ita , 
je  zato  prav tako tudi vaša zm aga, 
zm aga vas žena, njater in deklet. V č a ­
sih je  bilo m nogo govoričen ja  o ženski 
neenakopravnosti, govoričen ja  na pa­
pirju nam reč. Bilo je  to »govoričen je  
na papirju« zaradi tega, ker ni bilo  
gibanja, ki bi žensko enakopravnost 
uveljavilo  in jo  preneslo d ejansko v  
živ ljen je . V e  ste šle popoln om a drugo  
pot. K o  ste se podale v  borbo že pred  
štirimi leti. niste govorile prfedvsem o 
ženski enakopravnosti, govorile pa ste  
predvsem  o pravicah naših n arodov, o 
pravicah našega ljudstva, o dem okra­
ciji. In prav zaradi tega, ker ste skup­
no z  m ožm i, ram o ob rami z n jim i kre­
nile v  borbo  za sv ob o d o  naših naro­
dov , krenile v  borbo za srečn ejšo  bo­
dočn ost našega ljudstva , v  borbo  za 
ljudsko dem okracijo, prav zato  ste si 
v tej borbi izbojevale popoln o enako­
pravnost, kajti žrtvovale ste prav to ­
liko, kolikor so  žrtvovali vaši m o žje . 
T e  izbojevan e enakopravnosti vam  ne 
m ore nihče več vzeti. Jam stvo za to  
enakopravnost je  naša dem okracija, ki 
sm o si jo  priborili vsi. N i  m ogoč raz­
voj naše dem okracije  brez n adaljnjega  
razvoja  vaše enakopravnosti. N a d a lj­
nji razvoj vaše enakopravnosti —  to  
pa je  vaše sodelovan je  v vsem  našem  
javn em  življen ju , je vaše sodelovan je  
v O svob od iln i fronti, v  naših politič­
nih organizacijah, v  sindikatih, v  naši 
upravi, v  naši izgradnji oblasti, v  na­
ših gospodarskih prizadevan jih  in v  
naši borbi proti vsem  notranjim  so ­
vražnikom  naše dom ovin e in naše sv o ­
bode.

T ovarišice !
Izbojevan a enakopravnost vam  na­

laga velike dolžnosti. N alaga  vam  
predvsem  dolžn ost, da čuvate skupno  
z našim i m ožm i in fanti pridobitve, ki 
so si jih  priborili naši narodi. N alaga  
vam  predvsem  bu dn ost proti vsem  po­
izkusom  reakcije, da nas opehari, da se 
bori proti nam  na novih postojankah .

T ovarišice !
N a šim  ljudskim  m n ožicam  in tudi 

našim  političnim  aktivistom  je  treba  
danes jasn o povedati, da ni čas za  spa­
n je na lovorikah. N ik ar ne m islim o, da 
je  reakcija, ki je  bila v  teh sijajnih  
dneh dokočne osvobod itve potolčena, 
da je  ta reakcija tako razbita, da se ne 
m ore več dvigniti* nikar ne m islite, da  
se je  ta reakcija odrekla sv o jih  želja  
in poizkusov, da škoduje ljudstvu , ka­
kor mu je  škodovala d o sle j. M e d  na­
šimi aktivisti se je  po javilo  nekako po­
puščanje nasproti elem entom , ki ne  
zaslužijo in niso vredni, da bi živeli 
v naši ljudski skupnosti. P otrebno je , 
da naši politični aktivisti v  celoti od ­
govorijo  zdravi težnji ljudskih m nožic, 
ki žele zavarovati za kar so se borile  
in žrtvovale.

T ovarišice, včeraj ste bile priča tež­
ke nesreče. O  n jej vodim o danes n a j­
strožjo  in n ajd osled n ejšo  preiskavo. 
N e  da bi hoteli izreči končno m n en je  
o vzrokih  nesreče, m oram  poudariti, 
da je  m n ogo znakov, ki dajo  m isliti. 
V s e  to dokazuje, da je  danes potrebna  
proti zločinskim  poizkusom  narodno- 
izdajalske reakcije m aksim alna bud­
nost. N o b en ega  popuščanja v eč ! M a ­
ksim alna budnost proti protiljudski, 
narodno izdajalski reakciji, bu dn ost s 
strani ljudskih m nožic, budnost s  stra­
ni vseh  naših organizacij, bu dn ost s 
strani naših aktivistov je  danes več ko  
potrebna, če hočem o razviti sv o jo  ljud­
sko dem okracijo, več ko  potrebna, če 
h očem o ljudskim  m n ožicam  dati res. 
kar sm o jim  dati dolžni, če h očem o, 
da b om o priborili lepšo in srečn ejšo  
bod očn ost našim otrokom .

Isti elem enti nam reč, ki so  izdajali v  
letih narodn o-osvobodiln e borbe, teti 
elem enti b odo skušali prizadejati ljud­
skim  -m nožicam  škodo, bo d o  skušali 
rušiti sadove našega težkega dela, sa­
d ove vaših žuljevih  rok. (V z k lik i: M i 
h očem o izdajalce pred narodno so­
dišče!)

N arod n a  sodišča bo d o  pravično  
spregovorila. V a ša  dolžnost, dolžn ost  
vas protifašistk-Slovenk pa je , da geslo  
borbe proti izdajalcem , da geslo bud­
nosti prenesete m ed najširše m nožioe  
in da ▼ našo bu dn ost proti poizkusom  
narodnih izdajalcev  vklju čite zares 
najširše ljudske plasti. T o  zahtevajo  
o d  vas vaši padli m o žje , vaši padli 
bratje  in sinovi. T o  zahteva o d  vas

| prelita kri, prelita za sv o b o d o  in za
srečn ejšo  b od očn ost naših otrok.

T ovarišice !
K o  govorim  o naši bodočn osti, ko 

govorim  o izgradnji naše oblasti, ko  
govorim  o  naših upravnih ukrepih, po­
udarjam  ves čas, da poti, ki sm o si 
jo  zam islili, ni m og oče  izvesti, ne da 
bi bile van jo  kar n ajaktivn eje vklju ­
čene ljudske m nožice. Z b o ro v a n je  ak­
tivistov O F  iz vse S lovenije in vseh  
njenih osnovnih središč je  zlasti p o ­
udarilo prav to dejstvo . O b last, ki se 
danes gradi, uprava, ki danes posluje  
v  Sloveniji, naše institucije, vse to ni 
nekaj nad n arodom , nad ljudstvom . 
V s e  to m ora biti pristno narodno, 
m ora biti pristno ljudsko. So primeri 
v  Sloveniji, pripovedovali so  mi stari 
borci, aktivisti s terena, ki niso raz­
v e se ljiv i  N ek aterim  špekulantom , ki 
so vsa ta leta špekulirali, se je  posre­
čilo, da so  tudi sedaj prišli v  odbore  
in da preko o d b orov  du šijo  iniciativo  
ljudskih m nožic. M n o g o  naših starih  
borcev  s terena pa se je  balo sprego­
voriti jasn o  in glasno besed o proti 
n jim . R es je , da ti naši stari borci ni­
m a jo  prav, če ne spregovore; toda n ji­
h ov  napačen m olk  tem bolj obvezu je  
vaše terenske organizacije, ki m orajo  
spregovoriti. Spregovoriti m orajo  vaši 
zbori volilcev . V  naši ljudske dem o­
kraciji je  vselej bilo in b o  vselej m esta  
za konstruktivno kritiko. N a ša  ljudska  
dem okracija  je  in bo tem eljila  na kon ­
struktivni kritiki sam ega ljudstva. T u ­
di to prenesite m ed ljudske m nožice s 
kongresa. So lju d je  mfed nam i, ki se 
drzn ejo  trditi, da je  vsak ukrep proti 
narodnim  izdajalcem , proti izm ečkom , 
ki so  na strani okupatorja  žarili in pa­
lili po  naši dom ovini, da je  vsak tak  
ukrep nedem okratičen  ukrep. V p rašam  
vas, tovarišice, m ar je  nedem okratično  
boriti se proti sovražn ikom  dem okra­
c ije ? ! (B urno p losk an je .) In kakšna je  
naša dem okracija, je  naše lju d stvo  že  
videlo  in d oživelo  na lastnem  terenu, 
ko sm o  na osvob ojen em  ozem lju  iz­
vajali volitve. So lju d je , ki pravijo , da 
se b o jim o  tajnih  volitev. N e ! M i ni­
sm o stari ju goslovanski protiljudski 
režim , m i se ne b o jim o  ne tajnih ne 
neposrednih volitev. V  n ajkrajšem  ča­
su b o  lju d stv o  to  sam o doživelo . D a  
bo d o  volitve res dem okratične, zato ste  
nam  jam stvo  tudi ve  aktivistke proti­
fašistične ženske zveze, ki b o ste  znale  
vključiti v  voliln o k am pan jo  najširše  
ljudske m nožice.

V  začetku sem  rekel, da si je  žena  
priborila en a k op ra vn o st D a , priborila  
si jo  je . S tem  razvojem  m oram o na­
daljevati. M i hočem o v  še večji m eri 
vključiti naše žene v jav n o  živ ljen je , 
v jav n o  prizadevanje. S tem  ne od te­
gujem o žene naši družini, kajti vem o,

da se tako žena bori za srečn o bodoč­
nost sv o je  družine in sv o jih  otrok . 
O troci b odo nam reč živeli tak o, kakr­
šen dom  si bodo ljudske m n ožice zgra­
dile. N a ša  borba za žen sk o  enakoprav­
nost je  bila borba za zaščito  naših  do­
m ov, za zaščito naših otrok , za  za šč ite  
našega narodnega obstanka. T a  borba  
v ničem er ne n asprotuje v isokem u  ču­
tu m aterinstva in družinskega ž iv lje ­
nja. Prav naša narodna in lju d sk a dr­
žava bo m aterinstvu dala visoko s to p ­
n jo , ki jo  m aterinstvo v  resnici zasluži. 
Lahko je  bilo nekoč protiljudskim  o b ­
lastnikom  govoričiti o m aterinstvu, g o ­
voričiti o potrebi po otrocih . Lahko jo 
bilo to govoriti, pa ničesar dati, kar bi 
om ogočilo  otroke rediti. M i danes s 
poln o upravičenostjo  govorim o o v eli­
kem  poslanstvu m atere in m aterinstva, 
zato ker sm o m atere in žene vključili 
v naše vsesplošn o, v  naše lju d sk o  delo  
za srečo.

M i vem o, da b o  v  našem  delu, da  b o  
v naši obnovi še velikansko težav . M i  
vem o, da si bo potrebno včasih  tudi 
zategniti pas, tod a hkrati vem o, da b o ­
m o zm agali tudi v  borbi za našo sreč­
no bo d očn ost prav tako, kakor sm o  
zm agali v  dosedan ji težki borbL Z  
našo skupno silo  bom o zgradili tak  
dom , da bo d o  naši otroci srečni, da  
se b od o  razvijali, kakor je  človeka d o ­
sto jn o , da b od o  živeli tako, k akor j« 
človeka d o stojn o . In prav zato , ker  
h očem o tako dom ovin o, ker h očem o  
bodočo srečo naših otrok, prav zato  
h očem o še tem eljiteje  vključiti naše  
žene v  vse javn o  živ ljen je , hkrati pa  
dvigniti n jih ov  visoki, posvečen i p o ­
klic m aterinstva.

T ovariši in tovarišice!
Žen a, ki se je  znala boriti v  teh tr­

dih letih, ta žena je  tudi spoznala , k aj 
so osnovne pridobitve in k aj je  o sn o v ­
no jam stvo  za n jih ovo  ohranitev. Ž e n a  
je  spoznala, da je  danes ne sam o za  
vse nas, narode Jugoslavije, m arveč za  
vse dem okratične m n ožice znotraj in  
zunaj m eja  Jugoslavije potrebn o brat­
stvo  in en otn ost naših narodov, brat­
stvo  in en otn ost naših ju goslovanskih  
narodov pod  v od stv om  našega velikega  
m aršala T ita . Še več. L ju bezen  m ed  
našim i narodi, skupni napori naših na­
rodov, to je  osn ovn o  ja m stv o , da b o ­
m o  naše pridobitve ohranili in jih  d a ­
lje  vse g loblje  razvijali.

T ovarišice 1
V e , ki ste vse  to  spozn ale in im ate  

pred seb o j sm oter srečne bod očn osti  
novega pokolen ja , ve b o ste  tudi osn ov­
n o ja m stv o  za b ratstvo , en otn ost hi 
m ed seb o jn o  ljubezen naših n arod ov, 
v e  ste jam stvo , da b odo lju d sk e  m n o ­
žice do kraja dosledno podpirale v e ­
liko politiko našega m odrega m aršala  
T ita .

Bonom! odstopil
Glavna kandidata za ministrskega predsednika sta vodja 
socialistov Neustl in  vodja krščanskih deatsokratov De

Gasperi
Rim, 8. jun. (Reuter.) Italijanski mini­

strski predsednik Bonom! je danes podal 
ostavko. Pričela so se pogajanja med poli­
tičnimi strankami o vprašanju njegovega 
naslednika.

Bonomi je ▼ nagovoru na sestanku vlade, 
ki ga je imenoval zadnjega, omenivši pred­
log o odstopu, ugotovil, da se vlada že več 
kot en mesec dni nahaja v krizi in da je 
ministrsko delo zaradi občutljivih medna­
rodnih vprašanj zastalo.

Med tem je nastala mrtva točka v odno- 
šajih med socialisti in krščanskimi demo­
krati. Socialisti so zavrgli predlog, da M 
naj socialistični voditelj Nenni prevzel pod- 
predsedstvo in skrb za notranje zadeve pod 
predsedstvom voditelja krščanskih demo­
kratov De Gasperija, ki naj bi se omejil na 
mednarodne zadeve. Komunisti podpirajo 
Nennija in je njihov voditelj Palmiro Togli­
atti izjavil, da bo odklonil pomoč vsakem» 
drugemu ministrskemu predsedniku.

Stettimus o konfe­
renci v San Franciscu

San Francisco, 8. junija. (Reuter.) Da­
nes je zunanji minister Združenih držav 
ameriških izjavil na tiskovni konferenci: 
»Dosežen je sporazum, ki bo varoval nače­
lo soglasnosti med stalnimi člani Sveta 
glede vseh ukrepov, ki jih bo Svet storil, 
pri vsem tem pa bo zavarovana možnost 
svobodnega proučevanja in razprave v Sve­
tu, preden bodo ukrepi sprejeti.«

»Sedaij lahko nadaljujem« z delom na 
konferenci,« je nadaljeval Stettinius. »Uspe- 
šei zaključek razprave o teh vprašanjih 
med štirimi vodilnimi silami m Francijo 
nudi nov in vzpodbujajoč dokaz, da so za­
vezniški narodi, ki so se v vojni borili ra­
mo. ob rami, odločeni in sposobni, na te­
melju svojega medvojnega sodelovanja 
zgraditi učinkovit ln trajen mir, v katerem 
bodo v medsebojnem razumevanju !n s 
skupnimi cilji složno delovali.«

Ruski znanstveniki 
v San Franciscu

San Francisco, 8. jun. (Tass.) Sovjetski 
generalni konzul v San Franciscu in ame­
riško-ruski institut sta aa Čast sovjetskih 
znanstvenikov, članov sovjetskega zastop­
stva na konferenci združenih narodov, pri­
redila svečan sprejem, ki so mu prisostvo­
vali vidni predstavniki javnega življenja in 
200 ameriških profesorjev. Sovjetsko zvezo 
so zastopali znanstveniki Palladin, Pogreb- 
njak, Bozdarčuk, Petrovski, Percev, Jebran, 
Krilov in Golunski. Navzoča sta bila tudi 
sovjetski veleposlanik v Združenih državah 
Gromlkov in sovjetski veleposlanik v Ka­
nadi Zarabin.

Francoska zasedbeno 
območje v Nemaj!

London, 8. junija. (Reuter.) Diplomatski 
dopisnik »Times« poroča, da evropski po­
svetovalni svet še vedno pozorno proučuje 
vprašanje zasedbe dela Nemčije s franco­
skimi četami. Dokler ni soglasja pri tem 
problemu, toliko časa tudi ne bodo objav­
ljene meje angleškega in ameriškega ob­
močja.

»Prvotni načrt je določal samo tri ob­
močja. Nagel porast francoske vojaške mo­
či je pripomogel, da je bilo sklenejno, po­
nuditi tudi Franciji, da zasede s svojimi 
četami del Nemčije. Seveda bo šla ta za­
sedba na račun ozemelj, o katerih je bilo 
prvotno določeno, da jih zasedeta angleška 
in ameriška vojska. Velikost ruskega ob­
močja ostane neizpremenjena.

Francoske zahteve se sedaj proučujejo. 
Kljub temu, da ni še nobenih uradnih ob­
vestil, bo francoske območje, kakor menijo 
dobro poučeni krogi, obsegalo naslednje 
pokrajine: Posarje, Palatinat, večji del Bar 
denske in Porenje do Mozele ln Kcblenza.

Živila iz Danske za AtsgGjo
Bern, 7. jun. švicarski radio poroča, d® 

so danes odšle iz Danske prve po&ljke 
žlv’1 v Anglijo. Dano' so morali pojlati v 
zameno za druga živila v Anglijo 1600 ton 
masla in 200 ton jajc, v prihodnjih dneh 
pa bo- odšlo iz Danske v Anglijo nadalj. 
njih 2100 ton masla dn 1000 ton prekaje­
nega mesa.

Živel naš dragi maršal Tito —  naj­
večji borec za srečo nas in naših otroki
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junaki sičttifi
Z a s ta v e  n a še  v e lik e  zm a g e  š e  vihra ­

jo , sm eh  in ra d o st š e  žari z  naših o b ­
ličij, v e s e l , sp r o š č e n  k o ra k  naših  b o r ­
c e v  š e  o d m ev a  p o  ulicah. S rečn i sm o !  
N e iz m e r n o  srečn i!  P r ija te lji  s i s tisk a jo  
ro k e , sta ri partizan i h o d ijo  p o  ulicah in 
kar n e  m o r e jo  v e r je t i , da j e  t o  v s e  res, 
in k o  s e  p o ča s i p o le  ga z u n a n je  n avd u ­
š e n je  in s e  um irja  ž iv l je n je  s p e t  v  to k  
dela , k o  s to p a m o  s p e t  v s i : partizani, 
d ela v ci in d e la v k e , s ta ro  in m lad o na 
p o lo ž a je  n aše d ru ge fr o n te , f r o n te  d e ­
la, s e  o d p ira jo  s r čn e  rane, k rv a v ijo , 
p e č e jo  in sk e le .

N e k je  v  sa m oti z id o v  sed i m ati, 
k i n e  b o  n ik o li v e č  pričakala  sina ; 
n e k je  v  za tiš ju  m olka  s lon i o b  ok n u  
o č e , k i  n e  b o  n ik o li v e č  pričaka l s v o je  
h č e r e ; n e k je  sred i c v e t ja  s to j i  ž en a  in 
s trm i v  z e le n e  g r ič e  p red  s e b o j . . .  
N je n  dragi, n je n  lju b ljen i  j e  o sta l tam ­
k a j. S k oz i p reg ra d o  ža losti in b o le č in e  
j e č i  d ek le  in n je n o  s r c e  d rh ti; lju b ezen  
n jen a  j e  ta m k a j p ok op a n a .

O  v s eh  teh , v  s r c e  ra n jen ih  b i rad  
sp reg o v o r il. K a k o  j e  z  m a teram i in  
o č e t i ,  z  žen a m i in d ek le ti  in o s ir o te ­
lim i o tro c i, k i ž iv e  m ed  nam i srečn im i, 
k i h lip a jo  v  tem  n ašem  zm a g osla v ju  
k a k o r  p la v a č  v  va lov ih  naraslega m o r­
ja , k i  s e  d v ig a jo  k  nam  in se  b o re  z  
b o lečin a m i na s v o j  p o s e b e n  način. M e d  
nam i srečn im i ž iv e , m im o nas h o d ijo , 
d o tik a jo  s e  nas in k o  g o r i o k o li  n jih  
v e s  s v e t  v zm a g osla v ju  in sv o b o d i, h o ­
č e j o  b iti z  nam i p ra v  ta k o  sp ro ščen i, 
k a k o r  sm o  m i, in p ra v  ta k o  srečn i, ka ­
k o r  sm o  mi. T o d a  b o r e  s e  s  k ru tim  s o ­
v ra žn ik o m  — z  b o le č in o  s v o je g a  srca. 
B o r e  s e  h rabro , n eu stra šen o , p og u m n o  
in ta k o  ju n a šk o  k a k o r  ju n a k i sam i na 
p o lo ža jih . N ik o m u r  n iso  s  s v o jo  ža ­
l o s t jo  na p o ti , n ik oga r n e  n a d leg u je jo  
in t is o č  in t is o č  ta k o  ran jen ih  sr c  ni 
n iti za  en  sam  tr e n u te k  za sen č ilo  s 
tem i b o leč in a m i v e s e lja  zm agoslav ja .

N a  S u h orju  v  B eli K ra jin i ž iv i  m ati, 
ki j e  izgubila  s v o je g a  ed in eg a  sina v  
b o rb i. N e k o č  sm o  j o  partizan i ob iska li. 
P rin esla  nam  j e  vina na m izo  in o r e ­
h o v , ra zgovarja la  s e  j e  z  nam i o  naši 
b o rb i  in p rosila  nas j e ,  da sm o  zap eli  
p a rtiza n sk o  p es em . In p ela  j e  z  na­
m i . . .  in s o lz e  s o  j i  t e k le  p o  licu.

» Saj s em  ga res  izgubila  s v o je g a  m i­
lega , d o b reg a , ed in ega , n a jd ra žjega . J o­
č e m  . . .  in sm ejim  se , kadar p o je t e  n je ­
g o v o  p es em . N je g o v o  b o jn o  p es em !  
N a m e s to  en eg a  im a zd a j t is o č  sin ov . 
Z d a j  s t e  v s i partizan i m o ji  s in i!«  nam  
j e  gov orila , p o te m  k o  nas j e  v s e  p o  
v rs ti  polju b ila .

Z d a j  ž e , v  L ju b lja n i, j e  prišla  k  m en i  
m ati p a d le  p a rtiza n k e. Z v ed e la  je ,  da 
im am  n je n o  s liko . N je n  ed in i o tr o k  j e  
bil. S ed ela  m i j e  n a sp ro ti in k o  j e  za ­
gledala  o b ra z  s v o je  h č e r k e  na sliki, si 
j e  p o d o b o  pritisnila  na s r c e  in s o lz e  so  
j i  p r itek le , k a k o r  da b i s e  bil od prl 
s tu d en ec . K o  s e  j e  p o leg la  n jen a  n a j­
h u jša  bolečin a , m i j e  d eja la  m ilo  in 
b la g o :

»O p r o s t i , tova riš , da t e  n a d leg u jem  
s  so lza m i! Z e  p red  le to m  dni s e m  v e ­
dela , da s o  m i j o  um orili, tod a  n ih če  
ni v e d e l  za  m o jo  ža lost, n isem  m arala, 
da bi so v ra žn ik  še  m o jo  ža lo st o n eča -  
šča l. D o m a či izd a ja lci so  s e  plazili o k o li  
m o jeg a  d om a  in m e op azova li, k a k o  da 
m e b o  ža lo s t  strla , tod a  sov ra žn ik  ni 
v id e l  n o b e n e  so lz e . Z d a j  pa sm o sam i 
p r ija te l ji  m ed  s e b o j  — zd a j s e  lah ko  
iz  j o č e m !«

V id ite , to  s o  ju n a k i srčn ih  bo lečin . 
N a  t is o č e  j e  takih  ju n a k o v , na t is o č e  
tak ih  m a ter in ž en  in o č e t o v  in d ek le t . 
K d o  jim  j e  dal to  siln o  sa m o za v es t, 
k d o  jim  j e  vlil to  h ra b rost v  s r c e ?

T o  v s e  j e  ta k o  m n ož ičn o , da n ič  v e č  
n e  m o r em o  g o v o r iti  o  p osa m ezn ik ih . 
T o  n iso  v e č  p o ed in i prim eri, to  ju n a ­
š tv o  p reh a ja  v  la s tn o s t v sega  lju d stva , 
t o  p o sta ja  s e s ta v n i d el zn ačaja  s lo v e n ­
sk eg a  naroda, tod a  p re ro jen eg a  s lo v e n ­
sk eg a  naroda, n o v eg a  s lo v en sk eg a  na­
rod a ! K a k o r  j e  l ju d s tv o  obra ču n a lo  s 
s v o jo  k la vrn o , h la p čev sk o  p r e te k lo s t jo , 
ta k o  j e  zaradi teg a  siln ega  n o tra n jega  
p r e r o je n ja  obra ču n alo  tud i z  v s em , kar 
b i ga ov ira lo  v  tem  s v o je m  b o rb en em  
p o le tu . I z  naroda  h la p cev  sm o  p osta li  
n arod  b o rc e v . P r e j  sm o  p ro s ja č ili m i­
lo s ti  in d rob tin , z d a j sm o s v o jo  u so d o  
sam i porin ili v  o g e n j, p osta li sm o  k o ­
v a č i s v o je  la stn e u sod e.

K ri j e  d ra gocen a  tek o č in a . In k o  j e  
n a ro d  sk len il d a rova ti s v o jo  la stn o  kri 
za  s v o jo  u sod o , t ed a j j e  m ora l ob ra ču ­
n ati tudi s sv o jim  srcem , zaka j, č e  sm o  
p osla li s v o je  s in o v e  in s v o je  h č e r e  k o ­
v a t  s k r v jo  u so d o  s v o je m u  rodu , ted a j  
sm o  m orali računati tu d i s  sm rtjo . In  
n aše lju d s tv o  j e  s  tem  računalo, n aše  
l ju d s tv o  j e  p riprav lja lo  s r c e  za  ta  k rv ­
n i d a v ek , k i ga j e  d a ja lo  za  s v o jo  lep šo  
b o d o č n o s t . In  za to  so  tisti, k i so  osta li  
d om a , h od ili s s r cem  s s v o jim i dragim i 
v  b o r b o  in z  n jim i v r ed  s o  rasli v  ju n a ­
štvu . S sr cem  s o  jih  sp rem lja li na v seh  
p o h o d ih , s k o z i  z a sed e  in s k o z i  v s e  t e ­
ž a v e , sk o z i  vse k rv a v e  b o rb e , trp eli -so 
z n jim i in jurišali, vriska li p o  n jih ov ih  
k o n ča n ih  b o jih , stisk a li z o b e  o d  b o le ­

čin , kad ar s o  ran e z a g o re le , in om a h ­
nili in s e  zaziba li o d  ža losti, kadar so  
om ahnili n jih o v i v  g r o b o v e . In  k a k o r  
s o  n jih o v i padali v  g r o b o v e  k o t  ju n a k i ; 
— ta k o  s o  s e  on i zn ašli v  b o lečin ah  
k o t  junaki.

D a, in za to  s o  v s i ti, k i  ž iv e  z  b o le ­
č in o  m ed  nam i, ju n a k i s v o jih  srčn ih  
b o lečin . J o č e jo  in s t o č e j o  le  tisti, k i  s o  i 
s e  jim  sin o v i in h č e r e  sp rev rg li  v  Ju­
d eže . N aši ju n a k i srčn ih  b o leč in  pa  s o  
p o n o sn i in s k o z i  b o le č in e  z  nam i v r e d  i 
g red o  n ov i, lep ši, s r e č n e jš i  u sod i na­
sp ro ti.

Tone Seliškar.

Požrtvovalnost 
nad vse!

Vsak čas jih srečujemo. Tihi in skromni 
gredo mimo nas, kakor da jih ne bi bilo, 
toda vsak hip pripravljeni, da žrtvujejo za 
narod in domovine vse, tudi življenje, če 
je treba.

Dne 8. junija 1945 ob 20.29 uri je pretila 
mestu Ljubljani, njenemu prebivalstvu in 
tisočim ženam, ki so prišle iz vseh krajev 
Slovenije na n . protifašistični kongres, ve­
lika nevarnost. Na glavnem kolodvoru je 
prišlo do eksplozij težke municije. Ogro­
men požar, ki se je raztezal od glavnega 
kolodvora do Zelene jame, je ogrožal šte­
vilne vagone s težko in lahko municijo, 
kateri še niso bili v stiku z ognjem. Samo 
minuto, morda dve, in polovico naše juna­
ške Ljubljane ne bi bilo. Tisoči Ljubljan­
čanov s svojimi dragimi gosti bi ležali pod 
ruševinami. . .

Pa so prišli na kraj nesreče zopet tihi 
in skromni junaki in se izkazali v vsej 
svoji plemeniti veličini. To je predvsem na­
ša hrabra vojska in gasilci. Videč Ljublja­
no v strašni nevarnosti se je pognal prvi 
vojak k vlaku, odklopil še ne vžgane va­
gone z municijo od onih, v katerih so z vso 
silo eksplodirale granate. Njegov t*variš 
je bil medtem že na lokomotivi. Silovit 
zračni pritisk od eksplozije ga je vrgel na 
tla. »Ljubljana bo uničena! Ni druge po­
moči!« S tem vzklikom se je pognal tretji 
vojak maršala Tita na lokomotivo, jo po­
gnal v tek in z njo vred odpeljal in uničil 
smrt, ki je strahotno grozila Ljubljani.

Na drugi strani je bil vlak s tanki, voj­
nim plenom. »Preveč trpljenja je bilo v na­
ši štiriletni borbi, da bi pustili to bogastvo 
ognju v plen!« In zopet je bil tankist Ju­
goslovanske armade, ki dotlej še nikoli ni 
imel posla z lokomotivo, tisti, ki je rešil 
številne tanke. Junaštvo nad junaštvom so 
pokazali naši fantje tudi s tem, ko so z 
vodo v navadnih vedrih pogasili goreče 
tanke in sicer med najhujšimi eksplozijami 
granat!

Ljubljanski gasilci so v plemenitem so­
delovanju z našo vojsko dokazali, da jim 
junaštvo in požrtvovalnost ni tuja, kadar 
gre za narod. Pri Ranzingerju so rešili 
mnogo konj, pod katerimi je že gorelo in 
ki so bili privezani z vrvmi, že v ognju. 
Ranjenci, ki so nemočni ležali na tleh, so 
tudi našli rešitev po teh junakih.

Danes, ko naše slovenske žene praznu­
jejo svoj veliki praznik dela, je Ljubljana 
mirna in spokojna, kljub težki noči, ki jo 
je preživela. Skupno z ženami iz vseh kra­
jev naše domovine ponovno zatrjuje, da 
ne bo prej mirovala, dokler ne bo domo­
vina obnovljena. Brezštevilni venci in na­
rodne zastavice se vijejo po oknih, izložbah 
in na strehah. Ljubljana je ostala Ljub­
ljana, vredna svojega imena in svojih 
sinov!

V štab I. brigade pa je prišla Purkeljc 
Marija iz čepna pri Postojni. Včeraj je do­
spela na kongres, veseleč se ga bolj kakor 
kar koli drugega na svetu. Tudi sina bo 
videla, ki služi kot vodja oddelenja v do­
polnilnem bataljonu te brigade. V štabu je 
zvedela, da je mrtev. Zasolzile so se ji oči, 
solze pa je kmalu udušila z odločnimi be­
sedami: »Sedaj razumem one žene v čr­
nem, ki so davi v povorki SPŽZ tako krče­
vito stiskale narodne zastave v rokah in 
tako ljubeče gledale v sliko maršala Tita!«

»Naj nihče ne misli, da je moj sin Bran­
ko mrtev! Z vsemi onimi, ki so že žrtvo­
vali svoje življenje za domovino, bo tirjal 
z vso pravico Primorsko s Trstom in Go­
rico!«

In naši junaki ? Tihi in skromni korakajo 
mimo nas, kakor da jih ne bi bilo. Ne bo 
dolgo, ko bodo na svojih junaških prsih 
nosili odlikovanja, mi pa, kadar jih bomo 
srečali, se bomo vedno znova klanjali nji­
hovi plemenitosti.

Titova Ljubljana se vam, Titovi borci, iz 
srca zahvaljuje!

Franček Bo Kanec:

Jurešče
Jurešče in Jureščanke — to je poglav­

je zase.
Ko je bila naša četa na Notranjskem, 

sem poznal le Jureščanke. Priznati moram, 
da so zelo lepe, skoraj lepše kakor doma­
činke. Jureščanke so preko gozdnatega 
Javornika prinašale na Notranjsko sol, a 
iz Notranjske na Primorsko mast ali kar 
so pač dobile v zameno. Pot po Javorniku 
je bila združena z mnogimi neprilikami. 
Večkrat se je v teh neizmernih gozdovih 
znašla švabska patrulja. In Jureščanke 
so bile vse do zadnje zavedne partizanke 
—  kakor vsi Primorci od krševitih Juršč 
do brhke Soče in Trsta. Srečanje bi ne bi­
lo dobro. Zato so se Jureščanke pridruži­
le patrulji naše čete, ki je vezala Notranj­
sko s Primorsko. Vsi smo jih bili veseli, 
ker so prinašale cigarete in zvrhan koš do­
bre volje, kar je vojakom najljubše!

Naša četa se je nastanila v neki gostil­
ni. Spoznal sem se z gospodinjo, beseda 
da besedo in mimogrede je omenila:

»Jurešče, to je kraj veselja!«
Stvar ni bila prav nič čudna. Do tedaj 

sem poznal samo vesele Jureščanke. Ju- 
rešč pa še nisem videl in med tem dvojim 
nisem zapazil prav nikakih ovir. Značaj 
ljudi je različen. Gorenjci so trdi kakor 
skale, Štajerci so vročekrvni veseljaki, Pri­
morci so nekoliko zasanjani, kakršno je 
njihovo morje, Kraševci so samosvoji ka­
kor samoten bar na skali in tako naprej*,«

Partizanka
Vsak iz Notranjskega odreda se s po­

sebno ljubeznijo spominja šilčevo Micke 
iz Ribnice. Skupno smo se borih, z nami 
je delila težak napor dolgih pohodov, z njo 
smo se veselili naših zmag in ona nam je 
bila tista svetla misel lepega življenja, za 
katerega smo se borili. Ona je bila z nami 
tovariši eno — !

Zvečer smo posedli okrog ognja. Mnogi 
tovariši so že spali v senu, mi pa smo be­
deli. Kunc je govoril o miniranju vlaka. 
Tri vagone municije so to noč vrgli v zrak! 
Skupno z Micko smo se veselili- uspeha. 
Stari Habič je od zadovoljstva v'hal že 
osivele brke. Ubranost je zmote Mickin 
brat, ki se je širokoustil, da ne bo storil 
več, kot je nujno potrebno. Komisar mu 
je prigovarjal, naj bo njegov pomočnik, a 
on da noče! »Boljše je biti navaden vojak 
kot funkcionar!« je zaključil.

Tedaj smo se spogledali. Micka je poble- 
dela in ustnice so se ji tresle od razburje­
nja. Sk^ro zavpila je:

»To naj bi bil moj brat?! Ali se ne spo- 
m’njaš, kaj nama je pred odhodom naročil 
oče?! In ti mu sedaj na stara leta delaš 
sramoto! ?«

Brat je osramočen umolknil. Mi pa smo 
se trudili, prenesti pogovor na partizansko 
literaturo. Micka je bila preprosto kme­
čko dekle, a je vzljubila knjige tn brošure, 
ko jih je kot kurirka prenašala vse noči v 
vedni nevarnosti, da jo vlove. O tem smo 
govorili pozno v noč.

Naslednji dan smo se napotili po svojih 
dolžnostih. Micka je kot obveščevalka šla 
v ribniško dolino.

Medtem se je pripetilo nekaj strašnega. 
Brata so našli skupno s tremi našimi tova­
riši pobitega in razmrcvarjenega v gozdu. 
Naši izvidniki so slišali dolge obojestran­
ske rafale in preden so prišli na pomoč, 
je sovražnik zbežal. Med padlimi je bil tu­
di Mickin brat.

Zvečer se je Micka vrnila. Nihče ji ni 
upal povedati žalostne resnice. Vsi smo 
veleli, kako je bila na brata navezana. Z 
doline mu je prinašala tobak in kruh. Nanj 
je zrla s ponosom kot na vse druge dobre 
borce. In sedaj?

Po dolgem uvodu ji je »oče« Habič po­
vedal, kaj se je zgodilo. Micki so se izbu- 
lile oči. In njeno prvo vprašanje je bilo:

»Povejte mi odkrito, ali je padel juna­
ške smrti?«

Po sledovih krvi smo pozneje prepoznali 
potek borbe. Borba je morala biti zagrize­
na, ker so bila daleč naokrog prestreljena 
drevesa. Naši so se morali nepopustljivo 
boriti proti močnejšemu sovražniku, ki jih 
je neopazno obkolil. Tedaj je Micka rekla:

»Lažje bo meni in očetu doma prenesti 
težko izgubo, ker vem, da je padel kot 
junak!«

Tako so nas spremljale žene v borbi in 
pripomogle k naši zmagi. F. B.

ŽENSKI VESTNIK
VELIČASTNI MITING ANTIFAŠISTIČ­

NIH ŽEN ZAGREBA V ČETRTEK
V četrtek popoldne se je vršil na igrišču 

»Konkordije« veličasten miting antifašistič­
nih žen Zagreba in okolice. Pod narodnimi 
zastavami in transparenti se je zbralo 
okoli 20.000 žen k manifestiranju enotnosti 
žen, dosežene v borbi za enakopravnost in 
želji, da se aktivno udeležujejo v izgradnji 
in obnovi domovine.

PRED PRVIM KONGRESOM 
ANTIFAŠISTIČNE ŽENSKE ZVEZE 

V BEOGRADU
V zvezi s prTim kongresom AFŽ Jugo­

slavije, ki bo v kratkem, se vrše že pri­
prave za sprejem številnih delegatinj iz 
federalnih edindc Jugoslavije in demokrat­
skih držav. Kakor poročajo z Beograda, 
bo v dneh kongresa posebna konferenca 
za vse one delegatinj e, ki se udejstvujejo

Jurešče pa je kraj veselja in zabave. Nič 
čudnega!

»Jutri pridejo Jureščanke!« mi je s po­
sebnim poudarkom zaupal komandir. Stvar 
je postala javna tajnost. Opazil sem, da 
se je popoldne pri politični uri Kunc ne­
prestano oziral po harmoniki. Janez mu 
je mežikal. Stari Kovač je opozoril raztre- 
senca na komisarjeve besede. Zapletli smo 
se v debato in — vrata se odpro, v sobo 
vstopijo tri Jureščanke. Komandir je b'l 
nekoliko užaljen, ker se je v pričakova­
nju vštel za en dan, a se je kmalu unesel. 
Fantje so vstali, kakor da je v sobo prišel 
komandant. Jureščanke so odložile cekar­
je, podale vsakemu roko in tovariši so se 
čutili počaščene. Vsi smo bili kot ena dru­
žina, zato je vsak vedel, da obisk velja 
njemu prav tako, kakor vsakemu druge­
mu in vsak je hotel pokazati svojo hva­
ležnost. Nasmejanim dekletom smo nare­
dili prostor za mizo. Posedle so. Plavo­
laska je bila najstarejša. Zato jih je vo­
dila. črnooka MTica je imela vlažne, za­
sanjane oči. Ostri Majdin pogled pa je iz­
dajal odločen značaj.

»AH vam naj zapojemo pesem, M smo 
se jo zadnji teden naučile za vas?« je 
vprašala Mojca v primorskem narečju. Pri­
čakovala je, da bomo veseli njene besede, 
zato se je samozavestno ozrla po nas. Vsi 
smo pokimali, kakor bi bile naše glave 
navezane na vrvi. V naši četi smo bili vsi 
tovariši. Vse bridkosti smo družno prena­
šali in veselje je bilo prav tako skupna 
last nas vseh. Dekleta so se spogledala. 
Začele so prav tiho In so pele z mehkim 
čustvom.

Skozi okno jp  že SUH t£h večer, Visoki

Korošice v LfabQan!

Na vsej poti od Gospe Svete do LJnKjme m Mio kraja, kjer ne M !
sQne ljubezni pozdraviš žensko od poslanstvo n  dingi kongres SPŽZ

Korošice iz vseh krajev Korotana so prinesle borbene p<»*-w »4ni|jT«“n lmile"iB i m o«;

Prihod delegacije nad 400 Tržačank
Ljubljana, 9. junija.

S popoldanskim vlakom je prišlo na go­
renjski kolodvor nad štiristo Tržačank. Na 
postaji jih je pričakala množica ljudi in vo­
jaška godba. V imenu Glavnega odbora 
SPŽZ je pozdravila Tržačanki Joža Toma­
nova, odgovorili pa sta ji v imenu Tržačank 
Luiza Crescia in Nela Sočič. Nato so se z 
vojaško godbo na čelu razvrstile žene v 
sprevod in krenile proti središču Ljubljane. 
V sprevodu je plapolalo nešteto slovenskih 
in italijanskih zastav s peterokrakimi zvez­
dami, na transparentih pa so bila izpisana 
gesla v slovenščini in italijanščini: »Skupaj 
smo se borili, skupaj bomo gradili!« —  »ži­
vela enotnost slovenskih in italijanskih 
žen!« — »živel avtonomni Trst v federativ­

ni in demokratični JngofžavtjK«. so govotW 
la gesla.

Med ženami hi dekleti so bHe delavke,
meščanke hi kmetice, nekatere med njhnl ▼ 
narodnih nošah. Posebno navdušeno so po­
zdravljali Ljubljančani italijanske partizaiv. 
ke-garibaldinke, ki so se tudi odzvale po­
vabilu na kongres. Vso pot od gorenjske 
postaje do »Uniona«, kamor so šle Tržačan­
ke na zborovanje, so jih pozdravljale mno­
žice Ljubljančanov in okoličanov, »živeli 
bratje Slovenci!« —  »živelo bratstvo svo­
bodoljubnih narodov!«, so odgovarjale Itali­
janke. Našim vojakom pa, ki so jih po­
zdravljali s salutiranjem in mahanjem, se 
klicale: »Živeli naši osvoboditelji!«

liri kulturno prosvetnem deilu, oziroma se 
zanj zanimajo. Omenjena konferenca bo 
vsem udeleženkam pokazala, kako naj v 
bodoče vrše svoje delo za čim večje raz­
širjenje knjige, ki naj ima dostop v naj­
širše ljudske množice.

POMOČ RANJENCEM IN DECI
Takoj po osvoboditvi so se nastavljenke 

ženskih obrtnih šol v Beogradu dale pro­
stovoljno na razpolago Rdečemu križu- 
Od tega dne dalje delajo T centralni kro­
jaški delavnici Rdečega križa. S svojstve­
no iniciativnostjo in delavnostjo so dose­
gle lepe uspehe.
PREPRIČLJIVA ZAVEDNOST ISTRSKIH 

ŽEN
Dne 5. junija je bila druga okrajna kon­

ferenca SPŽZ v Kopru, katere so se udele­
žila tudi italijanske protifašistične žene Iz 
Kopra, žene iz vasi so prinesle zbrano zlato

Snežnik se je srebrno svetlikal, pod njim 
pa je mračni Mašun tonil v temnih gozdo­
vih. Jureščanke so s svojimi glasovi zbu­
dile pri nas spomin na srečo domačega 
krova. Z njimi je prišlo v naše partizan­
sko življenje uresničenje naših sanj. Z nji­
mi smo za trenutek prenehali biti ena vo­
jaška družina, naše skupno življenje se je 
razbilo v premišljevanje. Vsak je imel ne­
kaj svojega, o čemer nismo govorili. In na 
tisto svoje je vsak izmed nas takrat mislil. 
Njih glas je bil isto, kakor bi govorila 
naša srca. To je bil svet trenutek. Jure­
ščanke so pele:

Stoji tam v gori partizan, 
ozira se v nižavo, 
trdo mu puško stiska dlan, 
šel v borbo je krvavo. . .

Njihova peesm je bila glas naših domov 
in njega miline. Pesem Jureščank, glas 
našega srca -'n skrivnosti, je posvečala na­
še orožje. Očiščene in zložene ob steni so 
se svetlikale naše puške. Naša borba je 
bila eno in isto z našo notranjostjo in ču­
tili smo resničnost besed:

Saj tujec pije našo kri, 
razdira nam družine, 
vihar nad njim naj zahrumi, 
njega oblast naj mine!

Četni brivec je vzdihnil. Nemci so mu 
bili odpeljali ženo v internacijo. Staremu 
Kovaču so se napele mišice. Janezu se je 
zaiskrila solza v očeh, Švabi so mu ubili 
brata, še živahni Marjan je gledal nemo 
na planine.

Maščujmo naše brate vse, 
ki v grobu že trohnijo, 
njih srce zvesta si žele, 
po  zmagi hrepenijo.

in ga stresle na krožnik z besedami: No­
čemo zleta, hočemo Titovo Jugoslavijo! Ko 
so to videle italijanske proitifašistke, ao 
pričele snemati z  vratu zlate verižice, pr­
stene in uhane in sledeč vzgledu Slovenk! 
položile zlatnino na krožnik. Kakor Sloven­
ke ao tudi one izjavile: Nočemo zia/ta, ho­
čemo napredno Titovo Jugoslavijo.

Iz kmigresme pisarne
Glavna vaja pevskega zbora pionirjev in 

zbora ljubljanskih harmonikarjev (dirigent 
prof. Justin) bo danes, v nedeljo ob 9. m l 
dopoldne na letnem gledališču v Tivoliju.

Pozivamo vse udeležence predpripravi* 
konference SPŽZ, ki se je vršila 8. t. m. 
zvečer na Taboru, da takoj oddajo vse v 
dvorani najdene predmete v pisarni ZSM, 
rajon Poljane na Taboru. Vse informacije 
glede najdenih predmetov se dobe v isti 
pisarni.

Molk. Spomnil sem se naših pohodov. 
Odkoi njih vztrajnost in tolika moč v  
prenašanju nadčloveških naporov? Iz ne­
vidnih globin izvira, ki jih ni nikdar za­
paziti v besedah. Jureščanke so prenehale 
peti, komandir je ukazal zbor za večerjo.

Kakor bi trenil, smo bili vsi v zboru. 
Dva plečata kuharja sta prinesla kotel. Po. 
jedli smo. Bal sem se, da smo pozabili na 
Jureščanke, ki so ostale v sobi, zato sem 
vzel tri porcije dišečih žgancev z gola­
žem. Zadnji sem se vrni v sobo in naletel 
na nenavaden prizor. Skoraj vsi so s svo­
jimi porcijami silili v dekleta. Jureščan­
ke so se smejale dn vzele pri vsakem po 
eno žlico. Nobenemu se n'so marale zame­
riti. Najbolj smešen je bil stari Kovač. 
Brez besed je odložil svoj del hrane na 
mizo in odšel v temen kot, od koder je 
opazoval, ali bo uspel s svojo ponudbo. 
Propadli so vsi, ker sem jih jaz prisilil 
s prmešeno hrano.

Harmonikar se je poigraval s harmoni­
ko. Majda je rekla, da so nocoj preveč 
utrujene za ples. Zahvalila se je za večer­
jo in povprašala, kdaj krene naslednjo ju­
tro patrulja proti Jureščam. Komandir je 
odgovoril in takoj mene določil za vodjo 
patrulje. Stvar je bila zapletena, vsi hi 
hoteli z njimi, zato jih je komandir prehi­
tel z ukazom.

V Jureščah še nisem b:l. Krenili smo ob 
treh zjutraj. Po dvanajsturni hoji smo pri­
šli v vas.

Jurešče —  kraj veselja? AH so to Ju­
rešče ?

Sredi kraškega kamenja stoji nekaj po­
veznjenih hiš. Okrog in okrog bele skala 
fcažejo videz velikega pokopališča. Z «U



0 delu Komisije za ugotavljanje zločinov 
okupatorjev in njihovih pomagačev

Fašizem je vrgel svet v strašno vojno, 
v totalno vojno, to se pravi v vojno, ki je 
zajela vse — tudi naše zaledje. Mnogokrat 
je civilno prebivalstvo trpelo več kakor 
vojaki na fronti. Grozne strahote so po­
čenjali fašisti najrazličnejših narodnosti 
in posebno še nemški nad civilnim prebi­
valstvom. Te strahote so tako velike, da 
jih krivci nikdar ne bodo mogli v polni 
meri poplačati. Zato pa je treba vse zlo­
čince izslediti. Velki zavezniki Anglija, 
Sovjetska zveza in Amerika so na mo­
skovski konferenci sklenili in na teheran­
ski konferenci potrdili, da morajo- biti vsi 
vojni zločinci strogo kaznovani. Sklen il 
so tudi, da vsaka posamezna država kaznu­
je po svojih lastnih zakonih inozemske zlo­
čince. ki so na njenem ožemi ¡n Izvršili 
vojne zločine. Prva je k urisničeuhi teh 
sklepov pristopila Sovietska zveza, ki je 
ujela nekaj hitlerjevskih krvnikov ter jih 
obsodila v Harkovu.

Za izsleditev voinih zločincev je b'la 
osnovana tudi posbna medznveztvška ko­
misija. ki je prav te dni zborovala v Lon­
donu. Sestavljena je po dogovoru oa mo­
skovski konferenci. V njej je zastopana 
Jugoslavija po treh zastopnik'h. Ostanki 
reakcije v Evropi se na vse nač'ne trudi­
jo, da bi zavlačevali izročitev vojnih zlo­
čincev. Ti poizkus1 se opažajo zlasti pri 
zapain’h zaveznikih, tudi Vatikan nastopa 
v obrambo Hitlerjevih zločincev. Gotovo 
je, da bodo demokratične množ’ce vztra­
jale pri sklen’h teheranske !o moskovske 
konference in pravično sodile vse vojne 
zločince.

V Jugoslaviji deluje posebna državna 
komisija in federalne kcmis'je za ugotav­
ljanje zločinov okupatorjev in nj’h poma­
gačev. O delu teh komisij nam jc dal vrši­
lec dolžnosti prelsednik slovenske komisi­
je Fedor Košir naslednja pojasnila:

V zvezi z določbami moskovske konfe­
rence je Ant'faš'stičnp vječe narodnega 
osvobojenja Jugoslavije na svojem drugem 
zasedanju 29. novembra 1943. ustanovilo 
Državno komisijo za ugotavljanje zločinov 
okupatorjev in njih pomagačev. Ta držav­
na komisija ima predvsem nalogo zbrati 
podatke vseh feleralnih komis'j o zločinih 
in zločincih In nato po medzavezniškl ko­
misiji zahtevati izroč'tev zloč'ncev. Ob­
enem ima državna komisija tudi nalogo 
zbrati podatke o onih zločincih, k» so iz­
vršili svoje zločine na področju «eč fede- 
raln'h enot, kakor n. pr. poveljniki armad, 
nih zborov, ki so bili nekaj časa v Dalma- 
c'ji, nato v Sloveniji, v črni gori itd. ter 
so povsod zagrešilj zločine.

Za vsako feleralno enoto je bila usta­
novljena federalna komisija, tako tudi 
Komisija za ugotavljanje zločinov okupa­
torjev in njihovih pomagačev za Sloveni­
jo. Ta kom'sija je podrejena neposredno 
Predsedstvu narodne vlade Slovenije. 
Ustanovljena je bila z odlokom Slovenske­
ga narodno-osvoboiilnega sveta na nje­
govem prvem zasedanju 19. februarja 1 944. 
Slovenska komisija ima nalogo, da na slo­
venskem ozemlju zbere predvsem podatke 
o zločinih lnozemcev, v prvi vrsti Italija­
nov, Nemcev in Madžarov ter onih doma- 
čTi izdajalcev, ki so svoje zločine izvršili 
v tesni zvezi in v neposrednem sodelova­
nju z okupatorjem. Tuti vsi tisti domači 
izdajalci, ki so se v strahu pred pravično 
kaznijo zatekli Izven mej naše domovine, 
spadajo v pristojnost te komisije, ki bo po 
medzavezniškl komisij zahtevala njihovo 
Izročitev.

Naša slovenska kom’sija je takoj po
ustanovitvi začela delati in sicer ne samo 
na takrat osvobojenem, marveč tudi na 
enem ozemlju, ki je bilo še pod okupator­
jem. Tako je komisija že takrat dobivala 
podatke tuli iz Ljubljane in đrug'h po so­
vražniku kontroliranih področij, čeprav je 
bilo to delo takrat težavno in so se lju­
dje bal; represalij okupatorjev. Komisija 
ima popolnoma samostojen aparat ter ima 
po svojih c-krožnih in okrajnih referentih 
ter krajevnih nabiralcih mrežo po vsem 
slovenskem ozemlju. Poudariti je treba tu­
di to. da kom's ja n'ma odškodninskega 
značaja, kar nekateri mislijo.

Gradivo, ki ga je komisija že zbrala, je 
zelo obsežen. Ob kapitulaciji Italije je ko­
m'sija zaplenila celoten tajni arhiv divizi­
je »Isonzo«, ki je imela svoj sedež v No­
vem mestu. Ta arhiv obsega najdragoce­
nejše podatke, vse v originalnih italijan­
skih spisih. Ti spisi se nanašajo predvsem 
na razmerje bele garde in njenih voditeljev

do Italijanov. Med drugim se je našel v 
tem arhivu tudi orig'naln; spis o ustano­
vitvi bele garde, ki je bila ustanovljena 
16. februarja 1942 v škofijskem dvorcu v 
Ljubljani. V tem arhivu je našla komisija 
tud; originalni nalog Mussolinija, kako naj 
se Slovenci iztrebijo In kako naj se opu­
stoši slovenska zemlja. Komisija bo v krat­
kem začela izdajati periodično pubUkac'jo 
pod naslovom »Dokumenti«, v kateri bo 
objavljala najvažnejše italijanske doku­
mente, ki kažejo, kako so nameravali Ita­
lijani s pomočjo naših narodnih izdajalcev 
načrtno uničiti Slovence. Komis’ja .je že 
v času narodno-osvobodllne borhe izdala 
56 »Objav« o najokrutneiših zločinih, iz- 
vršemh na slovenskem ozemlju. Komisija 
je našla nadalje ob osvobodTvi Ljubljane 
veliko število večjih in rnarrš'h arhivov, 
med njimi arhiv XI. italijanskega armad­
nega zbora, arh'v Zavoda /a z ipiembo imo­
vine upornikov in arhiv italijanskega vo­
jaškega sodišča, kar bo treba vne še siste­
matično proučiti.

Slovenska komisija 'ma dve podružnici, 
eno v Kranju za Gorenjsko 'n Koroško, 
drugo pa v Mariboru za severnovzhodno 
Slovenim. Te podružn ee so- bde ustanovlje­
ne predvsem zato, ker so Hitlerjevi zlo­
činci drugače postopali na ozemlju, ki je 
b:lo pod oblastjo- Rainerja, in zopet druga, 
če na področju, ki je bilo pod oblastjo 
Ueberre'terja. Ra’n er je i i?l n. pr. ,'a Go. 
renjskem in Koroškem drugačen sistem 
un'čevanja Slovencev kakor fToberreiter na 
štajerskem. Prav tako- obstoja pesebna 
kom'sija za ugotavljanje . lns'r-cv o’ -ma­
ter jev in njihovih pomagačev pri Pokra­
jinskem narodno-osvc-bodilnem odbora za 
Pr'morsko.

Množestvena zločinstva okunatoriev. ka­
kor so bila množestveno Izseljevanje na 
Gorenjskem in štajerskem leta 1941., na-

PO JUGOSLAVIJI
MARŠAL TITO JE SPREJEL BOLGAR­

SKE KNJIŽEVNIKE
Maršal Jugoslavije Josip Broz-Tito je 

sprejel bolgarske književnike, ki se mude 
v Beogradu. V imenu bolgarskih književni­
kov je maršala Tita pozdravil književnik 
Ljubomir Stojanov. Maršal Jugoslavije Ti­
to se je v prisrčnem razgovoru z bolgarski­
mi književniki zadržal več kot eno uro. 
Zanimal se je za književno in umetniško 
ustvarjanje v Bolgariji in za sodelovanje 
jugoslovanskih in bolgarskih književnikov.

VELETRGOVEC JE POKLONIL VSE ’  
SVOJE IMETJE KPJ

Zagrebški veletrgovec s tekstilnimi izdel­
ki Branko Makar je poklonil vse svoje 
premoženje Komunistični partiji Jugoslavi­
je. Imetje obstoji iz samostojne stanovanj­
ske hiše, iz šestine lastništva štirinadstrop- 
nice ter Iz deleža pri veletrgovini s tekstil­
nimi izdelki Makar d. d. Branko Makar je 
rodom iz Zagreba ter sin ročnega pipovar- 
niškega delavca. Do leta 1941 je deloval v 
Ljubljani kot samostojen trgovec, potem 
se je naselil v Zagrebu ter osnoval vele­
trgovino s tekstilnimi izdelki Makar d. d. 
Sedaj je opustil poklic trgovca ter je šel v 
službo k upravi deželne direkcije za pro­
met s kožami in tekstilnimi izdelki. Vse 
svoje znanje in vse svoje sile bo posvetil 
obnovi in izgradnji Titove Jugoslavije.

TEKMOVANJE MLADINE ZEMUN­
SKEGA SREZA

Na množičnih sestankih mladine zemun­
skega sreza, ki so bili po vseh vaseh, je 
sklenilo 3072 mladincev, da bodo za pro­
slavo prvega mladinskega balkanskega 
kongresa okopali 1 1 0 0  juter koruze, pose­
jane na državnih njivah. Posebno lepo je 
uspelo tekmovanje v vasi Slmanovci, kjer 
je okopavalo koruzo 255 mladincev in od­
raslih. Na delu je bila izmenično vsa vas.
V KRUŠEVCU SO OTVORILI INTER­
NAT ZA OTROKE NARODNIH BORCEV

Okrožni narodno osvobodilni odbor v 
Kruševcu je sklenil, da v zahvalo borcem 
osvoboditeljem ustanovi internat za njiho­
ve otroke. Otroci bodo v internatu preskrb­
ljeni z vsem. Sprejetih je bilo že preko 
40. Odbor je. kolikor mu je bilo mogoče, 
poleg dobre hrare preskrbel otrokom tudi 
najpotrebnejšo obleko in obutev. 
MLADINSKA RAZSTAVA NA KORČULI

Na Kgrčuli je bila svečano otvorjena raz­
stava del omladine dubrovniškega okrožja.

dalje zločini v taborišču v Begunjah na 
Gorenjskem, v koncentracijskih taboriščih 
v Nemčiji, nadalje škoda državn'h n za­
sebnih urainikov, k! so zaradi nasilja oku­
patorjev izgubili službe, se ne dajo ugo­
tavljati poimensko, ker bi b'lo to skoraj 
brezuspešno delo. To ugotavljamo na ta 
način, da posebne anketne komisije, se­
stavljene delno iz prizadetih oškodovancev, 
delno pa Iz vidnejših osebnosti našega na­
roda, te zlcč’ne odnosno školo oceniujejo 
in v posebnih elaboratih sumarno prikaže­
jo celoten obseg zločinov. To je podobno 
postopanju državne komisije, ki je n. pr. 
za taborišče na Banjici ustanovila tako 
anketno komls'jo. ki je v celoti prikazala 
zločine zločincev ln povzročeno škodo.

Delo naše komisije bo v glavnih obrisih 
končano približno v pol leta. Zaključno 
delo komisije bo stat'stična ugotovitev 
vseh izsledkov, ugotovitev vseh smrtnih 
žrtev, oškodovancev, požganih domov in 
tako dalje. Zbrani polatki bodo dani na 
razpolago sodiščem, ki jih bodo uporabila 
pri postopku proti zločincem, dani pa bodo 
prav tako tudi drugim narodnim oblastem.

Naše ljudstvo se mora zavedati in se tu­
di zaveda pomena ’n namena te komisije, 
zato bo zlasti sedaj po osvoboditvi z vse­
mi silami sodelovalo In pomagalo zaslediti 
vse krivce. Dclžn,' smo sodelovati 'n to ne 
samo zaradi naših žrtev, temveč prav za­
radi tega, da se enkrat za vselej iztrebi 
sleherna klica fašizma, da zavlada pravica 
in da se nikdar več ne bo moglo ponoviti 
gorje je padlo na nas v tej strašni voj­
ni. Moramo sodelovati in bomo sodelovali, 
da se v polni meri uresničijo sklepi mo­
skovske 'n teheranske konference, sklepi 
velikih zaveznikov, k' pravijo, da bodo 
zločince zgledovali do konca sveta ter jih 
pravično in strogo kaznovali.

Razen slik iz omladinskega življenja, iz 
borb in dela, so bila razstavljena tudi sa­
mostojna dela. Posebno pozornost so vzbu­
jala narodna veziva in narodne noše. Pio­
nirji so na razstavi zastopani s svojimi 
risbemi. Razstava se bo presiMla iz Kor­
čule v Split in nato v Zagreb.

MOTORNI ŠIVALNI STROJ
V mehanični delavnici zavoda za izde­

lovanje oblek in obutve v Beogradu je iz­
delan motorni šivalni stroj novega tipa. 
Konstruktor stroja je mehanični mojster 
Jovan Bledič. Na izdelavo tega stroja je 
mislil že pred vojno, toda ni imel možnosti 
za izvedbo. Po osvobojen ju se mu je s po­
močjo tovarišev mehaničnih delavcev po­
srečilo uresničiti svoj izum. Prednosti no­
vega stroja so brzina in trdnost šiva. ši­
vanka napravi 4000 vbodov na minuto ln 
more šivati tudi usnje. To je prvi novi 
stroj te vrste, ki ga je patentiral jugoslo­
vanski patentist. Z njim se bo doseglo zvi- 
?~nje proizvodnje za 1 0 0 % .
ZIDANJE NOVIH JDEČjIH DOMOV V 

DALMACIJI
Narodno osvobodilni odbori v DalmaclJ 

vedno bolj pomagajo siromašnemu prebi­
valstvu. Oblasti posvečajo posebno pozor­
nost oskrbi otrok. Sedaj je na ozemlju Dal­
macije 35 dečjih domov za 2400 otrok in 
28 zavetišč za 2500 otrok. Razen tega j© v 
Splitu otroška kolonija, v kateri biva 1000 
otrok rodom iz Like, Korduna in drugih 
krajev. Medtem ko je vprašanje nastavitve 
otrok v domovih kolikor toliko rešeno, pred­
stavlja velik problem pomanjkanja strokov­
nega. osebja. Zato je bil organiziran tečaj za 
vodstvo dečjih domov in tečaj za gospodi­
nje. Tečaj je napravilo 27 tovarišic, žene 
iz Splita se trudijo, , da otrokom olajšajo 
življenje in je Antifašistična ženska. zve­
za Splita oblekla 611 otrok. Prav tako se 
dela za. zboljšanje zdravstvenega stanja 
prebivalstva. Ustanovljenih je bilo 18 
zdtavstvenih ustanov s približno 300 po­
steljami za lažje bolne. Posebno po vaseh 
se ustanavljajo ambulante, ki jih je bilo 
do sedaj ustanovljenih 257. živahna je tudi 
kampanja proti pegaivcu in malariji. Pov­
sod se vrše zdravstveni tečaj.

SMRTNE OBSODBE ŠESTORICE 
USTAŠKIH ZLOČINCEV

Iz Karlovca poročajo, da je ondotno vo­
jaško sodišče izreklo smrtno kazen nad 
šestorico ustaških zločincev, ki so štiri leta 
nasilno vladali v Karlovcu ter pomagali 
tlačiti domačine v zapore ter jih izročati 
okupatorskim oblastnikom. Dragutin Muič,

sokirrd kamenitim! zidavi so ograjene zele­
ne vrtače. Tu ln tam s težavo ločiš trop 
ovc od belega kamenja.

To naj bi bil kraj veselja T
Med tem so prišle Jureščanke za nami 

Vprašal sem jih:
»S čim se preživljate?«
Mojca se je vprašanju zelo začudila. 

Rekla je:
živimo! Naši očetje vozijo z Javornika 

na železniško postajo les.«
»A. tako? In to je dovolj?«
Nato mi n! odgovorila. Prišle so še dru­

ge in se nam zahvalile za spremstvo. Po­
vabile so nas na južino in se poslovile. S 
patruljo sem krenil proti gornjemu koncu 
vasi.

Hiše so ble značilno kraške. Do takrat 
še nisem videl tako nizkih koč, zato se ni­
sem mogel načud ti. Strehe so bile skoraj 
ravne, obložene s težko opeko in kame­
njem. Gospodarskih poslopij nisem vilel 
nikjer, hlevi so bili pod isto streho s sta­
novanji ljudi. Na sredi vasi je bil vel'k 
trg. Pod lipo je sedela gruča vaščanov. 
Menda je bila vsa vas zbrana. Stare že­
nice in možje so sedeli na klopi, otroci so 
se igrali okrog velikega vodnjaka.

ženice so se ozirale k najbližji h'šicl. 
Mogoče so zavidale najbogatejši gospodi­
nji. ko je v merniku prinesla ves žitni pri­
delek, ga razgrnila na cesti na rjuho, z 
roko zajemala zrnje in ga sipala nazaj v 
mernik. Veter je odnašal pleve. Tako je 
Jureščanka na preprost način prečistila 
pšenico.

Približal sem se gruči. Suha starka, po­
dobna je bila vaški skopulji, je žvekala 
med zobmi:

»šopiri se, ker je najbogatejša v vas’ .«
Njene misli je nadaljevala rdečelična 

žena:
»Potrebno ji je bilo, da Je prinesla vse 

janje naenkrat!«

Starec se je zganil. Rekel je:
»žene, blagoslovljeno zrnje, blagoslov­

ljen kruh! Hudi časi prihajajo. Vojna je! 
Mož in fantov ni doma, —  voženj za­
služka je vedno manj. Propadli bomo, ker 
nam bo vožnje ukradel avtomobil.

Vsi so se zamislili, vsi so ponavljali: 
»Blagoslovljeno zrnje, blagoslovljen 

kruh!«
Besede so težko padale name. Neka ču­

dovita podobnost je bila med skrušenimi 
kraškimi hišami in tem starčkom. Povsod 
sem videl le umiranje. To naj so Jurešče 
—  kraj veselja?

Tedaj so se dvignili otroci kakor jata 
škorcev. Zagnali 3 0  živahen hrošč in se 
z otroškim veseljem zapodili za papirna­
tim zmajem. Najprej je tekel fant, za 
njim cela stotnija. Najmlaiši so zaostajali. 
Varij so se po vseh štirih.

ženam in starčkom pod lipo so se zasve­
tile oči. Vsi so bili veseli svojih otrok. 
Prejšnja zaskrbljenost se je prerodila v 
ponos jn v vero. Vse je gledalo za zmajem, 
ki je zaplul visoko nad mladimi glavami.

Na vas je prišel pastir —  mlad fant. 
Okrašen je bil z zelenjem. V rumeno tro­
bento je zatrobil. Nekatere žene so vstale 
5n pripeljale živino. Skoraj vsaka po eno 
kravico in dve ovčki. Past'r je zbral svo­
jo čredo in jo gnal na pašo. Ljmdje so zo­
pet posedli okrog lipe. Pastir je veselo 
trobil in trop živine se je v urnem taktu 
vzpenjal po kamenju na hrib. Otrooi so se 
od nekod pr'pođili nazaj, njihovo veselje 
je doseglo višek. Zmaj je plaval visoko 
nad njimi. Rdeča Eca so zdravo žarela. 
Razcapana obleka je plapolala v vetru. 
Otroci so znova posedli v krog okoli vod­
njaka.

Na vas Je legal mrak. Dekleta so ku­
hala večerjo in prihajala po vodo. Mlad in 
živahen Je bil njih korak. Bile so oblečene 
kakor za praznik. Rumena Jn rdeča krilca
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so vihrala, na rokah so se jim svetlikale 
zapestnice, nekatere so pele pesmi in po­
drsavale z nogami, kakor hi se priprav­
ljale na ples. Stare ženice ln možje so se 
jih razveselili kakor pomladi. Njih l'ca so 
se zvedrila, sivi starček je v navdušenju 
zlogoval:

»Ko se bodo vm'li naši fantje od par­
tizanov, tedaj bo zopet raj! Vozili oomo 
les z Javornika! Juhej!«

S tovariši sem se umaknil nad vas. kjer 
smo se pripravljali na počitek. Zaspali 
smo med kamenjem.

Noč je bila modra, nebo sinje kakor 
morje, žareče zvezde so brlele ko žarn’ce. 
Noč je bila čudovito mehka. Nekje med 
griči se je oglas'1 zvonček. Tiho se je 
spuščalo njegovo zvončkljanje v dolino. 
Vstal sem in gledal. Vas se ni razločila od 
ostaega kamenja. Smer sta mi pokazala 
zvonček in pastirjeva trobenta. Potem je 
vse obmolkn'lo. Mir pred nečem velikim, 
nepoznanim je legel na kraj. Prepričan 
sem bil, da se je s tem vse končalo. Legel 
sem k tovarišem. Dva sta že smrčala, po­
krita čez glavo. A  zaspati nisem mogel. 
Ponavljal sem:

Civilizacija vas bo požrla, da, požrla! 
Starec je imel prav, da bodo njihove vo­
zove zamenjali avtomobili. In kje najti 
reš'tev za te ljudi? Ali naj napovemo boj 
vsem avtomobilom, ki bodo s trikrat manj­
šim naporom in mnogo ceneje stokrat več 
lesa v hitrejšem času pripeljal; na posta­
jo? Ali naj brezsrčni stroj uniči Jurešče?

Morila so me vprašanja in posvetila se 
mi je rešitev: pozidajmo tovarne! Ozrl 
sem se v nebo ln vse je bilo tako lepo. Da, 
osrečiti te ljudi, to mora Mtd moje delo. 
Med tem hvalisanjem sem se zdel samemu 
sebi vel'k. VeUkl so bili tudi vsi tisti, ki 
se z mano bore za isto stvar. Videl sem 
otroško veselje to vero v njih prt grepro,

Slovenci, Slovenke; slovenska mladina!
Predsedstvo Narodne vlade Slovenije je izdalo poziv za pomoč 

vsega našega prebivalstva pri zbiranju in iskanja vojaškega materiala. 
V  zavesti, da je treba za izpolnitev te važne naloge (mobilizacij e vsega 
našega ljudstva, poziva izvršni odbor Osvobodilne fronte slovenskega 
naroda vse pripadnike in vse organizacije Osvobodilne fronte, orga­
nizacije SPŽZ in ZSM, da se takoj in polnoštevilno udeleže zbiranja 
in iskanja vojaškega materiala- Zlasti poziva k sodelovanju vse naše 
mladinske organizacije, katere naj bodo vojaškim oblastem najboljši 
in najhitrejši pomočnik pri izvrševanju te naloge. Zbiranje in prijav­
ljanje vojaškega materiala naj naše organizacije, predvsem mladinske, 
organizirajo v obliki tekmovanja.

Skrb Osvobodilne fronte kot vsenarodne politične organizacije 
mora biti, da se z vsemi sredstvi okrepi organizacija in udarna moč 
naše vojske, katera nam je izbojevala svobodo in ki je najmočnejši 
porok, da nam te svobode ne bo nihče jemaL Aktivisti in vsi resnični 
pripadniki Osvobodilne fronte bodo prav pri izvrševanju tega poziva 
pokazali svoj pravilni odnos do poglavitnih naših nalog. Na delo!

Izvršni odbor Osvobodilne fronte 
slovenskega naroda

Goriške žene
V dvorani ljudskega doma so se v pe­

tek zbrale žene iz Gorice in okolice k 
predkongresnem zborovanju slovenskih in 
italManskih žena. Konferenco je otvoril 
pevski zbor n . brigade 13. udarne divizije 
s himno »Hej Slovani«. Za pozdravnimi 
govori zastopnikov vojske sta govoril' to­
varišici Ni v as Mattini in Perko Karmen, 
ki sta poudarjali bratstvo slovenskega in 
italijanskega naroda.

Politični referat je podal tov. Janko 
Beltram, nakar so sledile diskusije in pred­
loge naših žena za odlikovanja za hra­
brost in njihovo požrtvovalno delo. SPŽZ 
za Gorico je podarila nato n . brigadi 13. 
udarne d vizije zastavo v spomin osvobo­
ditve Gorice in Trsta. Konferenca se je na­
daljevala popoldne, kjer so dobile žene po­
budo, naj nadaljujejo pričeto delo za ob­
novo domovine, da se č'mprej vzpostavi 
normalno življenje.

S konference je bila vrhovni komandi ze- 
vezniških sil v Sredozemlju poslana na­
slednja resolucija:

kmet lz Vukmanlčev, je bil obsojen na smrt 
na vešalih, ker je kot tajni ustaš sodeloval 
pri pokolju v Ivanič-Jarku, kjer je bilo po­
bitih 384 oseb iz okolice*Krnjaka. —  Marko 
Blaževič iz Karlovca je bil prav tako obe­
šen, ker je v Vojniču izkoriščeval ljudstvo, 
ubil nekega partizana ter ropal prebival­
stvo. —  Ivan Gojmerac je bil ustreljen, ker 
je ropal, požigal in preganjal prebivalstvo 
v Tušilovcu, ovajal Karlovčane, od katerih 
so bili mnogi zaradi njegovih ovadb ubiti. 
—  Ivan King je bil ustreljen, ker je kot 
ustaš zaklal štiri ljudi v cerkvi v Vojniču 
ter je ovajal ljudi, ki so na ta način prišli v 
taborišča. — Prav tako je bil ustreljen 
Josip Cosanovič, ker je ropal, požigal in v 
sodelovanju z ustaši klal nedolžno prebival­
stvo, zlasti partizanske družin» v Karlovcu 
ter jih izročal ustašem. —  Končno je bil 
ustreljen še Vitko Simič lz Karlovca, ker 
je sodeloval pri pokolju tridesetih žena ter 
imel zveze z znanima ustaškima krvniko­
ma Latingerjem in šimuničem. Sodeloval 
je tudi z nemško vojsko pri ofenzivah in 
pri preganjanju hrvatskega prebivalstva.

Zlikovci so bili obešeni, oziroma ustrelje­
ni na mestu, kjer so vršili svoje zločine.

PRIHOD 27. SRBSKE DIVIZIJE V 
BEOGRAD

Beograd je 5. junija toplo pozdravil 27. 
srbsko divizijo, ki je bila stvorjena iz loče­
nih partizanskih odredov v maju 1944. V 
teku leta je divizija korakala od zmage do 
zmage, udeležila se je čiščenja Srbije od 
sovražnika In ob strani Rdeče armade osvo­
bojenja Beograda. Nato se je bojevala na 
sremskem bojišču in je ob nemški predaji 
dospela do Maribora. Tako je med boji 
prekoračila vso državo od juga do severa. 
Desettisoči ljudstva so stali vzdolž ulic in 
obsipali vojake s cvetjem. Pri mitingu, k! 
je bil prirejen v središču mesta, so izrekli 
zastopniki jugoslovanskega generalnega 
štaba in srbske vlade vojakom in častni­
kom toplo dobrodošlico.

Prim orske in Koroške žene nočem o 
nikdar več živeti izven T itove Jugosla­
v ije .

stih starčkih. Ali bi si znali sami poma­
gat' ? Gotovo ne.

Zdelo se ml je, da blodim. Nisem mogel 
razločiti, ali je to resnica, ali so samo 
sanje. Iz vasi je prihajalo tiho petje. 
Petje je bilo vse glasnejše in glasnejše. 
Oglas'la se je celo harmonika. Na vasi so 
se veselili. Moje začul en je ni poznalo mej! 
Prebudil sem tovariše in vsi trije so se 
spustili v vas na zabavo. Nisem jim branil 
odhoda, ker n' bilo prav nikake nevarno­
sti. Nemci že leto dni niso bili v tej kra­
ški vasi.

Pa ni minilo niti četrt ure, že se nekdo 
vzpenja po kamenju prot' meni. Prepoznal 
sem tri temne črte. Kdo neki je to? Kdo 
b; bil tisti nesrečnik, ki je izkliučen od 
njihove vesele družbe? Sence so b'Ie ved­
no bolj jasne. Prepoznal sem Mojco, 
črnolaso Majlo in še neko dekle, ki ni pri­
šlo z nami iz Notranjske. Začudeno sem 
jih gledal.

Dolgo niso nič spregovorile, samo gle­
dale so me. Mojca je začela z nizkim gla­
som:

»Alj smo se ti s čim zamerile?«
Ostali spremljevalki sta gledali v tla.
»Zakaj tako sprašuješ?« sem jo vpra­

šal.
»Povabile smo te, ker ste nas spremlja­

li, a tebe n i. . .«
šel sem z njimi. Prisedel sem k star­

cu. Rekel mi je:
»Trdo je b'lo naše življenje. Italijani so 

zvozili skoraj ves les z Javornika. Grozil 
bi nam pogin, a mi verjamemo v ovoje 
otroke in v vas, partizane, ki rte nam 
bratje in ki se berite skupno z našimi si­
novi.« •

Na sredi vas; pa so plesali in piM pene­
če se belo mleko.

Jurešče, v resnici —  kraj veselja!

so zborovale
Preko 400 slovenskih ln ItaPjansktti 

protifašističnih žena, zbranih na svoji kon­
ferenci v Gorici, z začudenjem in ogor­
čenjem ugotavlja, da organi zaveznikih 
vojaških oblasti ovirajo našim interniran­
cem, ki se vračajo jz nemških taborišč, po­
vratek na svoje domove.

Zmaga združenih svobodoljubnih naro­
dov, za katero smo se tud; m; borili in se 
žrtvovali, je omogočila povratek domov 
onim našvm možem, ženam ln otrokom, 
katere je prav zaradi njihove borbe proti 
fašizmu doletela strašna kazen nemških 
taborišč. Njihova domov'na je danes svo­
bodna, a zavezniki, na katerih strani eo 
se naši Interniranci borili in zaradi skup­
nih ciljev združenih narodov trpeli, ovira­
jo danes povratek v svobodno đomov’no. 
Proti temu odločno protestiramo in priča­
kujemo od zavezniške vojaške oblasti do­
kaz, da spoštuje boj naših narolov proti 
fašizmu, ter zahtevamo povratek naših 
internirancev.

Iz ministrstva za socialno politiko

Obnova na področja zaščite 
matere in otroka

Da zadosti nujnim potrebam, je ministr­
stvo za socialno politiko ustanovilo troje 
nov'h zavodov za matere in otroka. V za­
vodu pri Uršulinkah v Ljubljani je usta­
novljena prehodna baza za matere z otro­
ki, ki se vračajo na svoje domove.

Nadalje se vrše adaptacije »Primorske­
ga doma« na Viču, ki bo preurejen v Za­
vetišče za matere in dojenčke in kjer bo 
v kratkem našlo zavetje 40 socialne zašči­
te pot»ebnih mater in dojenčkov.

O pzcdio kmetovalcem
Ministrstvo za kmetijstvo obvešča, da se- 

danji popis- vojne škode nima nobene zveze 
s kmetijskim popisom, ki se bo vrš i v 
dsieh od 10. do 17. junija t. L Organizacija 
tega popisa naj se vrši nemoteno dalje v 
smislu že izdanih navodil- Okraji naj preko 
pristojnega okrožja takoj naročijo manjka­
joče število obrazcev.

Beležnica
KOLEDAR

Nedelja, 10. junija: Marjeta.
Ponedeljek, 11. junija: Barnaba, Hrvoje.

SPOMINSKI DNEVI
10. 1903. —  Častniška zarota v Srbiji; 

preobrat srbske politike v protinivstiljsko 
in demokratično smer.

10. 1940. —  Italija stopi y vojno proti 
Franciji in Angliji.

11. 1944. — Utonil v Sočj stari borec za 
pravice delovnega ljudstva in slovenskega 
naroda Jože Srebrnič in tovariši.

DEŽURNE LEKARNE
Nedelja: Dr. Kmet, Ciril Metodova 43; 

Trnikoczy ded.. Mestni trg 4; Ustar, šelea- 
burgova ulica 7.

P°nedeljek: Mr. Bakarčič, Sv. Jakoba
trg 9; Rainor, Miklošičeva cesta 20; Mur- 
mayer, Sv. Petra cesta 78.

Nedeljsko dežurno zdravniško službo ima 
od sobote cpoldce do ponedeljka do 8 . zju­
traj mestni višji zdravnik dr. Ivan L o ­
g a r ,  Rimska cesta 7, telefon 21-66.

*

Vremenska napoved za danes: Zmerno 
oblačno, lahno vetrovno, možnost krajevnih 
neviht.

T E L E S N A  K U L T U R A

Tekma A  — B
N ogom etna preizkušnja na igrišču  

L jubljane —  danes ob 17.
Za izbiro reprezentance, ki bo v nogo. 

metu zastopala federativno Slovenijo na 
velikem zletu fizkulturnikov v Beogradu 
v dnevih od 26. VHL do 2. IX. t  1-, je 
referent za nogomet pri FOS-u določil da­
nes prvo poskusno tekmo, na kateri bo 
pregledal ta čas razpoložljive nogometaše 
iz Ljubljane, pa tud; iz vojaških elinic ter 
štajerske in Gorenjske.

Na današnji nastop na zelenem polju so 
vabljeni: Kovačič (Kranj), Rožič, Razbor- 
nik, Plečko, Aljanč'č, Lah, Dekleva, Pi- 
skar, Puterle, Antonič, Martelanc (Kranj), 
Pilej, Pupo, Volavšek, Razinger (Jeseni­
ce), Varl, Sočan I in H, Kroupa, Medved, 
Hacler, Bertoncelj H, Smole, Šibenik, Ku­
mar, Žigon, Fajon, Lazar. Slokan (Kranj), 
Vodeb in Brodnik. Naročeno je, naj vsak 
prinese spodnjo opremo s seboj.

Prijateljem nogometa priporočamo ob'sk 
te prireditve ne samo zaradi zanimive re­
vije vsega najboljšega, kar trenutno pre­
moremo v tej športni panogi, temveč tudi 
zaradi tega, ker je čisti izkupiček na­
menjen oškodovancem hude nesreče, ki je 
predsinočnjim zadela naše mesto.

Tekma bo ob 17 na igrišču Ljubljane, 
eno uro prej pa bosta nastopili dve mladim) 
bM moštvi.



Zadružništvo — ljudsko gibanje
Na važnost zadružništva za gospo­

darsko izgradnjo nove Jugoslavije smo 
opozorili že v članku »Kako se bo raz­
vijalo naše gospodarstvo«. Rekli smo, 
da novo zadružništvo ne bo služilo 
samo za obrambo gospodarsko šibkih 
ljudskih plasti proti izkoriščanju raz­
ličnih oderuhov, temveč bo predvsem 
močno orožje v rokah ljudskih množic 
v njihovem boju, da ohranijo vse pri­
dobitve štiriletne krvave borbe na go­
spodarskem področju in da pomagajo 
državnim oblastem pri izvajanju nji­
hovega gospodarskega načrta.

Danes smo si popolnoma na jasnem, 
da zadruge v preteklosti ljudstvu niso 
prinesle tega, kar je od njih pričako­
valo, niso mu v dovoljni meri poma­
gale v njegovem neenakem boju s špe­
kulanti, dostikrat so postale orožje 
proti tistim, katere bi morale zaščititi. 
S tem nikakor nočemo trditi, da za­
druge v preteklosti niso prav nič ko­
ristile našemu ljudstvu, tudi nočemo 
trditi, da ni bilo med ustanovitelji in 
voditelji zadrug idealnih ljudi, ki jih 
je pri njihovem delu vodila predvsem 
misel, kako pomagati ljudstvu.

Toda ti idealni ljudje so nale­
teli na ovire svojemu delu prav tam, 
kjer bi morali dobiti pomoč, to je pri 
takratnih državnih in deželnih obla­
steh. To nam je danes popolnoma raz­
umljivo. Oblast v stari Jugoslaviji in 
še prej v Avstriji je bila v rokah reak­
cionarnih protiljudskih klik. Ti pač 
niso bili neumni, da bi dali ljudstvu 
najmočnejše orožje proti sebi, to je 
gospodarsko orožje, kar bi zadruge ne­
dvomno postale, če bi bile postavljene 
na tako podlago, kakor je ljudstvo v 
svoji naivnosti pričakovalo.

Tisti, ki so bili nekoč na obla­
sti, so ščitili svoje interese. Na vse 
načine so ovirali razvoj zadružništva, 
kolikor pa ga niso mogli preprečiti, so 
ga speljali na stranski tir. Sami so se 
polastili zadrug in s tem ohromili vsa­
ko njihovo ljudsko delo. Zadruge so 
se razcepile po strankarski pripadnosti 
njihovih voditeljev. Zgodilo se je, da 
smo imeli v istem kraju kar tri isto­
vrstne zadruge: klerikalno', liberalno in 
socialistično. Zadruge so bile vprežene 
v strankarski voz, ki so iz njih črpale 
posamezne stranke svoje agitacijske 
fonde. Poleg tega so se zadrug pola­
stili različni špekulanti, ki so zadružno 
premoženje uporabljali v svojo osebno 
obogatitev. Mnogokrat so spravili za­
drugo na boben; sami so odnesli mili­
jone, zadružniki pa so še dolga leta 
plačevali primanjkljaj. Vsak poskus 
ozdravljenja zadrug je bil takrat ne­
mogoč, ker je bil zadružni zakon tak, 
da ni ščitil koristi revnih ljudskih pla­
sti. Poleg tega je bilo tudi s kreditno 
politiko mogoče ubiti vsako zadrugo, 
ki bi se postavila v boj proti takratni 
gospodujoči kliki.

Zaradi takega stanja zadružniki do 
zadrug niso imeli takega odnosa, da 
bi čutili, da je zadruga njihovo podjet­
je v takem smislu, kakor čuti kmet: to 
je moja zemlja. Velika večina zadruž­
nikov se ni zanimala za delo zadrug, 
ni se udeleževala občnih zborov, ni se 
udeleževala volitev upravnega in nad­
zornega odbora. To pa je raznim špe­
kulantom še bolj omogočalo, da so do­
bili zadrugo popolnoma v svoje roke.

Skušnje iz preteklosti nam morajo 
služiti kot nauk za sedaj, ko polagamo 
temelje novemu zadružništvu. Bistve­
no pri tem je že to. da oblast ni več 
v rokah protiljudskih klik, temveč v 
rokah ljudstva, tistega ljudstva, ki da­
nes ustanavlja zadruge in kateremu naj 
te zadruge služijo.

Razumljivo je, da bo oblast razvoj 
zadružništva podpirala z zakonskimi 
ukrepi, odredbami in s kreditno poli­
tiko, in sicer tako zadružništvo, ki bo 
služilo širokim ljudskim plastem, ne 
pa posameznikom. S te strani so dane 
vse možnosti za zdrav razvoj ljudske­
ga zadružništva.

Vse to pa še ni dovolj. Noben za­
kon, noben ukrep in nikakršna kredit­
na politika naših oblasti ni v stanu, 
da napravi iz zadrug tisto silo, ki bo 
usmerjala naše gospodarsko življenje, 
če v zadruge ne bodo pritegnjene naj­
širše ljudske plasti, če se ne bo vzbudil 
v njih pravi zadružni duh, ki se bo iz­
ražal v edinem pravilnem odnosu: za­
druge so naše podjetje. Kakor skrbi 
kmet za svojo zemljo, obrtnik za svojo 
delavnico, tako mora skrbeti zadruž­
nik za zadrugo, v kateri je včlanjen. 
Ni dovoli, da se zanimamo za zadrugo 
samo na občnih zborih ah' pa še takrat 
ne, za d*°*o ziuirui?#? se m oram o zani­
mati vse leto Siiron budnost zadrt»?ni- 
kov bo prer-rerila da bi se v zadnngi

pr-iVrtH ‘n pdr-n-
ti. ki bi c-Vnšali zadruge unorab^ofi v 
bobi 1 o b isti.

Rpr>r*ost zadriiznis+vi* fo Je ed°n 
osnovni K nogovrv za zdravo ro«:t in 
gosnoda^Vo moč zadnjo. Ne tri isto­
vrstne zadruge v enem kraju, temveč 
ena c r̂na zadruga, ki ne bo služila te­

mu ali onemu strankarskemu voditelju, 
temveč vsemu ljudstvu. Ne mislimo, 
da se da taka enotnost ustvariti z de­
kreti in zakoni. Dekreti in zakoni so 
v resnično demokratični države le re­
gistracija tistega, kar je vzrastlo iz po­
trebe ljudstva, kar je ljudstvo s svo­
jim delom in gibanjem ustvarilo. Zato 
mora biti tudi enotno zadružništvo le 
plod ljudskih potreb in zahtev. Tudi 
pod okupacijo nismo ustvarjali narod­
ne enotnosti z zakoni in dekreti, tem­
več se je izoblikovala in utrdila v 
krvavi borbi, vzrasla iz usodne potre­
be, ko je šlo za obstoj slovenskega 
naroda. In ko je enotnost postala dej­
stvo, je ni bilo sile, ki bi je mogla po­
rušiti. Mislim, da bo prišla in mora 
priti ta enotnost do izraza tudi pri na­
šem gospodarskem delu, torej tudi v 
zadružništvu, ker to zahtevajo življenj­
ske potrebe našega naroda.

Enotno zadružništvo, ki bo organi­
ziralo osnovne ljudske plasti, delavce, 
kmete in obrtnike, bo zmožno, da iz­
vrši velike in težke naloge, ki so pred 
nami. Trenutno je najvažnejše vpra­
šanje preskrba in razdelitev najnuj­
nejšega med ljudstvo. Možnosti so 
omejene, ker so zaloge izčrpane. Prav 
zato bodo skušali različni protiljudski 
elementi izrabljati položaj in kovati 
kapital za sebe, po eni strani za na­

vijanje cen la uganjanje črne borze, 
po drugi strani pa, da odtegujejo Nago 
potrošnji in s tem netijo med ljudstvo 
nezadovoljstvo.

Druga nič manj važna naloga za­
družništva v tem razdobju je, da po­
maga pri obnovi naše domovine. Mi­
slim, da se vsi zavedamo težav, ki so 
pred nami. Teh težav nikakor ne bo­
mo mogli premagati, če bi se obnova 
vodila samo od vrha — s strani naših 
oblasti, če pobuda ne bo prihajala iz 
množic samih. Jasno pa je, da mora 
dobiti ta pobuda organizirano obliko, 
kajti lotiti se dela neorganizirano, po­
meni zapravljati ljudske sile. Zadruge 
so edina oblika, kjer more dobiti po­
buda množic organizirani značaj.

H koncu moramo poudariti še en­
krat: nalog zadružništva, to se pravi 
vprašanja preskrbe, obnove in načrt­
nega gospodarstva, zadruge ne bodo 
v stanu reševati, če zadrugarji ne bodo 
aktivni. Ni dovolj samo članstvo v 
zadrugah, ni dovolj, da povežemo čim 
številnejše množice v zadruge, potreb­
no je, da te množice z zadrugami tako 
povežemo, da bo zadružništvo postalo 
pravo ljudsko gibanje, tako močno, 
kakor je bilo narodno-osvobodilno gi­
banje za časa borbe, ali bolj pravilno: 
zadružništvo naj bo nadaljevanje tega 
gibanja v drugi obliki.

I Ž E M P 0 S L O V E N I J I
Uspešno reševanje socialnega skrbstva v 

celjskem okraju. V pogledu prehrane je bilo 
celjsko okrožje že pred vojno pasivno, te­
kom borbe pa je bilo opustošeno zlasti koz­
jansko in gornje savinjsko področje. Narod­
na oblast pa kljub temu uspešno rešuje 
težke naloge socialnega skrbstva in je sa­
mo v maju podelila najpotrebnejšim po 
okrajih skupno 78.555 RM denarnih podpor, 
5624 kg moke in testenin, 543 kg masti jn 
preko 2175 kg ostalega živeža. Pri samem 
okrajnem odboru OF Celje je bila podelje­
na podpora 33 družinam upokojencev, 13 
partizanskim družinam in 12 družinam po- 
grešancev. V otroškem zavetišču je preskrb­
ljenih 154 otrok.

Cinkarna v Celju dela z normalno zmog­
ljivostjo. V zalogi ima še dovolj rude, pri­
čakujejo se skorajšnje pošiljke iz Mežice. 
Delavska organizacija je priredila po posa­
meznih oddelkih tovarne posebne strokovne 
tečaje za Izboljšanje produkcije.

Zasilne učilnice se odpirajo. V vasi Bla­
govna pri Celju se je zaradi porušene šole 
začel pouk v zasilni učilnici. Dne 5. juni­
ja je bila slovesna otvoritvena proslava z 
mašo in govorom župnika Drvenška ob so­
delovanju godbe iz Sv. Jurija. Podobno se 
otvarjajo šole po drugih krajih okrožja.

V Celju izhaja tednik »Nova pot«. Vče­
rajšnjo soboto je izšla prva številka okrož­
nega glasila »Nova pot«, ki bo izhajal kot 
tednik v nakladi 10.000 Izvodov.

V Savinjski dolini so se vršili številni mi­
tingi, povorke in manifestacije, maše zaduš­
nice za padlimi borci, slovesne procesije na 
Tetovo, ki kažejo, da se je versko življenje 
v osvobojeni Sloveniji popolnoma normali­
ziralo. Ljudstvo s podvojenimi silami dela 
na obnovi gospodarstva.

Nesreče z orožjem. Vkljub strogim ukre­
pom oblasti glede pobiranja orožja, muni­
cije in eksploziva, je bilo v zadnjem času 
več nesreč med otroci in mladino. Pred 
dnevi se je smrtno ponesrečil 14 letni sin­
ček iz družine Zupančič iz Gaberia. pri Do­
bovi. Ob Sotli je položeno mnogo minskih 
polj. ki jih otroci z velikim veseljem preiz- 
kujejo. že pod okupatorjem so prinašali par­
tizanom cele košare bomb. Vkjub njihovi 
izvežbanosti se ponavljajo nesreče, ki jih 
moramo v bodoče preprečiti.

Reakci°nama propaganda se poslužuje 
podlih laži. Razni ostanki fašističre zalege, 
izdajalci in bivši gestapovski priganjači 
skušajo delo pri obnovi Maribora ovirati 
in rušiti na ta način, da tresijo med ljud­
stvom tudi laž, da v mestu razsaja trebušni 
le.gar. Na ta način skušajo odvrniti naše 
delavstvo od dela pri obnovi. Delavci in 
delavke! Ne nasedajte lažni propagandi raz­

nih ničvrednežev, ki hočejo le škodovati 
naši stvari im r.ećemu napredku!

Prvi vlak na osvobojenem Gorenjskem. 
Dne 5. maja je prvič po osvoboditvi peljal 
skozi Gorenjsko vlak. Mladina je vlak 
svečano okrasila s cvetjem in zelenjem.

Francozi so se p°sl*MU od Tržif^nov. V 
nedeljo 3. t. m. so obiskali Tržič prosto­
voljci francoske brigade »Svoboda«, ki so 
jih po dolgih let:h rešili iz nemškega ujet­
ništva naši partizani. Sedaj so prišli kot 
svobodni sinovi Francije v um formah na­
ših partizanov s francoskimi znaki. Slo­
vesnosti na Čast francoskim prijateljem in 
tovarišem se je udeležilo veliko število pre­
bivalstva iz Tržiča in okolice, zlasti pa je 
sodelovala naša mladina, ob tej priliki so 
se francoski gostje poklonili spomhu vseh 
onih sotrpinov, ki so padli kot žrtve na­
cističnega nasilja. Politkomisar Gamier se 
je v svojem govoru zahvalil tržiškemu pre­
bivalstvu za vso pomoč ki jo je nudilo 
francoskim ujetnikom, ko so trpeli pod 
nemško knuto pri delih ljubeljskega pre­
dora. Poudaril je, da bo tudi francosko 
ljudstvo zvedelo o plemenitem dejanju Slo­
vencev im vezi med obema narodoma bodo 
postale še tesnejše. V ponedeljek so fran- 
ooski gostje nadaljevali pot proti svoji do­
movini. Kakor so odnesli s seboj gnev proti 
nemškemu fašizmu, tako pa so ponesli s 
seboj tudi najlepše spomine na dobra trži- 
ška srca.

Hotel »TopHee« na Bledu, M je bil iz
zdravstvenih razlogov doslej zaprt, so 
zopet izročili uporabi. Jezero za kopanje 
še nj primemo, ker so v njem še trupla 
poslednjih žrtev okupatorjev.

Počastitev spomina padlih Steverjanov. 
Pred dnevi so prebivalci števerjana poča­
stili spomin padlih partizanov-domačinov. 
Okrasili so njihove grobove in priredili spo­
minsko svečanost, na kateri je govorila ma­
ti Štefanija Reja. Svečanosti so prisostvo­
vali tudi mnogi ameriški vojaki, ki so bili 
globoko presunjeni ob pogledu na neštete 
matere padlih sinov, vdove in sirote.

Skvadristi »zavezniški vojaki«. V Bov­
cu so prel nekaj dnevi zavezniki pripeljali 
iz Vidma v angleške uniforme preoblečene 
Italijane, po številu 100—120, ki so biii 
oboroženi. T' naj bi popravili mednarodni 
telefonski kabel. Ko je naše prebivalstvo 
spoznalo v teh »zavezniških vojak h« tudi 
bivše skvadriate in fašiste, je takoj prote­
stiralo proti postopku zavezniških voja­
ških oblasti. Naša oblast je zahtevala na 
se vsi Italijani takoj olpravijo iz kraja. 
Zavezniška vojaška oblast je morala upo­
števati protest in jih je še istega ine od­
peljala.

Svobodo sm? si priborili s trudom in krvjo. Tudi pri ob­
novi bomv 'meli težave. S požrtvovalnim delom 'ti juna­

štvom jih bomo premagalil

Prebivalstvu Slovenije!
V  borbah, ki so jih fašistični okupatorji ter domači izdajalci 

vodili proti edinkam Jugoslovanske armade, in v času, ko so bežali 
z našega ozemlja, so izgubili in odvrgli velike množine najrazličnejšega 
vojaškega materiala, kakor orožja, municije, obleke, različnih instru­
mentov, konj, zalog raznega blaga in živeža ter drugih predmetov. 
Del tega vojaškega materiala leži še vedno raztresen, gotove vojaške 
predmete pa imajo v čuvanju ali pa tudi skrivajo posamezniki.

Ves ta vojaški material predstavlja vojni plen in kot tak pri­
pada izključno naši vojski. V  cilju, da se v čim večji meri ohrani naši 
vojski in da se prepreči vsako neupravičeno prilaščanje tega vojaškega 
materiala, je Generalni štab Jugoslovanske armade zaprosil vse fede­
ralne vlade, da nudijo trofejnim bazam in zalednim komandam vso 
pomoč pri zbiranju in zavarovanju tega materiala in da v vsem podpro 
vojaško oblast pri iskanju orožja, municije, različnih zalog itd.

Zato poziva Narodna vlada Slovenije vse prebivalstvo Slovenije, 
da se v celoti stavi na razpolago vojaškim oblastem za čim uspešnejšo 
izvršitev te naloge in da tudi samoiniciativno začne iskati in nabirati 
vojaški material. Vsi narodno-osvobodilni odbori naj nudijo trofejnim 
bazam in zalednim vojaškim komandam vso pomoč. Zlasti velja ta 
poziv kmečkemu prebivalstvu, ki bo moglo največ doprinesti k uspehu, 
predvsem pri zbiranju konj in živine kakor tudi ostalega vojaškega 
materiala. Vsi tisti, ki so jim bili kateri koli predmeti dani v čuvanje, 
v hrambo ali ki so take predmete sami vzeli v čuvanje, naj jih 
izroče pristojnim vojaškim komandam. Tudi sicer je treba vse 
najdene vojaške predmete takoj oddati najbližji vojaški komandi, od­
nosno poskrbeti za to, da pristojna zaledna komanda ali trofejna 
baza te predmete dvigne.

Z  vestnim izpolnjevanjem tega poziva bomo Slovenci ponovno 
dokazali pravilen odnos-in ljubezen do naše vojske in popolno raz­
umevanje za njene materialne potrebe.

Predsedstvo Narodne vlade Slovenije

Tafeo smo ji rekli partizani v tistih dneh, 
ko jo je bilo človeka nevarno imenovati s 
pravim imenom. Danes bi lahko imenovah 
njeno pravo ime, pa se mi zdi nesmiselno, 
kajti razen domačinov, je pod tem ¿meram 
ne bi nihče spoznal. Je ena izmed tistih 
tihih delavk, ki nam je pomagala ustvarja­
ti to našo veliko svobodo, pa ni pri tem 
nikoli mislile, nase. Nima še nobenega odli­
kovanja, njeno ime in njena slika šs nista 
bili objavljeni v nobenem našem časopisju. 
Nihče ni vedel zanjo samo partizani in pa 
— gestapovci ter belogardisti.

Morda je b lo jme Sova najbolj primemo 
zanjo, zakaj ni je bilo skoraj noči, ki je ne 
bi prebedela. Prihajali smo k njej, ko se 
je komaj spustil mrak na zemljo, prihajali 
sredi noči, pa vse tja do jutra. Vedno nam 
je odprla. Tisti, kt smo jo poznali in smo 
imeli stalne zveze z njo, smo jo poklicali s 
posebnim znakom, trikrat smo potrkali ra 
okno s tremi presledki. Drugi so poropotali 
na okno, kot da ne bi Mo nobene neverno­
sti. Ti je niso poznali, še nikoli nso bili v 
našem kraju, pa so 'vseeno zvgdeld zanjo, 
sam bog ve kje in kako. Prihajali so tisti, 
ki so se ob sovražnikovih ofenzivah aguibili 
od svojih edinic, prihajali so ranjenci, pri­
hajali tisti, ki so bili na dolgi poti z Go­
renjskega v Belo Krajino. Bili so premo­
čeni, prezebli, lačni. Vse je sprejela, vsem 
je skušala pomagati.

Bili so časi, ko brez nje skoraj ne bi mo­
gli opravljati svojega dela med ljudmi. 
Treba je bilo izročiti pošto našim legalnim 
aktivistom, dali smo jo Sov:, ki jo je odda­
la naprej. 'Treba je bilo spraviti med ljudi 
naše časopise, izročili smo jih Sovi. Treba 
je bilo razdeliti podporo ljudem, ki so imeli 
svojce pri partizanih, tudi to je napravila 
Sova. Vse je napravila, kar smo ji rekli, 
napravila kot bi tako moralo biti, kat bi 
ji bila ta dolžnost določena že ob rojstvu.

Da, vse roči smo prihajali k njej. Ku­
rirji, politični delavci vojaki. Za vse je 
skrbela kot b' bili njeni otroci. Skrbela je 
za hrano, za obleko; za vse. Skoraj vsak 
večer so odnašali partizani iz njene hiše 
težke nahrbtnike. V njih je bila hrana, 
obleka, sanitetni material, papir. Vse je 
preskrbela, kar je bilo treba v tistih časih 
krvavih partizanskih borb.

Hoteli bi, da vam opišem, kako dejanje, 
veliko dejanje, o kakršnih ste že čibsli v 
naših časopis h, ki so pisali o partizanskh 
junakih in junakinjah? Ne, tega pri Sovi 
na bilo. Posamezna dejanja jo ne delajo ve­
liko. Veliko jo dela tisto drobno delo, ki 
ga je opravljala vse dneve in noči. Veliko 
je bilo dogodkov, kj so bili sami po sebi 
majhni, skoraj brezpomembni, v skupnem 
sklopu pa nam le kažejo njeno veliko dušo.

Res drobnih dogodkov je bilo vse polno.

N. pr. o veliki roči lanškega leta. Takrat so 
se ženske pripravljale, da skažejo ljubezen 
do naših borcev, ki so na položajih stražili 
našo zemljo. Pekle so zanje kruh, da bi 
tudi oni imeli nekaj od velike noči. Prišla 
je velika sobota in belogardisti, kot bi ne­
kaj slutili, so postavili krog in krog zasede 
in fantje tudi ponoči niso mogli do hiš. 
Kruh pa je bilo treba odnesti. Tedaj je 
Sova vzela nahrbtnik, se plazila skozi plo­
tove in mirno zased ter počasi znesla ves 
kruh.

Droben je ta dogodek, sam zase skoraj 
brezpomemben. Toda takih dogodkov je 
doživela Sova veliko. Predolgo je že od ta­
krat, da bi se mogel vseh spomniti.

Včasih smo se spraševali, kdaj spi. Po­
noči smo jo motili s svojimi obiski, podne­
vi pa sl jo našel po vaseh, ko je nabirala 
darove za internirance, srečal sj jo na cesti, 
ko je vozila zanje zavoje na pošto, našel 
si jo v gozdu pri navideznemu delu, v res­
nici pa je prinašala partizanom vesti.

Obroč okoli nj« se je ožil. Večer za ve­
čerom so prihajali k njej partizani. Mimo 
pa so hodili tudi belogardisti Večer za 
večerom. Oprezovali so okrog voglov, po­
stavljali zasede, povpraševali pn ljudeh. 
Bili so kot psi, ki so našli sled. Sova je 
čutila, da jo zasledujejo, toda umaknila se 
ni. Bil je čas, ko človek r.i mogel in ni smel 
misliti nase. Tako se ji je zgodilo kot tiso­
čem drugim. Nekega dne so jo prijeli, jo 
zaprli, odpeljali v ljubljansko prisilno de­
lavnico in potem naprej.

Težak je bil naš boj in nikakor ne bi 
zdržali, če ves narod ne bi sodeloval v njem. 
Fronta in zaledje sta bila trdno povezana 
med sabo. Toda kekor so se med borci par­
tizani poedini s svojo požrtvovalnostjo m 
junaštvom dvignili nad povprečne borce in 
so s svojim zgledom potegnili ostale za 
sabo, tako so se tudi v zaledju nekateri s 
svojo požrtvovalnostjo in s svojim delom 
dvignili nad ostale. Na tisoče in tisoče jih 
je bilo, ki so podpirali našo borbe, toda ne­
kateri so dali od sebe več kot je bila njiho­
va dolžnost. Tem se moramo v prvi vasti 
zahvaliti, da smo vzdržali. Ena izmed teh 
pa. je tudi Sova.

In danes?
Naše delo še nj končano, komaj če smo 

na pol poti še bo treba veliko truda, šs 
bo veliko težav, preden bo naša domovina 
zgrajena.. Brez tistih tihih požrtvovalnih 
delavcev in delavk naše borbe z okupator­
jem ne bi uspešno dokončali Tudi nadalj­
njega dela re bomo moglj opraviti brez 
njih. še nam bodo potrebne Sove Kot smo 
z njimi premagali vse težave v dobi krva­
ve borbe z okupatorjem, tako bomo z nji­
mi premagali vse težave, ki nas čakajo 
pri graditvi našega novega doma.

Dušan Fortič:

Gespod čfč v zrcalu
(Zabavna ali žalostna zgodba iz Ljsbljane) 

Čas dogajanja: stari časi.
Osebe: gospod čič, »vplivna ljubljanska 

osebnost«
Gospod čič je šel po šelenburgovi ulici 

Obiečan je bil v lahko sivo, poletno obleko, 
na glavi je imel temnorjav klobuk in »3. 
vratom zeleno ovratnico. Vsa njegova po­
java je izdajala »širokopoteznega« č’oveka, 
takega, ki ve, kaj je politika, kakšni so 
časi, zna slutiti dvanajsto uro, oziroma, 
tistih nekaj minut prej; človek, ki zna 
ločiti tiste ljudi, ki so imeli prave stike 
z »oblastmi«, od onih, ki so veljali za pre- 
vratneže ali so bili celo na listi tisth ki 
bodo čez nekaj dni ali celo čez nekaj’ ur 
»na varnem«. Tem se je izognil v naj­
večjem loku. Skratka, gospod Cie je bil 
»politik«. Kaj r.ie b bil, ko pa je vsak dan 
sedel v kavami in poslušal gospo le, ki so se 
na take stvari razumeli, imeli direktne 
stike z »odločujočimi faktorji« in vohali 
vreme daleč naprej.

Danes je bil gospod Cič prav posebno 
dobre volje. Pred dnevi je sicer s išal. da 
so prišli partizani v neposredno bilžno 
Ljubljane in da jo nameravajo menda celo 
napasti. Da es pa je iz »zanesij vih« virov 
;zvcdel, da so jim »oblasti« prekrižale na­
črte » n da so jih skoraj vse pobili, le ne­
katerim je usoelo pobegniti«.

To je slišal gospod Čič in zato je bil 
tako dobre volje. V Riu si je <S'l n'točiti 
Šilce žganja, potem je plačal, dal nata­
karju zanj neobičajno naptnino in že je 
bi} na poti pioti pošti.

Ko je šel po pločniku, se je nehote ob­
regnil v nemškega vojaka, ki je obložen 
z zavoji hitei ob robu ceste. Vojaku je pa­
del eden izmed zavojev na tla in se zako­
talil po tračnicah. Gospod čič je z nena­
vadno naglico za njegova leta skeči »a 
zavojem in ga hitel vračati lastniku.

»Verzedhen sie mir, verzeihen sie m ir...!«
Vojak ga je grdo ošinil s pogledom, za­

mrmral švabsko kletv.co in nadaljeval pot.
»Kako morem bti tako nepreviden! In 

reniškemu vojaku . . . !  Res, danes sem 
zelo raztresen. Ni čuda, take vesti! . . .  
Vse da so pobiti! Krasno, zelo krasno!« 
Tako si je govoril gospod Čič, k. se je se­
daj že z večjo previdnostjo izogibal nem­
škim častnikom in vojakom.

že od »Siona« naprej je naletel na sta- 
regna znanca. Na takega, ki ga je vedno 
o vsem »informiral« in mu vedno točno 
orisal »mednarodno situacijo«. Krepko sta 
si stisnila roki, potem pa povabila drug 
drugega na črno kavo in na kozarček v 
»Emono«.

V kavarni so ležali skoraj po vseh mi­
zah raztreseni časniki, nemšk :m d mrači. 
Gospod Oič je vrgel pogled na prvega. 
Kar tako mimogiede. Tisti mah ga je že 
imel v rokah in je v eni sapj prehitel na­
slov in nekaj stolpcev.

»Sai sem vedel! Že piše! Torej res! Urad­
no je potrjeno! Gospod, ti komunistični 
raztrgane! nam res včasih de’ajo pregla­
vice. Pa skrbi, skrbi! Ampak danes so jih 
krepko. Danes nekaj, jutri ostale in po­
tem . . .  Gospod, a’i ga bova kozarček?«

Ko jkna je natakar postregel, sta ve­
selo trčila in svetla tekočine jima je z. 
už tkam stekla po grlu.

V kavarno je stopilo nekaj novih gostov, 
dim se je nekoliko razkadil in potem je 
bilo v kavarni zopet staro kavarniško 
vzdušje.

»Gospod,« je po krajšem premoru po­
vzel gospod čič, »sijajno kupčijo imam na 
vidiku. Veste, pri prijateljskem medseboj­
nem sodelovanju bi jo lahko sijajno spe­
ljala. Gre zaradi moke in drugih. živih 
Naši so jih pri čiščenju proti banditom 
zepien h in sedaj mi je gospod stotnik R. 
pomudil, da to robo spravim v promet. 
Predlagam Vam, da jo sprejmete v pro­
dajo na drobno, jaz p i bom financiral in 
stvar bo urejena. Sprejmete? Malenkosti 
se pomeniva prihodnjič!«

Ko je gospod sprejel ponudbo gospoda 
Čiča, kaj je r.ie bi, sta zvrnila še en kozar­
ček in potem sta' še boljše volje zapustila 
kavarno. Pred pošto, onstran pločnika, sta. 
si še enkrat segla v roko in se razšla.

INTERMEZZO
(Brez oseb, ozir. gospod čič v odsotnosti).

Gospod čič je bil trgovsko zelo nadarjen 
človek. Na črni bora se je znašel kakor 
na domačem parketu. Poznanstev je imel 
dosti In tudi brez »zivez« ni bil. Če bi ga 
vprašali, koiiliko »posrečenih« kupčij Je 
sklenil, bi vam ne vedea niti povedati. 7, 
nekakšno samozavestjo bj samo zamahnil z 
roko, češ: »Mnogo sem delal!«

T>alk je bil gospod Čič.
Proti koncu je že šlo, ko je pred svojo 

hišo srečal nekega dne aktivista Petra, ki 
ga je sicer dobro poznal, pa ga od takrat 
ko se je Peter začel ukvarjati s takimi 
»prevratnimi rečmi«, niti pogledal ni. 
Vljudno se mu je dair.es nasmehnil in mu

s sijočim obrazom dejal: »Klanjam se, go­
spod Peter!«

Aktivist Osvobodilne fronte ga je začu­
deno pogledal, potem pa .se je tudi sam 
nasmehnil in si dejal: »Saj res, drugi teden 
bodo vkorakali naši!«

FINALE
(čas dogajanja: danes, novi č:;sl)

Gospod Čič je šel po šeleniburgov, ulici. 
Oblečen je bil v lahko, sivo poletno oble­
ko, na glavi je imel temnorjav klobuk in, 
za vratom temnordečo ovratnico. In še ne­
kaj: v gumbnici je imel rdečo zvezdo s 
čisto novo trobojnico. Vsa negova zuna- 
njest je izdajala »narodrio-osvobodilnega« 
človeka, ki ve, kakšni so časi in jih z. a 
»upoštevati«.

Prav posebno dobre volje danes sicer ni 
bil. Kako naj bi bil, ko pa je na vsakem 
koraku srečaval ljudi, ki so nosili na glavi 
kape z rdečimi* zvezdami.

Pred pošto se je skoraj zaletel v akti­
vista Petna. Globoko se mu je priklonil 
in mu hitel ponujat desnico. Potem je z 
ginjenim glosam dejal: »Gospod Peter,
ali jih vidite? Vendar so prišli ti naši 
fantje! Po tolikem trpljenju! Kako težko 
smo jih pričakovali!«

Mimo je zavozil kamion, na katerem je 
bilo polno partizanov, ki so glasno pre­
pevali.

In gospod Čič je nadaljeval: »Kakšna
vojska! In disciplina! Sami junaki!«

Potem se je gospod čič pomaknil še 
bliže k aktivistu Petru in mu skoraj šepe- 
taje dejal: »Vendar, gospod Peter, bojim
se, upravičeno se bojim, da se komu no bi 
zgodila krivica!«
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K U L T U R N I  P R E G L E D

Upodabljajoča umetnost
in naša osvobodilna vojna

(Iz referata, Id ga je imel tovariš 
France Mihelič na ustanovnem obč­
nem zboru Slovenskega umetniške­
ga kluba oktobra 1944 v Semiču. 
Nalaljevanje.)

Iz tega vretja in zablod, ki so bile po­
vsem razumjive ln so se pojavile tud* v 
drugih umetnostnih panogah, so se pola­
goma izkristalizirali posamezni primeri 
resnične :n globoke proletarske umetnosti. 
Podobno bo verjetno v začetku tudi pri 
nas. Ni pa to neobhodno potrebno. Ti pro­
blemi so se pri nas razčistili deloma že 
pred vojno. Jasno pa je. da se bo tudi upo­
dabljajoča umetnost na široko razmahnila, 
kar ji doslej zarad znanih razmer ni b'lo 
mogoče. Tudi je jasno, da bo naša borba 
utisnila glcbok pečat tudi upodabljajoči 
umetnosti. Ogromno je tu snovi, ki bo jutri 
tn še stoletja navdhovala umetnike in j’m 
dajala mogočne pobude za velika dela.

Poglejmo, kako- je b;lo z upolabljaiočo 
umetnostjo v in po francoski revoluciji. 
Umetnost, ki je še za časa Napoleona glo­
rificirala njegove slavne pcdv\ge, je v glav­
nem danes več ali mani mrtva, zanima 
samo še zgodovinarje. Vodilni slikar fran­
coske revoluo'je. David, ki je delal največ 
ta ogromna platna, je danes čaščen in 
znan v glavnem samo po svojih portretih 
nekaterih meščanov in meščank. Zakaj ? 
Zato, ker so bila vsa tista ogromna plat­
na. ki predstavljajo slavne Napoleonove 
podvige, forsirana oi zunaj in delana s 
tendenco, da bi bila čimbolj aktualna, ni­
so pa b'la izraz umetnika samega in nje­
govega najglobljega prepričanja.

Šele slikar, ki je ž:vel dosti pozneje in 
sicer v času romantike. Delacroix, je v 
svoji slikj »Svoboda na barikadah« na glo­
boko umetnišk-' način izrazil tisto, česar 
vsi sodobniki revoluo’je niso zmogli.

Drugače je bilo na primer za časa onora 
v Španiji ped Napoleonom. Tedaj je živel 
že zrel umetnik Francisco de Goya, ki je 
popolnoma doumel svoj čas in dal temu 
izraza v svojih delih. Vizionarno pretres­
ljivo deluje njegovo znano veliko platno 
»Nočno streljanje upornikov«. V tej 3liki 
je upodobljen upor Španije k; se je dvig­
nila proti nasilju. Njegova mana bakrore­
zov »Los des astro s della guera« deluje še 
vedno in, kot kaže. čim dalje bolj aktu­
alno.

še prej, v mračnih dogajanjih trideset­
letne vojne se je pojavil kot svetla luč v 
temi podoben grafik Callot s svojo mapo 
bakrorezov, v katerih globoko človeško in

Ko se je pred dobrim letom na pobudo 
Glavnega štaba Slovenije, ki je ves čas 
izkazoval izredno razumevanje ter pozor­
nost kulturnemu delu v naši vojski osno­
val Invalidski pevski zbor, mu je njegov 
prvi pevovodja kapetan Karel Pahor po­
svetil vse svoje sile. Pevci so biiia parti- 
zani-invalidi, ki so bili večinama brez po­
sebne glasbene izobrazbe. Vsled tega je 
bilo začetno delo toliko težje, pa tudi to­
liko zanimivejše in hvalevrednejše. Pod 
Pahorjevim vodstvom je IPZ začel takoj 
s sistematičnim dajem in že po prvem 
mesecu svojega obstoja je začel javno na­
stopati. Od takrat dalje je nastopal ne­
prestano na osvobojenem ozemlju za voj­
sko in (ljudstvo, povsod z velikim uspe­
hom. Do svojega poslednjega nastopa je 
koncertiral stodvajsetkrat. To so le šte­
vilke, ki pa povedo vsakemu, kdor se je 
zanimal za delo IPZ, mnogo. Oglejmo si 
v splošnih potezah prerez njegovega dela. 
kar ob svojem slovesu vsekakor zasluži.

Glasovna sestava zbora ni mogla biti 
nikoli povsem zadovoljiva. ManjKalo je
tenorjev, manjkalo je baritonov. Problem 
sestave glasov, kj bi si naj bila v medse­
bojnem odnosu enakovredni ter bi na ta 
način bila dosežena potrebna glasovna
enotnost in strnjenost, je težak celo v nor­
malnih razmerah in pod ugodnimi pogoji. 
Ta problem pa je še neprimerno težji v 
vojski in zlasti v prilikah, kakršne so bi­
le v času naše narodno-osvobodUne borbe. 
Kljub temu pa je bilo opaziti v delu IPZ 
neprestano težnjo, da se vse pomanjklji­
vosti kolikor mogoče izravnajo ali vsaj 
dosegljivo zmanjšajo. Česar se ni dalo do­
seči s samimi glasovi, to je skušaj diri­
gent izvesti s pravilnim tehničnim delom. 
Trudil se je, da bi povezal glasove v pri­
meren kvalitativni odnos, seznanjal je 
pevce z dihalno tehniko, s pravilnim vo- 
kaliziranjem in izgovorjavo, s potankost­
mi tehničnega izvajanja posameznih 
skladb, z neobhodno potrebnimi osnovami
glasbene teorije. Prav tako jih je uvajaj 
k razumevanju za pravilno prednašanje. 
Seznanjal jih je s pravilnim čitanjem in 
». . ■ ■■ i ■ i "~i— i— nr~mnnr
Pantelejmon Romanov:

Ljudski glas
Raznesla se je novica, da bodo odbori od­

pravljeni in da se bodo namesto njih osno­
vali vaški sveti.

Iz Moskve je iz tvornice prispel Aleksej 
Gurov in začel vsak dan zbirati okoli sebe 
mlade vojake, ki so se vrnili s fronte, in 
se z njimi o nečem posvetovati

Stari člani odborov, posebno krčmar, so 
vznemirjeni hodili po vasi. Kadar so na 
poti kogar koli srečali, je krčmar govoril:

»Kaj neki počno!... Komaj smo začeli 
uradovati, že hočejo vse pognati v pogubo. 
Ta prekleta sodrga ni nikoli ničesar umela, 
zdaj pa hoče tudi ostale pognati v svet.. .

Preje, ko je bil predsednik, je bil krčmar 
strog in nepristopen, tako da se je med 
vaščani pojavilo godrnjanje.

Med tem pa je zdaj postal tako dober in 
zgovoren, da je vse kmete ganilo in so go­
vorili:

— Ne iščemo boljšega od dobrega. Novi 
nam niso potrebni

— Saj so vsi sami razbojniki! —  je go­
voril krčmar. — Pa, oni ne poznajo Boga 
in jim ni mč sveto!

— Tako je, na Boga zdaj ne mislijo.
—  Toda, mar vedo, kaj je ta posel! —  

je nadaljeval krčmar. — Za vsak posel je 
potrebna posebna specialnost, oni pa niso 
za nič drugega, kakor da režejo vratove.. .

— Kajpada, sevč . _
—  Mi smo delali za vas, lahko se reče,

da smo postavili osnovo, oni pa hočejo za­
grabiti že narejeno, nas pa k vragu. Ali je 
to lepo? ______

jasnovidno obsoja nasilje dn grozote vojne.
Vsak umetnik črpa navdih za svoja dela 

iz svoje globoko občutljive duše in pa iz 
duše narodovih najširših plasti. Izrazita 
primera te vrste sti Rembrandt in Breu- 
ghel, ki sta prav zaradi te svoje globoke 
človečnosti postala last najširših ljulskih 
plasti.

Prav gotovo bodo ti in podobni umetniki 
služili naš; jutrajšnj’ umetnosti not svetli 
zgledi.

Mogoče sem pozabil že prej izraziteje 
poudariti problem forme, oblike v novi ozi­
roma nastajajoči umetnosti. Jasno je, da 
bo nova vsehna zahtevala tudj novo for­
mo. Ne da se pa to diktirati in ustvariti 
čez noč. Vse tc je stvar razvoja. Resnične 
umetnine ‘z naše osvobodilne borbe bodo 
nastale šele takrat, kalar bo nova vsebina 
našla tudi adekvatno formo.

Mogoče bo nova umetnost v začetku še 
vsa krvava in mračna in bo v njej še glo­
bok odsev pravkar prestan'h strahot, toda 
tudi v tem bo odsev veličastnosti .n mo­
gočnosti naše borbe.

Gozdovi bodo tvorili globoko s‘mbolično 
ozalje na slikah bodočih slovenskih slikar­
jev. V njJhovem okrilju se bo spočela veli­
častna epopeja slovenskega narola. Na 
neki sliki bo prikazano, kako gre v mraku 
skozi požgano vas naša bri gada, slikovito 
pisana, v najrazličneiših uniformah naših 
sovražnikov :n z orožjem, ki si ga je pri­
borila od njih. Gre tako raztrgana in pre­
močena, z mulam5 in ranjenci. Gredo bor­
ci in njihovi obrazi so ožgani od sonca in 
d’ma in izprani od dežja in gorja. V ozad­
ju krvavo gori grad. Zažgali so ga mašče­
valci Matije Gubca.

Vprašali boste morda, kako je z upo­
dabljajočo umetnostjo danes. Mi smo še 
sredi dogajanj naše narodne in socialne 
borbe. Izrazitih del, ki bi bila točen odsev 
naše vojne, še ni To pa iz razlogov, ker v 
danih razmerah taka dela zaradi pomanj­
kanja materialnih in tehničnih možnosti 
ne morejo nastati .in drugič, ker je umetnik 
še preblizu vsemu dogajanju. Za pravilen 
poglel 5n odnos pa je treba časovne di­
stance in možnosti širšega ah celotnega 
pregleda.

Naloga slikarja v današnji borbi je. da 
zbira dokumentarični material, da beleži 
kot kronist scene ;n dogodke, k5 so enkrat­
ni in bodo tudi dragocen material našim 
zanamcem. Iz tega materiala in njegovih 
globokih doživetij in dožMjajev bodo mo­
goče nastala poznejša velika dela.

pojmovanjem besedila, z osnovami ritmi­
ke, dinamike in agogičnih možnosti. Sku­
šal jam je prikazati nujnost popolnega 
vživetja v skladbo, kakršno je potrebno 
za pravilno interpretacijo- Jasno je, da 
praktični uspehi niso izostali, čeprav se 
spričo glasovnega materiala in kratkega
časa niso mogli uveljavit« tako, kakor hi 
to bilo potrebno. Zdi se mi potrebno ugo­
toviti, da je študijsko delo IPZ bilo veli­
kega pomena zlasti zaradi tega, ker so 
pevci, ki dotlej te prilike niso imeli, do­
biti temeljit vpogled v način zbornega 
pevskega dela in so se s tem vzgojili za 
dobre zborne pevce Nedvomno jim bodo 
ti efekti njihovega pevskega sodelovanja 
v IPZ tudi v njihovem bodočem pevskem 
udejstvovanju mnogo koristili

IPZ je prav za prav vršil ne toliko 
umetniško kakor propagandno poslanstvo. 
Mislim, da nikoli ni namerava! postati 
profesionalen zbor, kar bi bilo spričo oko­
lišan, ki so mu bdle na razpolago, tudi 
težko izvesti Svojo propagandno nalogo 
pa je izvršil v celoti in z na j večjimi uspe­
hi. Tu spominjam na navdušenje, s kate­
rim so ga sprejemali naši partizani in na­
še ljudstvo povsod, kjerkoli je nastopal 
Njegovo delo je. kakor že tolikokrat v 
zgodovini ponovno potrdilo, da je petje 
najboljši posrednik med ljudstvom m da 
more kar najbolj učinkovito vršiti ne le 
vlogo estetskega, ampak tudi socialnega 
ter nacionalnega činitelja. Pri tem pa ven­
darle ne smemo prezreti dejstva, da je 
spričo dostojne izvajalne višine posredo­
val često tudi odgovarjajoče estetske užit­
ke in s tem sočasno izpolnjeval nalogo, 
kj je stavljena vsakemu glasbenemu, tele­
su.

Posebna zasluga IPZ je v tem. da je 
nudil 'pregled partizanske zborne literatu­
re, ki je nastala v času narodno - os v o bo- 
dilne borbe. Ce primerjam njegove spore­
de s sporedi na pr. zbora prve proletar­
ske divizije, moram ugotoviti, da je bil 
spored IPZ po svoji sestavj bolj odgovar­
jajoč trenutnim potrebam in duhu časa, 
čeprav izvajalne stopnje poprej omenje-

—  Ej, za boga, nikakor! — so zagodr­
njali glasovi. — Mi smo vas volili po svoji 
volji. Nam so potrebni pošteni izvedeni 
ljudje. . .  ki ne trdijo, da je vidra človek. 
A to, kaj je . . .  Sestradana sodrga! In to 
bodo oni zmerom ostali; nič niso boljši od 
tistega Aljoše. Sprehaja se ti v plašču in 
nekaj kleplje.. .  Le kdaj se bo izruvala 
ta presneta drhal!

— Pomeni, da me boste pri volitvah pod­
pirali? — je vprašal krčmar.

— Ne skrbi. Za vas se bomo vzdignili 
kakor en človek. . .  Glas naroda, brat, z 
eno besedo. Ko smo vas že izvolili, vam 
tudi zaupamo, pa, potem, končano— kvit!

— Drugače, prišli bodo neki zelenci, ki 
se jih na ustnah drži še materino mleko, 
pa jih izvolite, volite jih!

— Silantič torej prosi. . .  naj bi podprli 
njega, — so govorili kmetje tistim, ki niso 
bili navzočni pri razgovoru.

— Lahko, lahko.
—  Glej, vidiš, vsi zate kakor en človek. 

Pojdi, dal boš za kako pijačo, brat! Ne bo­
mo te pustili, čeprav si kdaj pa kdaj pri­
tiskal, toda, kar je —  je —  brez tega ne 
g r e ...

— Ha, moral sem, imel sem razloge, —  
je govoril krčmar. —  Ko bi bilo odvis­
no od mene, eh, bi bil z vami kakor z brati. 
Toda, kadar gre za službo, saj sam razu­
meš — ne da se, bratec. . .

— Tako je! — so rekli kmetje. —  Pa če 
si bil z nami strog, saj z nami človek ne 
more biti drugačen; ti hočeš dobro, ponu­
diš prst, on pa — hop za roko!

— Pomeni, da lahko upam? —  je vpra­
šal krčmar.

— Saj m ap že rek», kaj pa še M s»

Matej Bor:

Mlati sanja
— M a ti, m ati, o d p r ite  hram i — 
» K a j, k r iž  b o ž ji, j e  z u n a j? «
— M i sm o, m i, p r im o jd u n a j!
Z  M o k e r c a  prišli sm o  k  vam . —
P laho j e  odsunila  zapah, 
na vratih  v  p le t  zav ita  
ob sta la  j e  suha, vsa  zv ita  
z  o v s en im  h leb o m  v  roka h .

» L ahi s o  križa li m i m oža , 
s k e d e n j  v  o g en j, k ra v o  odgnali, 
fa n t je  s o  m i v  g o r o  zb eža li  
K a j jih  n o b e d en  n e  p o zn a ?«

— M ati, d a jte  n o !  N is em  ja z  R o k ?  
In ja z  A h a c ?  In ja z  J aka? —
»Š m en ta , hudim ana, spaka  . . .
Saj s t e  res  v i!  M o j  b o g __ «

In zagnali s o  tak šen  hrup, 
da s o  s e  m a ja le  s tr eh e , 
sm eh  j e  o tresa l o reh e , 
so s e s k a  privrela  j e  vku p .

— B a b n ice  m ulci, m oža k a rji, h e j !  — 
K a j pa jii j e  za  vra g a ?
S aj s e  jim  m eša ; sv e t i  J ern e j!
O n i p a : Z m a g a ! Z m aga !

G le j  ga  A h a ca , k a k o  g o v o r i, 
m aha z  b a n d ero  rd ečo , 
zra se l j e  v e lik  nad g n e č o :
— Z d a j g o sp o d a r ji  sm o  m i!

M i n eč is ta  g o la zen , s v o ja t !
K a jža r ji, h lapci in k m e t je !  
G o v n ja č i , garači in k m e t je !
M i p ro le ta r ia t! —
In  za  n jim  j e  ren ča la  vsa  v a s :
» Satan j e  v o js k o  izgubil.«
R o k  pa j o  j e  v  lic e  p o lju b il:
— Z d a j  o s ta n em  p ri v a s . . .  —
Z ju tr a j  j e  vstala , gledala  
z  ok n a  v  j e s e n s k e  k o ta n je :
K d a j, le  k d a j jim  p ov ed a la  
b o m  le  s a n j e . . .  t e  s a n j e . . .

nega zbora zaradi neprimerno težjih de­
lovnih pogojev in slabšega glasovnega 
materiala ni mogel doseči. Tako smo po­
slušali na njegovih koncertih partizanske 
skladbe naših slovenskih partizanskih 
skladateljev, ki jih je IPZ populariziral 
da so med ljudstvom že nekako ponaro­
dele. Prav gotovo je to zasluga, ki je ne 
smemo podcenjevati. Umetne pesmi se je 
poslsuževal manj, čeprav tudi nje ni za­
postavljal in čeprav mu je v študiju teh­
nično povzročala večje težkeče. Toliko več 
pozornosti pa je posvečal ruskim vojaškim 
pesmim, ki so po duhu blizu nastrojen ju, 
miselnosti in čustvenosti slovenskega par­
tizana. Sporedi so boli torej ves čas nje­
govega delovanja smotrno sestavljeni in 
v popolnem skladu z aktiialnimi potreba­
mi To je dokazal tudi spored poslovilne­
ga, stoenaindvajsetega nastopa IPZ, ki je 
obsegal skladbe Pahorja, Kozinc, Si vica, 

.Deva, narodne pesmi (međj'mursko Zvira 
voda iz kamena ter koroško Mlinar) ru­
ske vojaške ter ostale partizanske pesmi-

Po Pahorju je v letošnjem februarju 
prevzel zbor Pavel šivic in ga vodil do­
slej. V tem času se je delo nadaljevalo 
brez bistvenih sprememb in z istimi smo­
tri kot prej.

S poslednjim koncertom je IPZ prene­
hal obstojati. Res bi bilo nepravtao in ne­
pravično, če bi se peTci-invalidi ne mogli 
posvetiti drugemu delu, za katerega so 
sposobni in s katerim morejo koristiti ob­
novi naše uničene domovine. Napačno bi 
bilo, če bd se posvečali izključno doseda­
njemu pevskemu delu, ki jim mora biti v 
bodoče le postransko delo, v katerem bo­
do našli izraza svojim doživetjem in v 
katerem bodo mogli svoja dosežena pev-  
ska izkustva posredovati tudi naprej. Ta­
ko je bilo tudi oficieltao ugotovljeno in to 
je nedvomno dejstvo, ki velja. Ob zaklju­
čenem delu IPZ moramo reči, da smo mu 
zanj hvaležni v spoznanju, da ga je vršil 
v najtežjem času naše borbe in da je z 
njim prispeval svoj delež k naši zmagi. 
Ta kriterij presojanja dosežkov IPZ je, 
mislim najboljši, naipravilnejši. ker v pra­
vi luči kaže uspehe požrtvovalnega in ne- 
sebčnega de’a naših partizanov tudi na 
kulturnem polju.

Dr. Dragotin Cvetko

Š I R I T  E T ISK" 
Osvobodilne fronte!

Vstali bomo složno kakor en človek.
V nedeljo so se kmetje zbrali okoli šole. 

Vsi so sedeli na travi, na gredah, kadili in 
se razgovarjali, pogledovali so proti šol­
skim vratom, za katerimi so bili mladi vo­
jaki in visok človek v plašču z ovčjim 
ovratnikom.

— Kaj se le tako dolgo razgovarjajo ?
— Hočejo se pokazati pametne in po­

membne.
Iz šole je prišel vojak in poklical vse 

kmete v zbor.
V prednjem delu šole, kjer je navadno 

sedel upravni odbor, je sedel za mizo Ale­
ksej Gurov, zraven njega pa dva mlada vo­
jaka v suknjah in s čepicama na glavi.

— Lahko bi sneli kape, — je potihem 
dejal nekdo iz zadnjih vrst.

— Njihove glave ne prenesejo zraka! —  
je odgovoril zasmehljiv glas.

Krčmar je stal na vidnem mestu zraven 
okna, blizu predsedstva, in je začel z očmi 
vrtati po obrazih kmetov. Vsi so mu pri­
kimavali

Podpredsednik Stepan je mirno sedel na 
okenskem okvirju. Čevljarja Nikolaja ni 
bilo — očitno se je zakasnil na zborovanje.

Aleksej Gurov je sedel za mizo in je, 
prav kakor krčmar, vse opazoval prav ka­
kor da je pazil na to, da ne bo prevelike 
gneče in da bodo vsi čim prej sedli.

Njegov obraz je bil resen. Ni poznal 
znancev, kakor da mu tega niti mar ni

—  Glej, glej, prosim te, tole starešin­
stvo. — Sedel je lepo za mizo, a nihče ga 
še prosil n i. . .  Le zakaj zdaj Silantič sa­
mo molči?

—  Brezobziren človek in nič več, —  kdo
m  bo sad družil s  n jim i

Zapiski:
RAZSTAVA SOVJETSKEGA GLEDALI­

ŠKEGA DELA NA FINSKEM
Finsko društvo »Sovjetska zveza« je pri­

redilo v Helsinkih »Gledališke dneve«. Prve 
dni junija so odprli v umetniški razstavni 
dvorani razstavo del moskovske gledališke 
umetnosti. Predsednik finskega društva 
»Sovjetska zveza« Helo je imel kratek na­
govor, v katerem je v glavnih črtah ozna­
čil kulturno važnost razstave. Pisateljica 
Hela Vuolioki je podala poročilo o gledali­
ški delavnosti Moskve in Kalima je očrtal 
zgodovino moskovskih gledališč. Gospa 
Sundman je poročala o moskovski gledali­
ški šoli. Razstava in poročila o moskovski 
gledališki umetnosti so vzbudila največjo 
javno pozornost. Helsinško časopisje je po­
svetilo razstavi daljšo vrsto člankov.

TURNEJA SOVJETSKIH ZNANSTVENI­
KOV IN UMETNIKOV PO RUMUNIJI
Skupina sovjetskih znanstvenikov in 

umetnikov je naredila turnejo po Rumu- 
niji, kjer so javno nastopali s predavanji 
in koncerti. Povsod so bili sovjetski znan­
stveniki in umetniki navdušeno sprejeti in 
njihov obisk je bil velik kulturni in politič­
ni dogodek. Skupina, v kateri so bili pod­
predsednik Vsesovjetske družbe za kultur­
ne zveze s tujimi deželami Karaganov, prof. 
Parin in solist Kozlovsky, je obiskala Kon­
stanco, Galac in Brailo. Tam je predaval 
prof. Parin o uspehih sovjetske medicine,

Peter Levec:

V R N I T E V
Veselo murni pojejo nocoj, 
pomladna noč nad gručo hiš se boči 
Obrisov jasnih več se ne razloči 
zastri mrak je dalje za menoj.
Polslišno v molk noči in čarni maj 
je zazvenelo v oknicah lesenih. . .
Iz viher razbesnelih in jeklenih:
»O, mati sin prišel je spet nazaj!«
In ko s svetilko je na prag stopila, 
omahnile so ji roke tresoče, 
vzdrhtel je v svitu veli njen izraz.
In luč iz veže se je v noč razlila 
ter obsejala svetli njen obraz 
in nagelje, v lesketu šip cvetoče.

— Vseeno. Ko so vsi proti njemu, mu ne 
bo nič pomagalo, pa naj bo še tako brez­
obziren, — so po kotih govorili kmetje.

— Ali ste sedli? — se je zaslišal močan 
in hladen glas človeka, ki je sedel za mizo.

— Sedli. . .  — se je slišal nezadovoljen 
glas iz ozadja.

— Že dobro. Ali ste zadovoljni s prej­
šnjo upravo?

— Zadovoljni smo! —  so složno zaplju- 
skali glasovi, pri tem pa so mnogi pogle­
dali krčmarja.

Krčmar je povesil oči.
— Dobro. Zdaj se odbori z dekretom od­

pravljajo. Odredba je, da se namesto njih 
ustanove svčti. Uprava lahko ostane stara, 
lahko pa izvolite novo.

— Mislili smo, da bo predrzen, on pa —  
nič, povsem lepo! — se je po kratkem 
molčanju zaslišal glas iz kota.

—  Mladeniču nič - ne manjka. . .
— A zakaj ste zadovoljni s staro upra­

vo? — je vprašal Aleksej.
Vsi so molčali.
— Ali so vam razdelili zemljo?
—  Govorilo se je o zemlji —  je dejal 

nekdo neodločno.
— Ali delitev še ni izvršena?
— Rekli so, naj čakamo, —  je odgovoril 

isti glas.
—  Torej čakate po svoji volji? . . .
—  Po svoji. . .  da bi šlo vse po vrsti, ka­

kor je treba, —  je rekel Ivan Nikitič —  
a ne brezglavo.

Sedel je namršen in je mimogrede po­
gledal krčmarja. Tudi ta je uprl vanj svoj 
pogled.

^  In o čem »  je še govorilo?.

Karaganov je poročal o delu sovjetske druž-
be za kulturne stike s tujimi deželami in o 
vlogi rumunske družbe za utrditev veri s 
SSSR, Kozlovsky pa je koncertiral v mest­
nem gledališču.

T on e  Seliškar:

IZa&o od |en smo vsi 
stavo jemati

Še vidim  te , kako sva se  ob jela  
ob  uri, k o  je  bilo plat zvon a , 
p osled n jik ra t sem  bil takrat dom a  
in sku pa j v  našo zm ago sva v erjela .
»L e  p o jd i tja , k je r  vsi s o l«  si d ejala  
in sprem ila  si m e srčn o do vrat, 
k o t da si polna srčnih , dobrih  nad  
si se  sk o z  so lze  m i v s lo v o  sm ejala.

T ako od  žen  sm o vsi s lo v o  jem ali, 
n ik jer ni ža lost vdarila v  srce, 
junaški, m očni sm o se  v  b o j podati.

In č e  nam huda ura v  sva te gre  
v em o : obupu se  ne bom o vd eli, 
m i v er  jem o  v  zm ago  —  n e v  g or je1

Igo Gruden:

BALADA O OTROKU
Sem rodila te v baraki: 
ko sem ti postala mati, 
si zajokal prvikrat.
Niso se takrat koraki 
slišali v temi od vrat?
Ko sem te na prsi vzela, 
nič ti iz njih ne mogla dati, 
si zajokal drugikrat.
N5 takrat posiava bela 
že prišla ob pčgrad stat?
Ko sem s krilom te pokrila 
to hotela blodna vsitati, 
krč me stisnil je za vrat: 
v noč je bela sled tonila, 
več ne jočeš od takrat.
K i si mi kot sen o roži 
mrtvi ti otrok moj zlati: 
kam naj grem te zdaj iskat? —
Se nocoj me. smrt, položi 
k njemu v grob za večijo spot!

—  O marsičem.. . ,  —  je spet nerad od­
govoril glas iz zadnjih vrst.

—  O pšenici. Pšenico in živino so že 
razdelili.

—  A  pri kom je ta živina? —  je vprašal 
Aleksej.

— Odšla je na obisk k trgovcu z živi­
n o ... —  je dejal tesar Semjoa, — rajši 
ima bogate.

—  Glej, prosim te, glej, —  so se slišali 
glasovi, — dali so jo revežem, pa je spet 
zbežala k bogatašem.

— Taako . . .  — je spregovoril Aleksej; 
sedel je neprenehoma za mizo in držal v  
rokah svinčnik, ki ga je obračal s konca na 
konec. —  Ali boste sejali na veleposestniški 
zemlji ?

—  Rekli so, naj počakamo. Ko bodo sklo­
nili . . .

—  Toda, ali ste zadovoljni ?
—  Glej ga, glej, začel je izpraševati. S 

trnkom je zagrabil za jezik, pa vleče, —  
je jezno dejal Ivan Nikitič in pristavil glas­
neje:

—  Zakaj naj bi bili zadovoljni?
—  Vendar zato, ker so rekli, da poča­

kajte . . .
—  Kako neki naj bomo zadovoljni?__je

mračno odgovoril Ivan Nikitič, ko pa je po­
gledal krčmarja, je še mračneje dejal: —  
Pač, zadovoljni smo, zato, ker je tak red.

—  Taako. . .  Toda če zdaj izdajo tak za­
kon, da lahko vzameš zemljo —  in kon­
čano!

Vsi so se spogledali
—  Cim preje, tem bolje —  je dejal Ivan 

Nikitič in ni gledal krčmarja, ki je naglo 
dvignil glavo.

Yai so pogledali krčmarja.

Peslcvilra nastop invalidskega pevskega zfesra



Slivenski partisan pripoveduje

osvobodilnih bojih v Bosni
Krvava in strahotna je bila pot iz kaz- 

In-Inice v Sremski Mitroviči preko Ljub­
ljane v roke itali>amkkib fašističnih krvni- 
Ikov. Krvavordeče sonce se je vtapljalo v 
In: or ju in valov) so se besno zaganjali v si­
lio zidovje stare trdnjave Gaete, ko se je 
Jvu.uski kami jo« približal glavnemu vhodu. 
IC'jiovi so se na dolgi poti zagrizli v živo 
Imoso. Nisem čutil več niti bolečin in niti 
■utrujenosti. Sanjali smo o domovini tam 
Ida eč za gorami, za katero smo vedeli prav 
■natančno, da bo morda prav kmalu zasija- 
lla v vsem svojem sijaju. Kmalu potem so 
Inaloiašistične tolpe vkorakale v Ljublja- 
|no. V Gaeti nas je bilo precej Slovencev in 
|s::snili smo pesti. Prav kmalu smo zvedeli, 
Ida jugoslovanski partizani organizirajo I splošen upor proti domačim in tujim tlači- 
I til jem. Organizirali smo se in dogovarjali. 
I»Prišel bo, prav gotovo bo prišel čas_ ko 
I se bomo lahlto tudi ml s puško v roki bo- 
Ir U preti faš stičnim roparjem. Le čakajte! 
I t i  boste nas upognili!« Tako so minevali 
I dnevi in leta naše druge robije. Tedaj pa 
I so me iznenada pozivali v pisarno in mi 
I zvezali roke s prav tenko verigo. Imel sem 
• občutek, da mi bosta roki odpadli. Pot v 
I k banske gore je bila dolga in strma in 
Itam daleč na zobati gori se je že zapet be­
lilo trdnjavsko zidovje. Quello è 3  luago 
Idej confinati«, je oholo pojasnjeval orožni- 
I kom faš. brigadir. Tam v Tolveh se je za- 
I čela prav za prav pot v Bosno. Zbirali smo 
I se v lukanskih gozdovih in poskrbeli, da 
I yxlo imeli Angleži ob svojem prihodu lah- 
I ko delo. Odstranjeval; simo nemške mine 
I na mostovih in vsaj deloma paralizirali 
I švahsko aktivnost na tem sektorju. Po zlo- 
I mu fašizma v Italiji sem se takoj povezal 
z jugo-partizari v Bariju in se priključil 

I Prvi prekomorskj bngadL
Kakšno veselje, ko je okoli nss zaplju- 

I skalo sinje Jadransko morje! Naše ladje 
•so vozile dobro in kmalu smo se ižkrcali 
la otoku Visu. Pozna jesenska sapa je raz­
burkala morje in valovi so se zajedali glo­
boko v razčlenjeno obalo. Na Visu smo se 
rokoliko dogovorili glede orožja m pono­
sen sem bil na svojo lahko »Bredo«. Ne bi 
je dal iz rok za goro zlata. Tedaj so Šva­
bi napadli Korčulo in mi smo imeli ra­
ngo, čuvati posamezne dele obale na Šolti, 
Hvaru in Braču. Minul je komaj dober me­
sec dm in že nam je bilo rečeno, naj se 
pripravimo za dolgo pot. V Rentni zimski 

I noči smo se izkrcali na jadranski oboli v 
bližini Vranskega jezera. Tedaj nam je 

j bilo jasno, borno krenili preko zasneženih 
Dinarskih planin tja dol; v Bosno. Med to­
variši je vladalo veliko veselje. »Saj je 
vseeno, kje se borimo. Važno je, da smo 
v domovini in da se tu doma borimo proti 
rasističnim okupatorjem In domačim izda­
jalcem. In v Bosni, v Drvarju je naš veliki 
Tito, ki vodi našo hrabro vojsko!« Ob pre­
hodu čez liško progo so nas napadli iz za­
sed, toda kljub temu se je vsa brigada 
prebila čez prego brez vsakih izgub. Prve 
dni januarja 1944 smo že korakali skozi 
Drvar in m ožice so navdušeno vzklikale 
slovenskim borcem. Mi smo si želeli samo, 
da pridemo čim prej na položaj, da enkrat 
že pošteno udarimo po Švabih. To se je 
tudi zgodilo 11. januarja- Večina preko- 
rcorcev je bila dodeljena L Proleterski di­
viziji. Prišel sem tako v slavno X I11. Pro­
letersko brigado »Rade Končarja«, najprej 
kot borec v pešadijsko četo IV. bataljona 
•n pozneje v četo s teškim orožjem v istem 
bataljonu. Komandant brigade tov. žeželj 
ni poznal ovir. Kamor je prišla, XJLLÌ. Pro­
leterska, so padale švabske postojanke 
druga za drugo. Ne mraz, ne glad in ne 
pegavec niso zlomili volje proleterovi Pri 
Tesiiču in Tešnju smo zadali Švabom prve 
hujše udarce. Na stotine jih je padlo pod 
našimi mitraljezi.

Najtežje vprašanje v Bosni je b®o pre­
hrana vojske, četniki so na mnogih sek­
torjih popolnoma uničili vsa naselja in 
poklali večji del muslimanskega prebival­
stva. Morali smo »prtiti« (delati gaz) od 
masiva Viašič-ptoinine po globokem snegu 
tja doli v plodne ravnice v smeri Save, 
da si nabavimo hrane za svojo edinico. 
Včasih smo se morah zadovoljevati tudi s 
bukovim listjem, ki je brstelo iz mladih 
bukev. Naposled pa je vojska vendarle pri­
šla do hrane! švabsktm. »Alpenjägerjem« 
pa ni nikdar uspelo, da bi nas iznenadili. 
Na budnosti nismo nikdar popuščali!

Na Gostilju (Vlašič) je bil maja mese­
ca še globok sneg in tam gori. so imeli 
ustaši svoje bunkerje. Komandant bataljo­
na je pozval samo eno četo ln nam dejal, 
da moramo v naskoku zavzeti ustaške 
bunkerje. Na Gostilju so naši že pred me­
secem dni razbili večjo švabsko kolono in 
v temni noči smo še jasno videli razmetane 
nemške okostnjake, ki so jih volkovi raz­
kopali izpod snega. Ob 11. uri smo na en

sam komandantov vzklik: »juriš!« nasko­
čili bunkerje in pregnali ustaše. Plen je bil 
bogat. Pozneje, kanec maja, pa je cela 
Trinajsta jurišala na Mrkonjič grad. Noč 
je bila temna in vendar je nebo žarelo 
kakor pri belem dnevu! Morali smo obvla­
dati celo vrsto bunkerjev, medtem ko se 
je na nas vsula prava toča sovražnikovih 
krogel in drugih izstrelkov. Minometi so 
imeli sijajne zadetke. Sovražnik je utrpel 
strahovite izgube!

Pogosto smo imeli opravka s četniki, 
ki so b li prava roparska drhal. Cim smo 
se približali njihovim položajem, so že be­
žali. Običajno so napadali samo naše pa­
trulje ali pa male skupine, ki so se kre­
tale za glavnino. Gorje tovarišem, ki so 
padli v roke četnišfki bandi! Slekli so jih 
in zaklali z nožem.

Po napadu na Drvar so se Švabi zale­
teli tudi v našo brigado od vseh strani. 
Cesto smo se morali prebijati skozi sov­
ražnikov obroč. Kljub vsem hajkam pa 
nam niso nikdar mogli do ž Vega. Tedaj je 
L Proleterski Korpus krenil v Srbijo, švab­
ske ediniee ob srednji Drini so bile popol­
noma razbite. V okolici Poče in Cajniča 
sem videl šele tedaj pravo četniško raz­
dejanje. Prazne muslimanske vasi so bile 
do tal požgane in prebivalci pobiti. To je 
bila svoboda, ki jo je fašštični hlapec ge­
neral Draža Mihajlovič prinašal ljudstvu!

Muslimani so z navdušenjem stopah v 
naše vrste in nam pomagali v eikcijah. Za 
nas je bila tudi ogromna večina Srbov, ki 
niso nasedli strupeni Dražirji propagandi! 
V osrčju Bosne smo imeh priliko opazovati 
od blizu brezmejna prirodna bogastva te 
dežele. Nepregledni gozdovi, deroče reke 
in krasni planinski pašniki so dika Bosne!

Kljub ogromnemu prirodnemu bogastvi) je 
Bosna vendar zaostala v svojem gospodar­
skem in kulturnem razvoju. Begi in spahije 
so bili čvrsto povezani z velesrbsko kliko 
in so živeli na račun najnesramnejšega Iz­
koriščanji delovnih množic. Partizani so 
bili tudi v Bosni tisti, ki so pokazali ljud­
stvu pot v lepše življenje. Bosanci so kaj 
kmalu sprevideli, da se mi resnično bori­
mo za pravico in bratstvo med narodi Ju­
goslavije. Na potu skozi Sandžak nas je 
ljudstvo prav prisrčno sprejemalo in gle­
dalo z zadovoljstvom in ponosom na Slo­
vence, ki se bore ramo ob rami z brati 
Srhi in Hrvati proti nemškim okupatorjem 
in domačim izdajalcem.

Onstran Lima smo naleteli na presleplje­
ne bolgarske vojake, ki so držali obsežen 
sektor škripaj s čet ¿¡ki. Cim smo se pri­
bližali njihovim položajem, so ti že zbe­
žali tn pustili Bolgare na cedilu. Trinajsta 
je jurišala dva dni na beton rane bolgar­
ske bunkerje, dokler ni bil bolgarski regi­
ment do tal uničen. Tako je Proleterska 
brigada ponovno dokazala, da je ostala 
zvesta svojim slavnim tradicijam. Na Pa- 
lisadu pri Užicah so pokopani padli sloven. 
aki partizani v skupnem grobu s padlimi 
hrvatskim! in srbskimi partizani. Bratstvo 
narodov Jugoslavije je bilo tudi tu zapeča­
teno s krvjo in ni je več sile, ki bi mogla 
narode Jugoslavije še razdvajati. Naša 
svobodna in mečna Jugoslavija je izrasla 
iz skupno prelite krvi, vseh narodov naše 
zemlje v štiriletni krvavi borbi!

Lansko leto na jesen sem krenil iz Srbije 
na osvobojeno ozemlje Slovenije in iz sek­
torja pri Novem mestu in Suhe Krajine v 
svobodno belo Ljubljano.

Srečko Vilhar

KRIŽEM PO LJUBLJANI

Sprememba pri komandi 
mesta

Za komandanta mesta Ljubljana je po­
stavljen tov. podpolkovnik I v a n  L e - 
k o v š e k . J a n ,  do sedaj pomočnik ko. 
mandanta mesta Trst.

Dosedanji komandant mesta Ljubljana 
tov. podpolkovnik Jože Borštnar je postav­
ljen za v, d. direktorja železnic za Slove­
nijo.

Smrt fašizma —  svobodo narodu!
Slab komande mesta Ljubljana.

Sprejemi pri javnih tež licih
Pisarna javnega tož-lca Slovenije v Ljub­

ljani sporoča:
Javni tožilec Slovp-r» 'V'močnfk javne­

ga tožilca Slovenije, javni tožilec za 
okrožno mesto Ljubljana in javni tožilec za 
ljubljansko okrožje sprejemajo stranke vsak 
dan od 11. do 12. tire.

Stranke se naprošajo, do. se obračajo na 
javnega tožilca Slovenije in njegovega po­
močnika le v načelno važnih vprašanjih.

Ustmene in pismene pritožbe se spreje­
majo brez ozira na katerekoli formalnosti 
in brez taks.

Sprejemanje pošte 
za taborišča v Nemčiji

štab za repatriacijo sprejema pošto za 
taborišča v Münchenu, Salzburgu in Nüm- 
bergu, vštevši okolico teh taborišč, do po­
nedeljka najkasneje do 12. ure. Naša de­
legacija bo namreč odšla v ta taborišča, 
seveda pa sprejemamo pošto tudi za ostale.

Obenem Vam sporočamo, da smo prejeli 
pošto iz Salzburga, ki jo bomo naslovni­
kom dostavili.

Zaradi pom anjkanja prostora smo pri­
siljeni opustiti našo dosedanjo rubriko 
»K je  »o naši dragi«. N am esto tega bo 
Glavni odbor Bdečega križa za Slovenijo  
tedensko izdajal »Bilten pogrešanih«. —  
Upravi »Slovenskega poročevalca« in 
»Lju dske pravice« pa bosta tedensko 
prilagali bilten svojim  listom . —  Odslej 
n aslavljajte vse poizvedbe na n aslov: 
Glavni odbor Rdečega križa za Sloveni­
jo , L ju bljan a, Narodni dom.

Shranite razbite šipe!
Vsem upraviteljem hiš, ki so bile poško­

dovane v noči na 9. junij, naroča odsek 
za preskrbo: shranite razbite šipe in drob­
ce, ker jih bomo rabili za predelavo. Poča­
kajte poziva, s katerim boste obveščeni, 
kako in kdaj jih bomo nabrali v skupno 
skladišče.

Mladina repatri 'rančem
Ljubljanska mladina se je z veseljem od­

zvala vabilu, da priskoči na pomoč pri re­
patriaciji internirancev. Tam, kjer je bilo 
najbolj potrebno, je požrtvovalno zagrabila 
za delo in ko so prišli prvi interniranci iz­
mučeni in Izčrpani iz Dahaua v Ljubljano, 
so se lahko takoj nastanili v Marjanišču, 
kjer je mladina rajona Poljane že pripravi­
la vse potrebno. Vzorno je bilo organizira­
no zbjranje obleke, živil in sanitetnega ma­
teriala za vračajoče se internirance. Mla­
dina Viča je očistila im, opremila Primorski 
dom. Mladinci so se javili za stalno kurir­
sko službo, mladinke pa so prijele za delo 
v kuhinjah in prevzele skrb za oslabele in­
ternirance. Mladina kvarta Ajdovščina pa

Prlj&va in oddajanje stanovanj
Prebivalstvo je  dolžno prijaviti vse predm ete, ki spadajo pod upravo za razi» 

ščeno imovino in osebe, ki so jih  raznašale
Da se odpomore obstoječi stanovanjski 

stiski in da se preprečijo razne nerednosti 
v pogledu nakazovanja stanovanj, oprem­
ljenih ali praznihi izdaja MOOF sledeči

PROGLAS
L

1. Samo mestni stanovanjski urad ima 
pravico na teritoriju okrožnega mesta 
Ljubljane dodeljevati (opremljena ali pra­
zna) stanovanja, odnosno opremljene ali 
prazne sobe, pisarniške prostore, lokale 
ali celo zgradbe.

2. Privatna izmenjava stanovanj ali sob 
(opremjenih ali praznih) je brez vednosti 
in pristanka stanovanjskega urada naj­
strožje prepovedam«.

3. Ustanovila se je posebna komisija s 
pravico vpogleda v vsako privatno stano-

—  Samo da ne bi užalili Silantiča. . .  —  
je rekel nekdo.

— A kako naj ga užališ. Kaj pa to njemu 
mar? Morda on odgovarja? Ce je izšel tak 
zakon. . .  ga bomo izvolili v svet In —  go­
tova stvar.

— Kaj petem, če je tak zakon, zakaj da 
ga ne bi izvolili! Samo če zaradi tega ne 
potegnem» debelejšega konca! —  so se sli­
šali glasovi.

— Tudi prej smo čakli, zdaj pa -naj mar 
spet čakamo!. . .

—  Tako je!
—  Njim je seveda lep>o, — spravili so se 

v odbor pa blebetajo, mi, tepci, naj pa ča­
kamo?

— Kaj vam pa je, brat! Le počasi! Silan- 
tič lahko sliši! — so prileteli tihi opomini.

— Naj sliši vendar. On sl je že natlačil 
svoje žepe.

Krčmar je brodil z očmi po vseh šolskih 
klopeh, toda nikakor ni mogel srečati niti 
enega pogleda. Vsi so gledali nekam mimo 
njega, ali pa so tako vrteli z očmi, da je 
bilo nemogoče uloviti pogled.

— Kako srepo je zdaj pogledal. . .  —  je 
rekel nekdo, očitno na krčmarjev račun: — 
Ves denar so zafučkali. . .

— Nikolka je vsaj zaradi svoje neumnosti 
mnogo tratil, a ta nesreča je grabil s svo­
jimi šapami. . .  Prej nas je ožemal. zdaj pa 
spet. . .  Nam »čakaj!«, on pa v svoj žep . . .  
Uh, zalega! —

—  Da, Nikolaj . . .  vendar je to človek, ki 
Ima vest.

—  Eh. pa tudi ta tvoj Nikolaj ni nič vre­
den — samo blebeta! Stepan? —  ej, ta je 
zares svetnik.

— Ta svetnik Stepan mi Je -vzel kravo in 
jo prodal v drugo vas. . .  če začne urado­
vati svetnik, —  se konča huje kakor pri 
tepcu. . .

—  Vsi so dobri za vas, kaj boš!
Aleksej, ki je nekaj zapisoval, je vzdignil

glavo in rekel:
—  Torej, čujte, bratje! Zdaj je oblast 

vaša in zemlja je vaša. Vzemite zemljo, 
vzemite pšenico, pa naj ne bo tu več teh 
oderuških gnezd! Kdor je proti temu, naj 
vstane.

Vsi so sedeli. Krčmarju je iz roke padla 
čepica in se strkljala do bližnje klopi, 
slišal neki glas.

Preobjedel se je, pa je ne more držati. 
Naj gre k vragu! Le kdaj se bo izruvala ta
prekleta druhal!

—  Predlagam, da se opravijo nove volitve 
za svet, —  je rekel Aleksej Gurov. —  Zdaj 
bosta objavljeni dve listi: na eni je stara 
uprava, na drugi — nova. Preberi! — obrnil 
se je k sekretarju in mu dal dva lista.

Vsi so molče poslušali.
—  V novi upravi je on in ta dvojica s 

fronte? —  je vprašal kmetič v prvi klopi.
—  Tako je videti, —  mu je odgovoril 

sosed.
—  Kdo je za stari odbor? . . .  Naj dvigne 

roko!
Vsi so sedeli nepremično.
—  Kdo je za novo upravo?
Vsi so dvignili roke.
Krčmar je dvignil čepico in šel proti vra­

tom, ne da bi koga pogledal.
—  Kaj pa se tu dogaja? —  Je vprašal 

zakasneli čevljar Nikolaj, ko je prihajal v 
šolo in se je razburjen obračal.

—  Izvolili smo nove, —  je rekel kmet a 
kučmo.

— Kdo je volil?
—  Vsi. Soglasno. Vstali smo složno kakor 

en človek.
— ljudski glaa, brat.

vanje, Id naj poroča stanovanjski komisiji 
o pravilni zasedbi posameznih prostorov 
odnosno stanovanj.

4. Vsi hišni lastniki oziroma upravitelji, 
kjer pa teh ni, hišniki morajo takoj in v 
bodoče javiti odgovarjajočim rajonskim 
odborom vsa prazna ali zapuščena, pre­
malo zasedena, vsa zapečatena oddana in 
zapečatena neoddana stanovanja, posamez­
ne opremljene ali prazne sobe, lokale, ob­
ratovalnice itd. Rok prijave je 24 ur po 
objavi tega odloka.

n.
1. Da se predmeti ne raznašajo iz zapu­

ščenih stanovanj odnosno sob ali lokalov, 
so odgovorni solidarno in posamezno vsi 
prebivalci dotične hiše oz.nama najibližji 
sosedje.

2. Prijaviti je - treba vse predmete, ki
spadajo pod upravo za razlaščeno imovino 
(glej objavo v časopisju) in njih trenutno 
nahajal šče oziroma skrivališče.

3. Prijaviti se mora vse osebe, ki so talke 
predmete raznašale oziroma skrile in even­
tualno znano skrivališče.

4. Vsi prizadeti morajo zgoraj omenjene 
predmete takoj vrniti ali prijaviti upravj za 
razlaščeno imovino pri stanovanjskem od­
seku MOOF.

5. Vsi, ki se Jim dokaže, da so ra take 
utaje vedeli in niso tega prijavili, bodo 
smatrani kot sokrivci in se bo proti njim 
MjStrožje postopalo.

7 m >£ r trn b *  afcpjji w  
saj je nobrpla ŝ an© y dy$b 60 000 Mr 
ter mnogo obleke in živi, s čimer bo na­
šim interniraagem zelo • pomagamo. Ljub­
ljanska mladine. ge zavetja svojega postom- 
stva, kar je ponovno dokazala vprav pri 
pomoči tistim, ip so pretrpeli toliko stra­
hot po$j idOerjevsSdnji J^vniki,

£avedna ljubljanska mladina
¿Cer je Llo mariborsko mesto zelo priza­

deto zaradi štiriletne vojne yihre nad pašo 
domoVbap. je  ljubljanska ipjadipa jzražia 
željo, cia £°ee tudi oofl pomagati pri ei>p»vi 
Maribora. V fa namen se je jav io v Ljub­
ljani okrog SOC® tovarišev W tovarišic v 
prostovoljno dejffKjo pon»uč. že v začetku 
prihodnjega tedna bk,do ti junaki dela in 
obnove kresnili na pot V izmučeni Maribor 
Mariborska mladina ih prebivalstvo pri­
pravljata požrtvovalnim tova­
rišem slovesen sprejem.

Ljubljanska mladhtfa
mladiai slovanskega vzhoda

Slovenska mladina ni po svoji osvobodit­
vi pozabila na trdno vez, k: jo je v borbi 
vezala z mladino Sovjetske zveze. To vez 
hoče še bolj utrditi sedaj, ko družno s sov­
jetsko mladino praznuje svobodo in skupno 
priborjeno zmago. — Za okrepitev bratstva 
s sovjetskimi brati in sestrami je poslala 
ljubljanska, mladina svoja prva darila» mla­
dini slovanskega vzhoda. Darila so bila 
sicer skromna toda izraz zaupanja in ve­
like. ljubezni do sovjetske mladine. Knjižn» 
darila bodo seznanila sovjetsko mladino 
nošo kulturo, z našimi pesniki in pisatelji. 
Kot simbol našega narodnega blaga so bila 
poslana še druga drobna darila.

Obvestila OF
javite naslove svojih uradov! Kvartal 

oub°r OF pri p°šti Ljubljana I, poziva vse 
urade (državne, samoupravne urade, zavo­
de, pisarne narodno osvobodilnih odborov 
itd.), da čimprej v lastnem interesu pošljejo 
naslov (sedež) svojega urada in s tem 
olajšajo manipulacijo in dostavo vseh po­
šiljk po pismonoših tukajšnjega poštnega 
urada. Uradi naj pošljejo naslov v zaprti 
kuverti ali telefonično št. 39-92.

Matični odbor OF za pravosodne usta­
nove v Ljubljam. sklicuje za torek 12. t. m. 
ob 9. uri .dopoldne sestanek vsega usluž- 
benstva na ljubljanskem sodišču v dvoran) 
št. 79 justične palače. Predaval bo tovariš 
dr. Me h l e  Marjan, načelnik zakonodajno  ̂
pravnega oddelka pri ministrstvu za pra­
vosodje o okvirnih motivih zakonodajne 
dejavnosti državnih organov v periodi po 
osvoboditvi Beograda.

Mladinci ln mladinke kvarta Trnovo naj 
se zberejo v ponedeljek ob 16 v bazenu Ko- 
lezlja, kjer bodo volili svoj kvartni odbor 
ZSM.

Mladinci ln mladinke kvarta Koiezija- 
Mirje naj se zberejo v ponedeljek ob 17.30 
v bazenu Kolezija, kjer bodo volili svoj 
kvartni odbor ZSM.

Mladinci in mladinke kvarta Prale naj se
zberejo v ponedeljek ob 16 pred prulsko 
šolo, - kjer bodo volili svoj kvartni odbor 
ZSM. ••

Mladinci ln mladinke kvarta Galjevlca
naj se zberejo v ponedeljek ob 17.30 na Igri­
šču (telovadnem prostoru) na Rakpvniku, 
kjer bodo volili svoj kvartni odbor ZSM.

Meščanska š°la v Oelju. Vpis vse mla­
dine, Id ’je obiskovala v šolskem 1. 1944-45 
tukajšnje meščanske šole, ln vseh onih, ki 
bi želel) polagati razredne izpite, bo od 11. 
junija dalje vsak delavnik od 8.—11. ure 
začasno v poslopju gimnazije. Vpisovanje 
v prvi: razred in pričetek pouka se bo obja­
vil pravočasno.

Prosvetni odsek Okrožnega odbora OF 
— Celje. Bivši učitelji (-Ice) deške in de­
kliške meščanske š°le v Celju naj javijo 
sedanje svoje naslove ter vse ceebne po­
datke in ev. želje takoj r.a naslov: Brinar 
Josip, Celje, Jenkova 10.

Daevae vesti
Pozivajo se vsi uslužbenci železniške di­

rekcije, da se zbero danes, v nedeljo ob 
8 pred direkcijskim poslopjem, zaradi so­
delovanja pri pospravljanju ruševin^ Ude­
ležba obvezna- — Direkcija drž. jffieznic.

Kridajalci naj se javijo! CVB, oddelek za 
transfuzijo, prosi sledeče tov. kridajalce, da 
se javijo v ponedeljek 11. t. m. od 8. do 10. 
zaradi odvzema krvi: Ferjan Zalka, Ižan­
ska 24; Pirnat Anica, Rožna dolina c. XIX, 
št. 6; Bufón Zmago, Muzejska 5, V: Blažič 
Breda, Žiri 9; Novak Emil, Celovška 49; 
dr. Grossmann Joslpina, Gosposka 3, II; 
Tomič Rozalija, Kolezijska 19; Bonča Ivan, 
Aleševčeva 6; Gornik Zdenka, Mestni trg 7, 
II. n.; Heuffel Marjeta, Pokopališka 8.

Obrtniki za vojaško ortopedsko delavnico 
naj se javijo! Da bi naše invalide, ki so v 
boju za osvoboditev domovine žrtvovali svo­
je zdravje, Čimprej usposobili, potrebujemo 
večje število čevljarjev, mizarjev, special­
nih obrtnikov in vajencev za vojaško orto­
pedsko delavnico. Zato pozivamo prosto­
voljce, da se do 20. t. m. prijavijo Sanitet­
nemu oddelku Vojne oblasti IV. armade v 
Ljubljani, Bleiweisova 27.

Deblokacija telefonov v Ljubljani. Tele­
fax eki naročniki, katerim je 'telefon izklju­
čen in želijo, da se njihov telefon zopet 
vključi, naj vložijo pismeno prošnjo na pošt­
no direkcijo v Ljubljani. Vsaka taka proš­
nja mora biti potrjena od pristojnega ra­
jonskega odbora.

I. moška meščanska šola » ’Ljubljani 
(Pride) poziva vse tiste učence, ki so v 
zadnjem času izostali od pouka, da pridejo

Zbiranj® knjig za delavske knjižnic®
Fašistični okupatorji so v barbarski na­

kani, da uničijo vso našo kulturo in zavrejo 
kulturni napredek naših ljudskih množic, 
uničili veliko število naših knjižnic, med 
njimi zlasti knjižnice bivših delavskih stro­
kovnih organizacij in ustanov. Tako so zla­
sti popolnoma uničene javne knjižnice, ki 
jih je bivša Delavska zbornica imela v ‘Ma­
riboru in Celju.

Enotne strokovne zveze delavcev in na­
meščencev, ki so sl kot eno izmed glavnih 
nalog nadele vsestransko delovanje v prid 
kulturnega napredka delavcev in name­
ščencev in ki vedo, da brez kulturnega dvi­
ga naših delovnih ljudskih množic ne bo 
mogoče uresničiti niti ostalih njihovih na­
log, se trudijo, da uničene knjigoveznice ob­
nove in poleg njih osnujejo še čim večje šte­
vilo novih.

V ta namen je predvsem potrebno, da se 
zberejo vse še preostale knjige bivših knjiž­
nic, ki se sedaj še nahajajo v rokah raznih 
ustanov ali zasebnikov. Potrebno pa je se­
veda tudi. da gg t9 neznatno število gred

okupatorjevim besom rešenih knjig pomno­
ži še s skladovnicami novih knjig.

Zato pozivamo vse pravne in zasebne ose­
be, v čijih posesti se nahajajo knjige biv­
ših delavskih in nameščenskih knjižnic, da 
te knjige nemudoma izroče pripravljalnim 
odborom za ustanovitev podružnic Enotnih 
strokovnih zvez delavcev in nameščencev 
v svojem kraju oziroma odborom že usta­
novljenih podružnic.

Vse, ki jim je pri srcu naša kultura in 
ki se zavedajo pomena javnih knjižnic, pa 
vabimo, da odstopijo za naše knjižnice knji­
ge, ki jih lahko pogrešajo, in sicer v roke 
že navedenih odborov, ali pa v knjižnico 
podpisanega Glavnega odbora, ki ima sedež 
v Ljubljani, Miklošičeva cesta 22. Vzpod­
bujajte k temu tudi svoje znance in tova­
riše! Ce knjig ne morete prinesti sami, za­
dostuje kratko obvestilo. V takem primeru 
bo po knjige prišel naš odposlanec.

Enotne strokovne zveze delavcev in na­
meščencev — Glavni odbor za Slovenijo

OBVESTILO „NAVODA"
Delitev moke

Ljubljanski potrošniki —  znotraj ha «*■ 
naj bloka —  prejmejo na prvih 15 dnevnih 
odrezkov za moko osnovne živ. nakaznice, 
izdane od MOOF, odsek za preskrtx»> s dar 
turni od 1. do 15. junija dnevno po 165 g 
motke in sicer za vseh 15 dni skupno 1815 g 
enotne moke, 660 g koruzne m°ke in 15 g 
kva«a. Trgovci, ki imajo dve vrsti enotne 
moke (črno 94% in belo 85%) so dolžni 
oddati tak» črno kakor belo moko v soraz­
merju zaloge enako vsem svopm odjemal­
cem v skupni količini, kot je določeno zgo­
raj ra enotno moko.

Delitev kuhanega masla
Otroci do 3 let starosti prejmejo v dneh

12. do 14. t. m. na odrezek II-A6, azilo­
ma U-B6 nakazila mleka in na vseh pre­
ostalih 15 maščobnih odrezkov osnovne ži­
vilske nakaznice, izdane od MOOF odseka 
za preskrbo v Ljubljani, % datumi Od 16. 
do 30- junija 200 g kuhanega masla v eni 
sledečih mlekarn:

Anderlič Zofija, Predjamska 8 (upravi­
čenci z Viča tn Rožne dolire); Krašnja Te­
rezija, Bohoričeva. 16 (Moste, Kodeljeva, 
Poljane); Bevc Frančiška, Frančiškanska 
5 (središče mesta, DoLenjsk) okraj) in Ko­
šak Antonija, Lepcdraorska 29 (šiška Bo- 
žlgrad).

Naštete mlekarne dvignejo mask» IL  t.
m. med 8. in 11. uro v mlekarni, Maistro­
va 10.

Nadrobna prodajna cena kiiianemn ma­
slu je 54 lir za kg.

Poziv mesarjem
Mesarji naj opravičijo meso, katerega *** 

prodajali na odrezke v soboto 9. t. m , na 
Navodu,, Gosposka uL 12-1 soba št. 10.

takoj zopet v šolo in opravičijo svoj Iz­
ostanek, ker bodo sicer črtani.

Zaposlitev šoferjev pri industrijskih ta 
rudarskih podjetjih. Ministrstvo, za indu­
strijo in rudarstvo opozarja industrijska 
in rudarska podjetja, da smejo odstopati 
svoje šoferje za dela izven poijetja, če jih 
potrebujejo za svoja /oz-la, le z odobre­
njem ministrstva.

Dr. Jože Furlan, specialist za befezal 
ušes, nosa in grla ordinira v Mariboru, 
Ciril Metodova 12.

Oblastveno dovoljeni tečaji ruščine ta an­
gleščine se prično dne 11. t. m. Informacije 
dnevno od 9. do 12. in od 18. do 19. ure. —  
Učni zavod »Korepetitorij«, Mestni trg 17-L

Tečaji rnščine in angleščine (začetni in 
nadaljevalni) prično v sredo 13. t. m. Ira 
formacije dnevno dopoldne in popoldne. —. 
Trgovski učni zavod, Kongresni trg 2 /0 .

Prijave za stenografski tečaj se še spre­
jemajo. Trgovski učni zav<>d, Kongresni 
trg 2.

Gradbeno podjetje ing. Sittler Jakob,
Ljubljana, Dunajska cesta 1 b/H, poziva 
sledeče delavce z Jezerskega, da dv gnejo 
plačo: Mavec, Ovsenik, Petek, Skok, Ro­
vanšek, Peterca, Sosič, Stegelj, šubarevifi, 
Stanič, Jakopec, Kuhar, Kamor, 2  agar, 
Brajnik, Bratim, Franovič, Hočevar, Jam­
nik. Kalan, Kuhar tn Maležič.

Zahvala.’ Zahvaljujem se gospodu lir. 
Vladimiru Guzelju, šefu-prim ariju in gg. 
zdravnikom za trud pr) težki operaciji, 
enako čč. sestram ter strežniškemu osebju. 
Josip Tomé, pod pregledu: ¿k fin. kontrole.

Slavlja, jugos!. zavarovalna banka ▼ 
Lju/bljaini, sporoča svojim zavarovancem, 
da bo v kratkem javila, kje ima zdaj svoje 
pisarne v Ljubljani. Za plačila zvarovaln n 
se poslužujte pošt. čekovnega zavoda.

Združenje trgovcev —  sekcija trgovcer 
s papirjem, pisarniškimi in šolskimi po­
trebščinami ter pisalnimi str°ji, poziva 
članstvo na nujen sestanek, ki bo v pone­
deljek 11. t. m. cfo 9. u « v Trgovskem! 
domu. Udeležba obvezna. — Predsednik.

Obveščam cenj. tvrdke, da od 3. junija 
t. 1. moj bivši zastopnik Pleteršek Ivan, 
Langusova 21, ne zastopa več mojega pod- 
jetja nima pravice prodajati mojih izdel­
kov, kasirati računov ali kakorkoli zasto­
pati me. Žlajpah, Ljubljana, Slomškova 6.

K°punjei!je petelinčkov od 13. t. m. dalje 
vsak ponedeljek, sredo in petek popoldne 
v »žegozi«, radrugi malih gospodarjev na 
Gallusovem nabrežju 33. Navodila razvidna 
v oknu prodajalne.

Radio Svo&'Sđita Ijubljaaa
569 U3/46 m

NEDELJA 10. JUNIJA 1945
7.—7.30 Poročila. 7.30— 8.30 Jutranji kara 

cert. 8.30—9. Obvestila, objave, poizvedba. 
9.— 12. Prenos kongresnih slavnosti SPŽZ. 
12:— 12.30 Odredbe, ob je ve, poizvedbe.
12.30—  13. Sindikalna ura. 13.—13.20 Na­
poved časa in poročila. 13.20— 13.30 Pro­
kofjev: klasična smfonija v D-duru, 4. sta­
vek. Prokofjev: Scherao in koračnica iz 
opere »Zaljubljen v tri oranže«. 13.30—-14. 
Komorni zbor in orkestr Radia Svobodna 
Ljubljana 18.— 18.30 Mladinska ura. 1850 
—19. Programske; glasba za mladino. 19.—  
19.20 Godalni kvartet. 19.20—20. Frontno 
gledališče XV. Udarne divizije. 20.—2L  
Čajkovski: klavirski koncert v b-molu. op.
23. Grieg: Svatbena koračnica. Mozart: Sira 
fonija št. 53 v D-duru. 21.—21.30 Poročila 
in pregled tiska. 21.30— 22. šaljapm poje 
(plošče). 22.—22.30 Sovjetske popevko.
22.30— 23. Koncert radijskega orkestra. 23. 
—24. Plesna glasba. •— Radio Ljubljana 
vas bo sprati obveščal kdaj in od kje t»  
prenašal kongresne slavnosti SPŽZ.

Parne pekovske pesi, pekar­
ne, pekovske strofe gradi in 
popravila:

Tehnični biro D B . IN G . K A S A L  
& KOBAU, Ljubljana, M estni trg 
š t  25.

P o z i v a m
vse dotične osebe Iz Zgornje in Spodnje 
Besnice, da takoj, najkasneje pa do 15. t. 
m. izroče vse predmete, katere so odnesle 
ali pa kako drugače prišle do njih, iz moje 
hišice in ribogojnice, ki stojita ob Savi v 
Zgornji Besnici št. 2, tovarišu Lebnu (po 
domače Mertovcu). Ako db omenjenega 
dne ne bodo vse moje stvari skupaj pri 
zgoraj imenovanem, bom vsakega izročil 
pristojnim oblastem, da ga po zakona kaz­
nujejo, ker se ga bo smatralo, da si je 
prisvojil tujo lastnino. Pripornimi, da so 
ri podrobnosti znane, kako se ie jemalo iz
hišice in kdo ima posr........ r 'ircdmete.

BATTELINO ANI, iL j • stavbenik 
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HAU OGLASI
g j g g / j j g g g |
SPREJMEM mesto hiš­
nice s stanovanjem; 
snažna, poštena In de­
la vajena. Naslov v 
upravi. 1832-1
IŠČEM SLUŽBO urad­
nice; prevzamem vod­
stvo kakršnega koli za­
voda, trg. podjetja, go- 
s* 'niškega obrata ali 
slično, kjerkoli; obvla­
dam štiri jezike, sem 
resna, delavna in ne­
oporečne preteklosti. — 
Naslov v upravi. 1883-1
GOSPODIČNA z 81etno 

omiško prakso, stro- 
piska, vešča slov., srb., 

ital. in delno nemške­
ga jezika, išče primemo 
službo. Ponudbe upravi 
pod ¿»Praksa«. 2072-1

GOSPODIČNA išče me­
sto gospodinje v boljši 
družini. Ponudbe pod 
»Drugi dom« na upravo.

2075-1

ADMIN. ORGANIZATOR 
gospodarskih podjetij, 
knjigovodja-bilancist ln 
upravnik išče ustrezajo­
čo službo. Ponudbe pod 
»Gospod, obnova 45« na 
upravo. — Prednost Go­
renjska ali štajerska.

2126-1

VAJENKO sprejme mo- 
Stana Gregorc, 

Šmartinska c. 8. 1920-la
KNJIGOVEZA za rezal­
na in druga knjigove- 
ška dela sprejmemo. Ti­
skarna Merkur. Gregor­
čičeva ul. 23. 1856-la
POMOČNICE. krojaške 
in šiviljske .izurjene de­
lavske moči. sprejme 
takoj salon Mire Ška­
bar Aleksandrova ul. 5, 
II. n. Sprejmem tudi 
prvovrstno prikro j e val - 
ko ali preddelavko. ve­
ščo pripravljanja dela.

2120-la

OSKRBNIKA, strokovno 
izvežbanega. za tovarni­
ško restavracijo in de­
lavsko kuhinjo v nepo­
sredni bližini Ljubljane, 
Iščemo. Ponudbe upravi 
»Sl. por.« pod »Prehra­
na«. 2115-la
STANOVANJE, dvo-. ev. 
s pritiklinami, po mož­
nosti v novi hiši išče 3 
članska rodbina za ta­
koj _  Naslov: Gradišar 
Leon Karlovška c. 6.

2113-21a
KUHARICO za družino 
sprejme posestvo v Ra­
dohovi vasi. Ponudbe 
Sever & Komp. Ljub­
ljana. 2109-la
POMOČNICO gospodinj­
sko, pridno in pošteno, 
za vsa gospodinjska de­
la ln kuho, sprejmem. 
Plača po dogovoru. — 
Ponudbe pod »Dosti de­
la, dosti jela«. 1835-la
KUHARICO, ki bi oprav­
ljala tudi druga gospo­
dinjska dela, ali postrež- 
nico srednjih let, iščem 
za takoj ali kasneje. 
Naslov v upravi.

2100-la
KUHARICO, gospodin j- 
sko, samostojno, sprejmem 
k tričlanski družini. Po­
nudbe upravi pod »Nuj­
no«. 1873-la

POMOČNICO gospodinj­
sko. pošteno, zmožno 
nekoliko kuhe, sprej­
mem z vso oskrbo. — 
Ogrinc M., Križevrdška 
ni. 10, I., levo. 1981-la

GOSPODINJA srednjih 
let išče službo, najraje 
pri starejšem dobro­
srčnem gospodu ali
vdovcu. — Dopise na 
upravo pod »Zvesta
moč«. 642-la

GOSPODINJO jn deklo
za kmetijo v kamniškem 
okraju sprejmem pod 
ugodnimi pogoji. Ponudbe 
pod »Zaupanja vredna« na 
upravo. 1934-la

SLUGA-TEKAČ se sprej­
me. Naslov v upravi.

1933-la
POMOČNICO, modistko. 
takoj sprejmem. Stana 
Gregorc, šmartinska 8.

1919-la
MLINARJA takoj sprej­
memo. Viški mlin, Ljub­
ljana -  Vič, telef. 35-73.

1997-la
POMOČNICO, gospodinj­
sko, za vsa hišna dela, 
iščem. Predstaviti se med 
11. ¿n 13. Naslov v upravi.

1858-la

MIZARJA in vajenca 
iščem. Hrana v hiši. Do 
govor ustmeno. Tržnški 
cesta 17. 2104-la

BLAGAJNIČARKO, dve 
nadzornici kabin in ene­
ga oskrbnika potrebuj e 
v svrho vzdrževanja 
ljudsk. kopališča »Štirn« 
na Posavju Kvart Stro­
gi center. — Reflektantl 
naj se zglase v naši pi­
sarni v Beethovnovi uli­
ci 2 vsak dan od 8. do 
21. ure zvečer. 2123-la
KINOOPERATERJA 
sprejmem. Destovnik Jo­
žef, Šoštanj. 2122-la

POMOČNICO gospodinj­
sko, za hišna in vrtna 
dela sprejmem takoj: 
Ivan Bizovičar, vrtnar. 
Ljubljana, Kolezijska ul 
št. 16. 1825-la

DEKLE, pridno in po­
šteno. z večletnimi spri­
čevali. iščem za poljska 
dela in pomoč v gostil­
ni. Javiti se v trgovini 
L Perdan, Resljeva c. 7.

1806-la

POMOČNIKA, fotograf 
skega, zmožnega vseh v 
stroko spadajočih del — 
sprejmem. Služba stalna 
in dobra plača! D. Rov- 
šek, foto. Ljubljana, Ko­
lodvorska 25. 1779-la
KUHARICO, samostojno 
kuharico, sprejmem k 3- 
članski družini. Ponud­
be upravi pod »1. julij«.

1610-la
MIZARSKE pomočnike 
sprejme tvrdka Malenšek. 
Celovška 258, Dravlje.

1602-la

ELEKTRIČARJA, dobre­
ga inštalaterja, sprejme­
mo. štajerska železo-ln- 
dustrijska družba. Zreče.

1354-la
POMOČNICO, gospodinj­
sko ali postrežnico, za 
takoj iščem. Hrana za­
dostna. Naslov v upravi.

2046-la

POMOČNICE. _ krojaške, 
prvovrstne moči, sprej­
me salon Ambrož Fani, 
Mestni trg 25. 2023-la
POMOČNIKA, mizarske­
ga. za pohištvo, sprej­
mem v trajno zaposli­
te-'7. Lancoš, mizarstvo, 
Ljubljana, Wolfova uli­
ca 12. v 2013-la
POSTREŽNICO k dvema 
osebama takoj sprej­
mem. Tržaška cesta 27. 
I. n., desno. 2092-la

POMOČNICA gospodinj­
ska, dobi takoj službo. 
Plača po dogovoru. Hra­
na ln stanovanje v hiši. 
Naslov v upravi. 2097-la
MLINARJA išče manjši 
obrat. Informacije: Flor­
janska ul. 30, I. 2000-la
ČEVLJARSKEGA PO­
MOČNIKA in vajenca 
sprejme Alojz Zimšek, 
Rožna dolina, Pred­
jamska ul. 18. 1871-la
POMOČNICO in vajen­
ko sprejme modni sa­
lon. Naslov v upravi.

1901-la
POSTREŽNICA za po­
metanje stopnišča tri­
nadstropne hiše se išče. 
Vprašati: Tržaška cesta 
št. 17a. 1922-la
VAJENCA za mehanič­
no obrt in pomočnika 
sprejme Kristan Franc 
mehanična delavnica. 
Ciril Metodova c 54.

1968-la
POSTREŽNICO za do­
poldanske ure iščem. — 
Vodovodna cesta 15-1.

2021-la

DEKLE za vsa hišna de­
la, pridno in pošteno — 
sprejme Noda Ana, ple­
tilstvo, Zelena jama. Po­
ljedelska 13. 2054-la
VEZALKO in raznašal- 
ko cvetja takoj sprejme 
cvetličar. »Split«. Fran­
čiškanska ul. 8. 2061-la
JAVNA BORZA DELA 
v Ljubljani in njene 
podružnice v Kranju in 
Logatcu nujno potrebu­
jejo naslednje delovne 
moči : 33 čevljarjev,
strojne čevljarje za vse 
vrste strojev, prešivalke 
(šteparice) 1 pohištve­
nega mizarja, 15 stavb­
nih mizarjev, 2 mlinar­
ja, 1 fotografa, 1 kle­
parja, 1 kleparskega po- 
možn. delavca, 2 stroj­
na ključavničarja, 1 ko­
tlarja, 1 kovinostrugar­
ja, 2 strojnika kurjača 
za lokomobilo, 1 čev­
ljar j a-ortopeda. 6 kro­
jačev, 3 kovače. 3 stavb­
ne ključavničarje, 2 
strojnika za žage, 2 ža­
garja, 7 cirkularistov, 4 
delavce za delo na žagi. 
6 gateristov in 1 po­
močnik gateristu, 1 bru­
sač, 3 vodovodne inšta­
laterje 4 strojne meha­
nike, 3 brivce, 1 sobo- 
slikarja, 7 tkalcev, 3 ple­
tilje, 2 šivilji. 300 tek­
stilnih delavcev, 3 tr­
govske nastavi j ence, 1 
brusača, 1 prevzemalca 
lesa, 1 krojaškega va­
jenca, 1 delavca za ple­
tarstvo, 5 hlapcev, 1 
hlapca voznika, 4 vozni­
ke za les 24 lesnih de­
lavcev, 8 kmečkih polj­
skih delavk, 43 kmeč­
kih delavcev, 210 delav­
cev težakov ter neome­
jeno število tesarjev in 
zidarjev. -  Podrobne in­
formacije se dobe v po­
slovalnici Javne Borze 
dela v Ljubljani.

2010-la

VAJENKO frizer., takoj 
sprejme frizer »Rokar«, 
Prešernova ulica.

1967-44

VAJENCA za špecerijsko 
stroko iščemo. Naslov: 
Tvrdka Leskovic-Med en, 
Ljubljana, Jurčičev trg 
štev. 1. 1998-44

VAJENCA sprejme takoj 
pekarna Kalčič, Celov­
ška cesta 250; oskrba v 
hiši 1958-44

VAJENCA sprejme kli- 
šama »Jugografika«, Sv. 
Petra nasip 23. Pogoj: 4 
razredi srednje šole, ve­
selje do fotografije in 
dober risar. 2038-44

KROJAŠKI SALON Baj­
želj sprejme vajenko. - 
Gaj eva ul. 3-EE. 2053-44

DEKLICA, 141etna, išče 
mesto šiviljske vajenke. 
Naslov v upravi. 2088-44

VAJENKO, frizer., sprej­
mem takoj proti dobri me­
sečni plači. Salon »Joži­
ca«, Dunajska c. 51.1683-44

2 VAJENCA za vodovod­
no-instalacijsko in kle­
parsko stroko sprejme 
Lončar Franc, Flgovčevo 
dvorišče. 1631-44

VAJENCA za mizarsko obrt 
sprejmem. Tvrdka Malen­
šek, Dravlje, Celovška ce­
sta 258. 1603-44

VAJENCA, krepkega, za 
vrtnarstvo, poštenih star­
šev, sprejmem takoj. — 
Hrana hi stanovanje ter 
pranje perila v hiši. Iv. 
Bizovičar, vrtnar. Ljub­
ljana, Kolezijska ul. 18.

1824-44

OSEBO, ki bi vodila 4- 
letno deklico na izpre- 
hod, iščem. — Naslov v 
upravi. 2094-3

GOSPODIČNA, vzgojite­
ljica, želi sprejeti za­
poslitev k osamelemu 
otroku, ki je brez ma­
tere ln mu biti dobra, 
zanesi J i va vzgoj itel j ica. 
Grem pa tudi k enemu 
do dvema otrokoma v 
dobro hišo in k družini 
čez dan. Naslov prosim 
pustiti v upravi pod 
»Zanesljiva«. 2089-1

VOZIČEK, otroški, gla. 
bok, avtomodel, z debe­
limi gumami, prodam. 
Bajda Stiška ul. 1, H. 
( nasproti šentjak. šole ).

1994-6

PLAŠČ, damski, in' mo­
ško obleko za vitko po­
stavo, prodam. Naslov 
v upravi. 1950-6

PLAŠČ, balonski, dam­
ski, nov, s kapuco, pro­
dam. Florjanska ul. 13, 
desno, zad vrata. 2045-6

GRAMOFON, prvovrstne 
znamke »Columbia«, s 
ploščami, prodam. Flor­
janska ul. 13, III., des­
no. zad. vrata. 2044-6

KOŠNJA dobrega gove 
j ega sena, približno 1100 
kv. metrov prostornine, 
se proda interesentu za 
košnjo sena ln otave. 
Travnik je v bližini blo­
ka na Tržaški cesti v 
Ljubljani. Več se poizve 
pri: Gregor Tršar, lesna 
industrija, Dol. Logatec.

1914-6

KOLO dobro ohranjeno 
moško, poceni prodam. 
Naslov v upravi. 1686-6

PLAŠČ, damski, dobro 
ohranjen, prodam. Ogled 
pri krojaču Lombar, Go­
sposvetska c. 12. 2081-6
BLAGO za dve moški 
srajci, svilo za damsko 
perilo hi rožasto svetlo 
svilo za letno oblekco, 
prodam ali zamenjam. 
Naslov v upravi. 2087-6
KOMAT, lahek, gonilni 
jermen 8 m, 8 cm, gra­
mofon, velik, in nekaj 
plošč, prodam. Naslov v 
upravi. 2068-6

ŠIV. STROJ, prav do­
ber za domačo uporabo, 
in srebrno moško žepno 
uro z verižico, prodam. 
Florjanska ulica 10. n .

2070-6

KUNČNIGE, moderne ln 
praktično izdelane, skup­
no 16 prostorov, in 25 
angora-zajcev, prodam 
ljubitelju živali. Is to tam 
se proda pisalna miza, 
dobro ohranjena čista 
otomana in star šivalni 
stroj z dolgim čolnič­
kom. Naslov ln ostala 
pojasnila se dobi v tr­
govini »Ogled«, Mestni 
trg 3. 2018-6
VOZIČEK, otroški, glo­
bok. črn, skoraj nov, 
prodam. Tyrševa' c. 69, 
dvorišče. 2077-6
ZNAMKE, serijo, pokra­
jinske. prodam. Ponud­
be na upravo pod »Po­
krajinske znamke«.

2080-6

POHIŠTVO ,pisalna mi­
za ln police, iz mehke­
ga lesa pajcane napro­
daj. Naslov v upravi.

2101-6

DVA PLAŠČA za kolo 
prodam. Florjanska uli­
ca 13, ECI., desno, zad­
nja vrata. 2043-6

PRAŠIČKE, 10 tednov 
stare, prodam. — Požar 
Franc, Kamnogoriška c. 
št. 18, Dravlje. 2106-6
KOZO s kozličkom ali 
brez prodam. Pržanska 
ul. 10. Dravlje. Fine.

2127-6
OPRAVO, novo, kuhinj­
sko, prodam, pri ple­
skarju). Karlovška 11. 
Ogled od 8. do 12. ure.

1575-6
JEDILNI PRIBOR pro­
dam; od 9. do- 12. ure. 
Naslov ▼ upravi

1842-6
KOZO s šest tednov 
starim mladičem pro­
dam Tome Ivan, Brdo 
št. 14. 1885-6

APARAT za sifonsko 
proizvajanje proda »Me- 
talia«, Gosposvetska ce­
sta 16. 1978-6
MOŠKO OBLEKO, pre- 
prostvo, prodam. Lozar, 
Rimska cesta 23, dvori­
šče, levo. 1983-6
SREBRNO LISICO pro­
dam. Vprašati: Tržaška 
št. 6 od 1.—2. 1996-6

KOZO šest tednov sta­
ro za rejo prodam. Na­
slov v upravi. 2004-6

VOZIČEK otroški, glo­
bok, črn, predvojni, de­
bele gume. prodam. Na 
ogled od 10. do 2. ure. 
Celovška cesta 95a-II.— 
levo. 2012-6

STOL, ležalni, z blagom 
ali brez, nov. se proda. 
Tržaška c. 52. 2059-6

8 m SIFONA, predvoj­
nega, delno prodam, 
delno zamenjam. Na­
slov pustiti pod »Sifon« 
v upravL 2064-6
BLAGO, belo, panama. 
prodam. Naslov v upra­
vi . 2082-6
KOLO, moško, športno, 
odlično ohranjeno, bolj 
slabe gume, prodam. — 
Naslov v upravL 2065-6
HARMONIKI, dve, dia­
tonični, znamke Flajs, 
in dve znamke Hohner, 
vse imajo poltone, dve 
sta popoln, novi, pro­
dam. Bel jaška ul. 34.

2056-6

OPRAVA, spalna, v zelo 
dobrem stanju, primer­
na za na deželo, se 
ugodno proda ali zame­
nja za protivrednost. — 
Naslov v upravi. 2049-6
OBLEKO, moško, belo, 
platneno, prodam ali 
zamenjam Za protivred­
nost. Naslov v upravi.

2084-6
ISTRSKI BRAKI. Raz­
prodajo se čistokrvni, 
desasti istrski braki raz­
lične starosti, mladiči 
po 2 meseca in starejši 
od 4 do 6 let. Uprava 
psame Podgora, p. Vrh­
nika. 2085-6

SVILENE RUTE. rdeče 
in modre, pepita, za 
obleko, prodam. Naslov 
v upravi. 2118-6

TRENČKOT moški, čev­
lje št. 42 in 43, za delo 
primerni, žensko površ­
no Jopo. preprosto pro­
dam ali zamenjam za 
protivrednost. — Lazar, 
Rimska c. 23, dvorišče, 
levo. 1896-6

RADIO, prvovrsten, ku- 
im. Ponudbe pod »Ra­

dio« na upravo. 1921-7
JEDILNICO. kompletno 
ali delno, kupim. Naslov 
v upravi. 1927-7
ZNAMKE, pokrajinske 
•n druge, kupim. Po­
nudbe na upravo ood 
»Znamke«. 1336-7

KNJIGARNA D o l ž a n  
Janez, kupi vsako slo­
vensko knjigo Stritarje­
va ulica 2. 9-M
KOLO, damsko,. samo 
ogrodje (brez gum), ku­
pim. Naslov v upravi

1632-7

EL. MOTORJE, nove ali 
dobro ohranjene. 3—30 
KS. 1 generator 60 do 
100 KS. 1 generator 20 
do 30 KS — vse izmeni­
čni tok 220/380 V. kupi­
mo ev. kompenziramo z 
našimi Izdelki, štajerska 
žeiezo-industrijska dru­
žba, Zreče. 1353-7

HRAM, Modro ptico in 
druge knjige, samo do­
bro ohranjene, kupi 
knjigarna žužek, pa­
saž a. 6-M

STEKLENICE različnih 
vrst kupujemo. Dobro 
plačamo. Na Vašo željo 
jih prevzamemo na do­
mu. B. Guštin Vodni­
kov trg 2. SP 2-7

OTROŠKO BANO. dobro 
ohranjeno, pločevinasto, 
kupim. Naslov v upravi 
pod »Banja«. 2041-7

PRAŠIČA za rejo, tež­
kega okoli 20 kg, ku­
pim. Ponudbe na upra­
vo pod »Reja«. 1601-7
SLOVENSKO in tuje le­
poslovje ter ostale izvir­
ne knjige in prevode ku­
puje Janez Dolžan, knji­
gama, Stritarjeva ulica.

407-7

RADIO ŽARNICO VY 2 
kupim. — Stražar Vida, 
Kaspretova 8, Sv. Križ.

2050-7

KRZNEN PLAŠČ rabljen 
kupim ali zamenjam. 
Ponudbe na upravo pod 
»Lepo krzno«. 1893-7
ŠIVALNI STROJ, dobro 
ohranjen kupim ali za­
menjam za živila. Na­
slov v upravi 1946-7
STEKLENICE flaškone 
in pločevinaste sode — 
kupuje »Metalte«, Go­
sposvetska 16. 1979-7
OTROŠKO HARMONI­
KO kupim; event. pla­
čam z živežem. Naslov 
v upravL 2053-7

RADIO, dober, 4—6 cev­
ni, kupim. Ponudbe na 
upravo pod »Glasba«.

2051-7

PREPROGO ln dve pre­
šiti odeji kupim. Naslov 
v upravi. 2052-7
SVILO ali rožnato bla­
go za letno obleko ku­
pim ali zamenjam. Po­
nudbe pod »Tudi ob­
leka« na upravo. 1891-7
NOTE Duvemoy opus 
120 kupim. — Naslov v 
upravi. 2002-7

KOZARCE za vkuhava- 
nje sadja kupim. Noida 
Ana, Zelena jama Po­
ljedelska 13. 2055-7
MIZO, pisalno, iz trdega 
lesa. naravno politirano, 
dobro ohranjeno, kupim. 
Ponudbe na upravo 
pod »Pisalna miza«.

2020-7
PEKI, POZOR! Kupim 
stroj za mesen j e testa 
ter ves pripadajoč in­
ventar za pekarno in 
trgovino. Plačam 50 % 
v denarju, ostalo v bla­
gu. Ponudbe z navedbo 
inventarja na upravo 
pod »Pekama«. 1897-7
ČEVELJČKE, za otroka. 
2 leti starega, damske, 
šoortne ^vij© 
dan'S>e Čevlie črne, s 
r lro  visoko peto. štev. 
38—39, uup.m. oz za­
menjam za protivred­
nost. Naslov v upravi.

2076-7

GOSTILNO vzamem v na­
jem ali pa jo odkupim z 
vsem inventarjem ali brez 
njega. Ponudbe na upravo 
pod »Plačam takoj«.

1930-17

PROSTORE za mimo in 
tiho obrt vzamem takoj v 
najem.' Ponudbe na upravo 
pod »Lepa obrt«. 1929-17

VINOTOČ prevzamem v 
Ljubljani, tudi v odku­
pom inventarja. Ponud­
be pod »Takoj ali po­
zneje« na upravo »Slnv. 
poročevalca«. 2107-17

STANOVANJE dvosob­
no, tudi izven centra, 
iščem; plačam točno. 
Za uslugo pomagam pri 
delu in v gospodinj­
stvu. Naslov v upravi.

1884-21a

PARNE PEČI pekovske, 
vseh velikosti izdeluje 
in popravlja Aleš Franc 
kij učavničar s t vo, J ežlea 
st. 12, pri Ljubljani.

10-37

IZGUBIL se Je bel Ja­
halni konj, last poroč­
nika. Kdor ga je prijel 
naj ga pripelje v bel­
gijsko vojašnico. 2135-37

KOLO žensko, tudi brez 
gum, kupim. Ponudbe 
na upravo pod »Kolo«.

2103-7

j Zamenjam j
OPRAVO, kuhinjsko, no­
vo, zamenjam za živila. 
Malenšek, Dravlje. Celovška 
cesta 258. 1604-8
MOŠKE pol če vi j e št. 42 
zamenjam za črne boks 
čevlje št. 42; event. pro­
dam. Naslov v upravi.

1972-8
Za SINGER šivalni stroj 
pogrezljiv dam živila. 
Ponudbe pod »Prvovr­
sten« na upravo. 1995-8
MILO, »Schicht« pred­
vojno, zamenjam za 
pravo kavo. event. ne­
kaj doplačam. Naslov v 
upravi. 2071-8

RADIO APARAT Philips 
4I/-cevnI zamenjam za 
pisalni stroj, dobro o- 
hranjen, boljši. 2110-8
KAVO. pravo, kupim ali 
dam protivrednost v 
svili ali volnenem bla­
gu. Naslov v upravi.

2119-8

PARCELO, stavbno, pro­
dam. — Informacije iz 
ključno samo med 6. in 
7. uro zvečer. Naslov v 
upravi. 2035-20
HIŠO s 4 stanovanji, v 
Ljubljani, in eno parce­
lo, prodam. Ponudbe na 
upravo pod »Ugodno«.

2063-20
HIŠO trlstanovan j sko, v 
Mariboru, menjam za 
hišo v Ljubljani naj­
raje Trnovo. Informaci­
je  pri: Gabrenja, Ljub­
ljana, Beethovnova 15.

2007-20

DRŽ. USLUŽBENEC, 47 
let star,.želi znanja za­
radi ženitve s 30 do 40 
let staro žensko z last­
nim stanovanjem. Sliko 
z dopisom pošljite proti 
vrtnitvi na: Dovč Jožef, 
Stožice št. 36, p. Ježica.

2042-25

STANOVANJE, eno- ali 
dvosobno, iščem za ta­
koj ali pozneje. Ponud­
be upravi pod »Brez 
otrok«. 2078-21a

STANOVANJE, dvosob­
no v novi hiši, iščeta 
dve osebi. Ponudbe na 
upravo pod »Center«.

2083-21a

STANOVANJE, trisobno, 
komfortno, v enodružinski 
vili, z vrtom, zamenjam za 
dve do trisobno, komfort­
no stanovanje v centru. — 
Naslov v upravi. 1864-21

SVARIM pred nakupom 
svetlosive letne moške 
obleke in pred naku­
pom raznih knjig z ex 
librisom na ime Kasal 
Svatopluk (vsebina: ar­
hitektura in umetnost) 
Stvari so mi bile ukra­
dene, ko sem bil na pri­
silnem delu v Nemčiji. 
Kdor o stvareh kaj ve, 
naj Javi proti nagradi 
in povrnitvi ev. stroškov 
na naslov: — Svatopluk 
Kasal, Propagandna ko­
misija IOOF, Knafljeva 
13 (bivša Puccinijeva)

2129-37

SOBO, s strogo ločenim 
vhodom, iščem takoj. — 
Ponudbe na upravo pod 
»Živila«. 2001-23a

SOBO. lepo opremljeno, 
s posebnim vhodom ln 
souporabo kopalnice,
išče gospodična v cen­
tru. Ponudbe na upra­
vo pod »Takoj ali po­
zneje«. 197l-23a

SOBO, opremljeno, s 
posebnim vhodom in 
souporabo kuhinje, po 
možnosti v centru me­
sta, išče miren zakon­
ski par. Potrebujem ta­
koj. Naslov v uoravi.

1949-23a

SOBO, lepo opremljeno, 
po možnosti s posebnim 
vbodom, iščem s 15. juni­
jem ali 1. julijem. Ponud 
be na upravo pod »Mi­
ren«. 1932-23a

SOBO, kakršnokoli išče 
samostojna gospa. Po­
nudbe pod »Dam na­
grado« na upravo »Sl. 
poroč.« 1889-23a

TRGOVEC išče oprem­
ljeno sobo. Ponudbe na 
upravo pod »Točen«.

1895-23a

PRAZNO SOBO, eno ali 
dve skupaj iščem za ta­
koj ali pozneje. Ponud­
be na upravo pod »Re­
den plačnik«. 1931-23a

j i ' Z ' V 1
SOBO, opremljeno, v 
vili, oddam mlajši za­
nesljivi osebi, ki bi po­
magala pri gospodinj - 
stvu. Ponudbe na upra­
vo pod »Snažna«.

2073-23

UGLASEVAUEC giatovu- 
jev, Jurásek ¿rinjskega 
IO! telefon 39-23.

NAHRBTNIKE izdelu­
jem hitro in poceni. — 
Stranke sprejemam po­
poldne od 2. do 5. ure. 
— Naslov v upravi.

2057-37

OSEBA, katera je izgubila- 
pozabila v vlaku od Po­
stojne proti Ljubljani dve 
aktovki in 06tale spise ter 
stvari v mesecu maju 1944, 
naj se zaradi izročitve zgla­
si v uredništvu Usta radi 
naslova. 1877-37

SVEŽENJ ključev (10 ko 
madov) sem izgubila v 
soboto zjutraj ob 8. na 
poti od Dvornega trga 
do Trnovega. Poštenega 
najditelja prosim, da jih 
odda proti nagradi v 
upravi. 2130-37
2 KONJA črna sta ušla 
iz umobolnice, Vrazov 
trg 4. Kdor bi kaj vedel 
o njih, naj prosimo spo 
roči umobolnici, Vrazov 
trg 4, šentpetrska vojaš­
nica. 2131-37

PROSIM poštenega naj­
ditelja, ki je  našel mo­
ški čevelj Črne barve, 
desni, ob 8. zvečer po 
Škofji ul., Poljanski <x, 
nato po Streliški, naj 
ga vrne na upravo, ker 
so to edini čevlji.

2091-37

UŠLA je iz hleva v pe­
tek zvečer v Kolodvor­
ski ulici rjava kobila 
»Prama«. Dotičnega, ki 
jo  je ujel, prosimo, da 
isto pripelje k A. Rojl- 
ni Kolodvorska ulica.

2095-37

PRI DANAŠNJEM se­
stanku kvart n ih delega­
tov pri Krisperju Je 
nekdo odnesel delegatu 
Resljevega kvarta, Slom­
škova ul. 13, klobuk.— 
Naprošam ga, naj ga vr­
ne na naslov: Rudolf
Stante. Slomškova 14-n.

XIX-37

KOLO. rdeče, moško, 
odpeljano v petek zve­
čer 8. junija, t. 1.. pred 
vrati v Trstenjakovi uli­
ci 3, prosim častivred­
nega človeka, na ga vr­
ne na naslov: Ivo Ma­
ček, Trstenjakova 3.

2102-37

POZOR! 30 Sekuden i 
nisch f. Anfänger-Tous­
saint - -Langenscheidt. 
Imetnika te knjige lepo 
prosim, da pusti svoj 
naslov pod »Knjige« v 
upravi »Sl. poročevalca«.

2105-37
IZGUBILA sem srebrno
uro od Gasilnega doma 
v šiški do Evrope. Pro­
sim najditelja, naj mi 
jo  vrne proti nagradi, 
ker mi je drag spomin. 
Kristan Mihaela Celov­
ška c. 81. 2108-37

IZGUBILA sem 8. junl- 
ia krušne karte na ime 
Oražem Angela. Gospo­
svetska c. 16. Najditelja 
naprošam, da jih vrne 
na označeni naslov.

2093-37

8. JUNUA sem v Me­
dvodah naložil na avto 
5 oseb, ki so izstopile 
v Ljubljani pri »Novem 
svetu«. Nekdo od teh 
mi je  po pomoti odne­
sel zavitek s perilom, 
nogavicami in kravato. 
Prosim, da isto odda na 
upravo »Sl. poročevalca«.

2111-37

IZGUBLJENA je bila v 
petek zvečer v. Sokol 
skem domu na Taboru 
volnena, plava otroška 
jopica. Najditelja pro­
sim, da isto odda v 
upravi lista. 2086-37

TOVARIŠA, ki je  vzel
včeraj moje kolo znam­
ke Torpedo v Metelkovi 
ulici št. 7, prosim, da 
mi ga vrne na isti na­
slov proti nagradi. Sem 
 ̂reven delavec. 2114-37

j IZGUBILA sem 4 ključe 
j po Vošnjakovi, Parmovi, 
i Trsten j akovi. Pleteršnl- 
ikovi. Einspillerjevi ulici 
do Bežigrajske šole. — 
Vrniti prosim proti na­
gradi na upravo! 2121-37

IZGUBILA sem svileno 
jopico 29. maja na poti 
Rateče—Godešče. Pošten 
najditelj naj jo  vrne 
proti nagradi: Guzelj
Jožica, Škofja Loka

2098-37
SVARILO pred naku­
pom! 7. Jun. t. 1. zvečer 
nam je bil ukraden iz­
pred Glasb, matice trici­
kel št. 395138, evid. ta­
blica LB 142. Svarimo 
pred nakupom. Kdor kaj 
ve o njem, ga naproša­
mo za obvestilo proti 
nagradi. Tovarna Hrovat 
& Komp., Ljubljana, Du­
najska c. la-LEI., tele­
fon 23-03. 2117-37
OPOZARJAM gg trgov­
ce. da ne izdajajo ra- 
cionirana živila na 7 
kart s štampiljko Iva 
Picek, katere so bile 
ukradene v moji trgo­
vini, ter prosim, da se 
jih izroči meni. Imena 
so: Franc Medica, Tilka 
Medica, Pavla Filipovič, 
Božo Filipovič, Jagoda 
Filipovič, Rajko Lubej. 
Ančka Lubej. — Iva Pi­
cek, Cankarjevo nabrež­
je št. 7. 2060-37

OSEBA, katera je izgu­
bila na postaji elektri­
čne cestne železnice na 
kolodvoru dve otroški 
dodatni karti in nekaj 
denarja, naj se zglasi v 
upravi »Slov. poročeval­
ca«. XVlIi-37

OBJAVA. Prosim dotič­
nega, kateri mi je vzel 
iz sobe, kjer spijo pre­
hodni oficirji kom. pod­
ročja, gumiran dežni 
plašč usnjeno torbo s 
zdravniškimi in oficir­
skimi kurznimi izpriče­
vali na ime Debeljak 
Ciril, zastavnik, slike in 
drugo, da vrne na upra­
vo lista v izogib posle­
dicam, ker je bil opa­
žen. XVII-37
KDO BI KAJ VEDEL za 
moji dve kobili fuksi. ki 
so mi jih Nemci odpe­
ljali ob umiku? — Ena 
ima veliko belo liso na 
glavi desno stegno ši­
vano ,stara 15 let; dru­
ga ima majhno liso na 
glavi, na desni strani 
hrbta trna sivo zname­
nje stara 5 let. Izsledl- 
telj dobi nagrado 10.000 
lir. — Ivan Urbančič, 
posestnik, Brezovica 9, 
pri Ljubljani. 2128-37

+  Glob oko potrti naznanjamo tužno vest, da je 
dal življenje za svobodo in boljšo bodočnost naš 

nadvse ljubljeni sin, brat in stric

Anton Henigman
Njegovi ostanki bodo prepeljani dne 10. junija 1945 

iz Velikih Lašč na domače pokopališče v Sodražici. 
Naj mu bo lahka slovenska zemlja!

Žalujoči oče, sestre in ostalo sorodstvo.

+  Sporočamo žalostno vest, da je bila od domačih 
izdajalcev nasilno odpeljana in umorjena v svoji 

najlepši življenjski dobi naša nepozabna in̂  presrcno 
ljubljena hčerka, sestra, teta, vnukinja in nečakinja

Ivanka Vesel
Njeni ostanki bodo prepeljani dne 10. junija 1945 rz 

Velikih Lašč na domače pokopališče v Sodražico.
Naj ji bo lahka slovenska zemlja!

Žalujoči: mati, sestra, bratje in ostalo sorodstvo.

+  Neutolažljivi sporočamo vsem, ki ste ga poznali 
in radi imeli, da je v taborišču Limburg febru­

arja 1945, izmučen in izčrpan od okupatorskega teror­
ja umrl naš ljubljeni sin, brat, stric, bratranec, svak 
in nečak

Pleničar Marijan
cand. phil.

Spominska zadušnica bo v ponedeljek 11. junija 
t. 1. ob 8. uri v župni cerkvi Sv. Roka v Dravljah.

Zg. Šiška. Ljubljana, Novo mesto, Gor. Lendava, 
8. junija 1945.
Žalujoči: PLENIČAR JEVI. BOŽIČEVI, Dr. LUK-

MANOVI.

+  Dne 19. maja 1945 je daroval življenje za svoj 
narod, za katerega boljšo bodočnost je vse živ­

ljenje deloval, naš ljubljeni in srčno dobri mož, oče, 
brat, svak. stric in zvesti prijatelj

Janušič Vladimir
bančni uradnik

Po enoletnem trpljenju v taborišču Dachau je do­
čakal dan svobode, toda žal ne povratka v domovino.

Sv. maša zadušnica se bo darovala 19. junija 1945 
ob poi 7. uri zjutraj v cerkvi Mar. Oznanjenja pri 
križu. ^

Ljubljana, Trst, 8. junija 1945.
Žalujoči: ZORA, žena; ALTOŠA-MITJA. FEDOR, si­
nova; ANKA Dr. VONČINA, sestra; IVO, ŽENKO, 

brata in ostalo sorodstvo.

ZAHVALA. — Za vse dokaze iskrenega sožalja it? 
sočutja, ki sem jih prejela ob izgubi mojega dobrega 
in nepozabnega soproga, gospoda

ing. Leona Kavčiča
banovinskega pristava

najprisrčnejša hvala. Posebno se zahvaljujem partizan­
skemu častnemu spremstvu, darovalcem cvetja in ven­
cev ter vsem, ki so na kateri koli način počastili po­
kojnikov zadnji spomin.

Sv. maša zadušnica bo darovana v soboto 16. junija 
ob 7. uri v župnijski cerkvi sv. Jakoba.

Ljubljana, dne 10. junija 1945.
Žalujoča žena HERMA.

Umrl je naš iskreno ljubljeni oče in brat

Hrašovec Višeslav
višji svetnik drž. žel. v pok.

Pogreb dragega pokojnika bo v nedeljo, dne 10. ju­
nija 1945 ob pol 6 popoldne z Žal, kapele sv. Andreja, 
k Sv. Križu.

Ljubljana, dne 9. junija 1945.
Celestin, sin; Ina, snaha; Juro, šandor, Silvin, Josipina, 

bratje in sestra, ter ostalo sorodstvo.

+  Po kratki bolezni nam Je dne 9. t. m.
umrla v 83. letu starosti naša dobra ma­

ma, stara mama in babica, gospa

Ana Piller
K  zadnjemu počitku jo  bomo spremili v po­

nedeljek 11. t. m .' ob 5. popoldne z žal, kape­
lice sv. Krištofa, k Sv. Križu.

Ljubljana, 9. junija 1945.
Globoko žalujoče rodbine: Piller, Goršič, Ka­
pun in ostalo sorodstvo.

+  Naznanjamo vsem znancem in prijateljem, da 
je naš nepozabni sin

Miro
četni sekretar SKOJ-a

dne 21. decembra 1944 v Moravčah daroval svoje 
mlado življenje na oltar domovine.

Njegovo truplo počiva začasno v Moravčah m bo 
čimprej prepeljano v Trbovlje.

Trbovlje, dne 8. junija 1945.
Žal uj oč i :

ALOJZ in MARIJA GERM, starši; RADOŠ, brat
SššISl

Z A H V A L A. Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki 
ste počastili spomin našega dobrega očeta

Novak Jakoba
posestnika.

duhovščini za spremstvo na njegovi zadnji poti, daro­
valcem prekrasnih vencev g. Puhru za poslovilen govor 
in vsem, ki ste ga v tako častnem številu spremili na 
njegovi zadnji poti.

Novakovi.

ZAHVALA. Vsem, ki ste z nami sočustvovali ob težki 
izgubi našega ljubljenega sina edinca, brata, strica, 
ki je padel kot žrtev domačih izdajalskih krvnikov

Bitenca Jožka
izrekamo iskreno zahvalo vsem, ki so nosa ob tako 
težki uri stali ob strani v tolažbo. Prav posebno pa se 
zahvaljujemo č. g. župniku iz Kranja, dalje vsem 
darovalcem cvetja s katerim ste obsuli njegov prerani 
grob, vsem, ki ste ga spremili na njegovi zadnji poti, 
dalje pevskemu zboru v Kranju, kateri mu j« zapel v 
srce segajoče žaloetinke doma kak«: ob odprtem 
grobu. Zahvala domači godbi, katera m® je igrala 
zadnje akorde ▼ pozdrav, zahvaljujemo se tovarišu za 
ganljiv nagovor ob odprtem grehu, ter tovarišem, ki 
so ga nosili, mu držali častno stražo ter oddali kot 
zadnji pozdrav tri salve pri odprtem grobu.

Kranj, 8. junija 1945.
Globoko žalujoča rodbina BITENČEVA 

ter ostalo sorodstvo

+  Za svobodo trpečega slovenskega naroda je padel 
v borbi z belogardistično bando 7. septembra 

1943 ▼ Mimi peči naš ljubljeni 26 letni sin

Alojzij Anžlovar
Njegovo truplo počiva v Mimi peči.
Počivaj v miru v svobodni slovenski 
Ljubljana, dne 8. junija 1945.

Globoko žalujoči oče, sestre m bratje.

+  Vsem sorodnikom in znancem naznanjamo žalost­
no vest, da je dne 7. junija 1945 nenadoma od 

kapi zadet v 66 letu starosti preminul naš dobri mož, 
oče, stari oče in tast

Albert Anton
upokojeni železniški uradnik

Pogreb je bil dne 9. junija 1945 aa pokopališče
Šmartno ob Paki.

Rečica ob Paki, dne 10. junija 1945.
Žalujoča žena Franja roj. Steblovnik, hčerka Štefanija 
por. Granda, zet Granda Mihael vnuki Irena, Neda, 

Mihelca in Andrej ter ostalo sorodstvo.

+  Dolgo zadržani srčni boli lahko odpremo prosto 
pot, ter vsem, ki ste poznali našega ljubega sina, 

odnosno brata, partizana, borci

Medle Markota
študenta sr. tehn. šole

javljamo, da je daroval svoje mlado življenje trpeči 
domovini.

Naj ti bo lahka svobodna zemlja, izpolnil st svojo 
narodno dolžnost, počivaj v miru junaček naš. 

Ljubljana, 10. junija 1945.
Očka, mamica ter sestri SILVA ki EVA

+  V neizmerni boli naznanjamo vsem prijateljem 
in znancem, da je naša draga hčerka in sestra

Kosi Ljudmila - Milena
kot bolničarka 3. čete m . bataljona Prešernove bri­
gade v staTosti‘ 21 let darovala svoje mlado življenje 
za svobodo ki boljšo bodočnost slovenskega naroda 
dne 7. novembra 1944 na Mali Jelovici.

Naj j* bo lahka zemljica v Novakovem nad Cer­
knem na Primorskem, kamor so jo začasno pokopali. 

Ljubljana, 8. junije 1945.
MATIJA, oče; JULIJANA, mari; FERDINAND, b ot; 

IVA, sestra m ostalo sorodstvo.

+  Zadet po zločinski roki domačih izdajalcev je 
padel dne 7. 12. 1944 na Verin pri Medvodah 
moj srčno ljubljeni soprog m zlati očka partizan

Ludvik Tuma - terenec Francelj
sekretar OF — član KP.

ki mu ni bilo dano, da bi učskal zlato svobodo, at
katero se je tako junaško boril.

Iz njegovega začasnega počivališča smo ga prepe­
ljali dne 3. junija 1945 na pokopališče v Šmartno pod 
Šmarno goro.

Njegovo izmučeno trufdo naj mimo počiva v svo­
bodni slovenski zemlji,

Tacen, dne 4. junija 1945.
Globoko žalujoča žena FRANCKA s hčerko 

LUDVIKICO, sestre, bratje in ostalo sorodstvo

+  Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem na­
znanjamo žalostno vest, da je bil

Rome Janko
les. trgovec

15. dec. 1943 oa Škofljici zverinsko mučen in ubit od 
domačih izdajalcev.

Stična, Šmarje-Sap, Ljubljana, 8. junija 1945. 
Globoko žalujoči: žena ANA, otroka RADKO in
ANICA, MATI, OČE, BRATJE, SESTRE in ostalo 

sorodstvo.

+  Dne 27. decembra 1943 je daroval svoje mlado 
življenje za svobodo in boljšo bodočnost sloven­

skega naroda naš ljubljeni sin, brat, svak, oečak in 
stric

Novak Peter
cand. med.

Njegov prerani grob se nahaja v Maikopdu na 
Hrvatskem.

Ljubljana, 10. junija 1945.
Žalujoči: ANTONIJA, mati; ANTON, oče; MICI
por. BRICELJ; TONE, FRANCKA, VERONIKA. DU­
ŠAN, sestre in brata; TINKO BRICELJ, svak; NI- 
KEC, nečak ter družine NOVAK, BRICELJ, PO­

DRŽAJ.

+  V neizmerni žalosti sporočamo, da je v borbi za 
svobodo in boljšo bodočnost našega naroda pa­

del v cvetu mladosti 25. jan. 1945 nad svcajim rojstnim 
domom, ki ga je tako ljubil, naš nadvse dobri yn, 
brat, striček in svak, tovariš

Škoflek Franci
Iz njegovega začasnega počivališča smo ga položili 

na domače pokopališče v Trbovljah 25. maja 1945. 
Trbovlje, 7. junija 1945.

Žalujoči: STARŠI, BRATJE-BORCI, SESTRA in ostalo 
sorodstvo.

+  Potrtih src naznanjamo vsem sorodnikom in 
znancem, da nas je 6. maja 1945 po dolgotrajni 

in težki bolezni kot̂  posledici internacije v letih 1941 
in 1942. zapustil naš ljubljeni mož, atek m stari afek

Ferjančič Avgust
kapetan v pokoju

rojen 28. avgusta 1879 v Gurid.
K večnemu počitku smo ga poloSH me. domačem 

pokopališču.
Naj mu bo lahka svobodna slovenska zemlja.
Kr. Gora, Daruvar, 6. junija 1945.

Žalujoči rodbini: FERJANČIČ-PELCER in ostalo 
_____  sorodstvo.

+  Vsem prijateljem ki znancem, vsem, ki ste ga 
imeli radi in poznali, javljam žalostno vest, da 

je bil moj mož
Janko Mulej

gostilničar na Javorniku,
po večmesečnem trpljenju in mučenju v Begunjah v 
svoji najlepši starosti 39 let, dne 12. februarja 1945 
ustreljen.

Lahka mu bodi slovenska zemlja!
Javornik, Potoki, 1. junij* 1945. 

žalujoči: žena ANTONIJA roj. Klemenčič, sm IVKO, 
JOŽICA, hčerka; rodbine MULEJ, KLEMENČIČ. 

JERMAN.

+  Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem spo­
ročamo, da je dne 12. febr. 1945 umrl star 21 

let v Najhovem v Fuldi, interniran po zaslugi domačih 
izdajalcev naš najboljši sin, brat in nečak

Mesec Franc
elektromonter KDE.

Vrimika, 7. junija 1945.
ŽALUJOČI STARŠI, BRAT, SESTRA, TETA ta

ostalo sorodstvo.

m̂  Od belih izdajalcev sta bila umorjena v 
I jul, 1944 na svojem domu v Dravljah moj

Josip Štirn
star 48 let, in moja hčerka

Marija
stara 19 let. Zahvaljujem se vsem, ki ste ju spremili na 
zadnji poti, posebno profesorskemu zboru Srednje teh­
niške šole in ju obsuli $ cvetjem.

Največ zahvale pa sem dolžna Vam, zavedaj T>cm- 
veljci, ki ste kljub grožnjam in detektivom prišli v 
tako velikem številu in mi stali ves čas zvesto ob strani. 

Ljubljana, 8. junija 1945.
DANA ŠTIRN roj. ULEPIČ, žena in mati; JURE m 

JOŽEK, sinova in brata ter ostalo sorodstvo.

+  Za svobodo in boljšo bodočnost našega naroda 
je dne 20. oktobra 1943 pri veliki ofenzivi nem­

ških okupatorjev daroval svoje upa polno življenje ▼ 
41. letu starosti, moj dobri, nepozabni in nadvse ljd»- 
Ijeni mož, brat, svak, stric

Bizjak Alojz
polit, komisar v X. brigadi.

Pokopan je na Krki. Vsi, ki ste ga poznali, ga ohra­
nite v častnem spominu — starega partijca.

Ljubljana, Velike Lašče, 8. junija 1945.
Globoko žalujoča soproga MARIJA; JOŽE, brat; sva­
kinja FRANCKA; nečak SLAVKO in nečakinja 

MARIJA.

+  Za boljšo bodočnost slovenskega naroda te 
ustreljen od podlih italijanskih okupatorjev d 

23. julija 1942 pri Podpeči, naš nepozabni, ljublj< 
sin, brat, svak in stric

Peršin Slavko
član terenskega odbora OF.

Pokojni je bil cenjen kot dober in razumen gosj 
dar. Pokopan je bil z desetimi tovariši v skupn 
grobu v Notranjih goricah. Pokojnemu, komaj 29 le 
žrtvi okupatorskega nasilja, naj bo lahka doma 
zemlja.
Žalujoči: FRANC, oče; TANEZ, brat: FRANCK
por. BIZJAK. TONČKA, por. šTOGELJ, 

ostalo sorodstvo.

+  Za zlato svobodo in l̂epšo bodočnost našega 
roda je dal svoje življenje moj nepozabni 

ljubljeni mož

Paternoster Franc
posestnik v Podgorici.

Dne 9. avgusta 1944, ob požigu izdajalske roke nad 
Bognarjevo domačijo v Podgorici št. 8, je bil ustre­
ljen io vržen še živ v gorečo hišo.
Žalujoča žena JOŽEFA, mati ELIZABETA i 

. MARIJA.
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